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CONFLICT MANAGEMENT IN THE PERSONNEL MANAGEMENT SYSTEM

Мета. Мета даної статті — узагальнення теоретичних розробок щодо управління 
конфліктами в системі менеджменту персоналу.

Методи. Для досягнення визначеної мети застосовувалися методи теоретичного уза-
гальнення, аналізу та синтезу, логічного узагальнення, аналогій, порівняльного співставлен-
ня, формально-змістовного моделювання.

Результати. Доведено, що сучасні теорії конфліктів дотримуються двох основних під-
ходів: конфлікт як негативне явище; конфлікт як база для досягнення кращих результатів, 
а також поштовх до змін і розвитку самої організації. Для клімату в компанії прямий кон-
флікт іноді більш корисний, ніж клімат постійного сумніву та постійних невдач. Розуміння 
джерела конфліктів підвищує ймовірність ефективного управління конфліктами. Управління 
конфліктами передбачає вирішення двох стратегічних завдань: попередження конфліктів 
та пошук шляхів його конструктивного завершення. Дійшли до висновку, що управління кон-
фліктами має стати підсистемою системи управління персоналом, що саме і забезпечить 
збільшення кількості позитивних та зниження рівня негативних наслідків конфліктів. Роз-
глянуто стратегічний підхід управління конфліктами, який реалізується через узгодження 
цілей і завдань системи управління конфліктами із цілями і завданнями організації. Це обґрун-
товано відмінністю організацій за своєю структурою, культурою та за цілями, а тому і різ-
ними потребами в управлінні конфліктами. Задоволення цих потреб вимагає від менеджерів 
розробки та застосування методів управління конфліктами, сумісних із цілями організації, 
існуючою культурою та організаційною структурою. Саме тому менеджерів різних рівнів 
необхідно навчати основам управління поведінкою, з акцентом на управлінні конфліктами

Ключові слова: конфлікт, управління персоналом, управління конфліктами, стратегії 
управління конфліктами, міжособистісні конфлікти, організаційні конфлікти.

© Н. С. Іванова,  2022

Постановка проблеми. Стратегії 
управління конфліктами мають велике зна-
чення для HR-менеджерів та керівників у 
складних професійних ситуаціях, оскільки 
досягнення цілей організації та реалізація її 

завдань має відбуватися в безконфліктному 
контексті.

Конфлікт є безпосереднім елементом 
будь-якого сучасного підприємства, тому 
детальне вивчення закономірностей управ-
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ління конфліктами, способів їх ліквідації та 
боротьби з їх наслідками є необхідністю для 
сучасного підприємства. При цьому найваж-
ливішим результатом ефективного управлін-
ня конфліктами на підприємстві є форму-
вання механізму завчасного попередження 
конфліктних ситуацій та механізму ліквідації 
конфліктів, що існують. Управління конфлік-
тами є предметом значної кількості наукових 
досліджень (наприклад, Міжнародна асоціа-
ція з управління конфліктами (IACM) та сек-
ція організаційного управління конфліктами 
Асоціації з вирішення конфліктів). Проте за-
лишаються недостатньо дослідженими осо-
бливості управління конфліктами в системі 
управління персоналом підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Конфлікт є неминучою частиною функ-
ціонування будь-якого колективу, оскільки 
пов’язана з ситуаціями дефіциту ресурсів, 
розподілу функцій, відносин влади та дифе-
ренціації ролей. Суперечність, яка виникає, 
коли цілі, інтриги або оцінки різних людей 
або зібрань суперечать, і ті особи, які пере-
шкоджають іншим намаганням досягти ці-
лей, називають авторитетним зіткненням 
або організаційним конфліктом. Початкові 
моделі управління конфліктами були розро-
блені в 1970-х роках організаційними та со-
ціальними психологами.

Сучасні теорії конфлікту були сформо-
вані концептуальними роботами таких уче-
них, як М. Вебер, М. Дейч, Г. Зіммель, Л. Ко-
зер, У. Мастенбрук, Т. Парсонс, П. Сорокін, 
Г. Спенсер та ін [1]. 

Виокремлюють три підходи зарубіжних 
дослідників конфлікту: 1) соціобіологічний 
напрям (Е. Берн, С. Вільсон, А. Гелен); 2) 
психологічний підхід (А. Маслоу, З. Фрейд); 
3) міждисциплінарний підхід (Х. Корнеліус, 
Р. Фішер, Ш. Фейр, У. Юр).

Питання виникнення конфліктів висвіт-
лено в наукових працях вітчизняних вче-
них, зокрема В.В. Ровенської, О.М. Овчарук, 
Т. І. Калініченко, Т. Л. Мостенської, Т. О. Са-
зонова, І. В. Шульженко, В. Ю. Хавронюк, 
Н. І. Черненко тощо.

Хоча практики та науковці визначають 
«управління конфліктами» різними спосо-

бами, в системі управління персоналом цей 
термін зазвичай відноситься до прийняття 
проактивного підходу до вирішення конфлік-
тів керівниками, керівниками та представни-
ками профспілок (у профспілкових органі-
заціях). Організації, які реалізують систему 
управління конфліктами, не чекають, поки 
виникнуть конфлікті ситуації в колективі, а 
потім вирішують у кожному конкретному 
випадку, яку техніку чи метод вирішення 
спорів використовувати для їх вирішення. 
Натомість ці організації розробляють полі-
тику та процедури для вирішення конфліктів 
у спосіб, який узгоджується з їхніми цілями 
та завданнями. 

За твердженням Т. І. Калініченко в орга-
нізації може бути введений певний механізм 
єдиної процедури вирішення конфлікту. Для 
його працездатності слід сформувати легі-
тимну основу, іншими словами, визнання 
співробітниками правомірності і справедли-
вості певної логістики дій, яка може розходи-
тися навіть із нормативно-правовими норма-
ми [2]. Методологічно управління процесом 
конфлікту може здійснюватися ізольовано 
або комплексно. Це зумовлено специфікою 
ситуації й організації.

Д. Ліпський (D. Lipsky) та А. Авгар 
(A. Avgar) вважають, що рівень відповіднос-
ті між філософією управління конфліктами 
організації та її стратегічними цілями та за-
вданнями диктує, чи буде система управлін-
ня конфліктами покращувати чи перешко-
джати результатам ключових зацікавлених 
сторін [3].

Управління конфліктами, на переконан-
ня О. М. Овчарука, являє собою «…процес 
перетворення конфліктної площини з усу-
ненням очагу виникнення, виключення мож-
ливості подальшого загострення, у тому чис-
лі деструктивних наслідків. Це специфічний 
вид управлінської активності, який входить 
у сферу управління персоналом, спрямова-
ний на усунення можливих причин конфлік-
тних ситуацій» [1].

За твердженням О. А. Біловодської 
та Т. В. Кириченко управління конфлік-
том  «…це цілеспрямований, зумовлений 
об’єктивними законами вплив на його ди-
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наміку в інтересах розвитку або руйнуван-
ня тієї системи, до якої має стосунок кон-
флікт» [4].

Метою статті є узагальнення теоретич-
них розробок щодо управління конфліктами 
в системі менеджменту персоналу.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Управління конфліктами в менедж-
менті організації займає одне з провідних 
місць, оскільки умови ринку постійно піді-
грівають конфліктну взаємодію, а їх високий 
організаційний складник дає змогу домогти-
ся інноваційних, творчих результатів [5]. 

Вирішення конфліктів в організаціях 
традиційно входило до компетенції мене-
джерів і адміністраторів, які дотримувалися 
авторитарного погляду на конфлікт і спосо-
би його вирішення. Організації, які таким 
чином вирішують конфлікти та суперечки, 
часто не визнають того, що конфлікт прита-
манний життю організації і має як потенцій-
ні вигоди, так і витрати.

Загалом процес управління конфлік-
тами, як зазначають В. В. Ровенська та 
Н. М. Єланська, є підсистемою менеджмен-
ту підприємства і реалізуються з домінуван-
ням функціонального підходу до управління 
організацією шляхом планування, мотиву-
вання, контролю та регулювання конфліктів 
із метою збільшення кількості раціональних 
наслідків та зниження рівня негативних на-
слідків конфліктів [6].

Управління конфліктами передбачає ви-
рішення двох стратегічних завдань. Першим 
є попередження конфліктів. Якщо конфлікт 
попередити не вдалося, то необхідно ви-
рішувати другу задачу: шукати шляхи його 
конструктивного завершення.

Управляти можна тільки тими подіями та 
явищами, у яких ти добре обізнаний. В іншо-
му випадку управління може привести до ре-
зультатами гіршим, ніж ті, які були б при при-
родному розвитку подій. А тому дуже важливо 
впровадження в систему управління персона-
лом механізм управління конфліктами.

Управління конфліктом являє собою сві-
дому діяльність по відношенню до нього, 
здійснювану на всіх етапах його виникнен-
ня, розвитку і завершення учасниками кон-

флікту або третьою стороною. Управління 
конфліктом включає симптоматику, діагнос-
тику, прогнозування, профілактику, поперед-
ження, ослаблення, врегулювання.

Основні структурні елементи управлін-
ня конфліктами представлено на рис. 1

Важливим елементом управління кон-
фліктами є методи управління ними. Сучасні 
практики виокремлюють дві групи методів 
управління конфліктами: міжособистісні та 
структурні методи, рис. 2.

Науковці виділяють три основних техно-
логії управління конфліктами:

1. Нормативна, або морально-правова. 
Її завдання — рішення конфлікту на адмі-
ністративно-правової чи моральної основі. 
Конкуруючі сторони звертаються до законів 
і встановленими в цій організації нормам по-
ведінки. Можливості вирішення конфлікту 
знаходяться в залежності від прийняття і до-
тримання усіма учасниками конфлікту пев-
них загальновизнаних норм.

2. Реалістична. Має на увазі рису пове-
дінки за відомою формулою «прагнеш миру, 
готуйся до війни». Розглядаючи взаємини 
між людьми через призму панування і підпо-
рядкування, сили і слабкості, війни за владу 
і ресурси, вона не розраховує на домінуван-
ня загальнолюдських болю суспільних цін-
ностей і орієнтує тільки на свою вигоду. В 
цілому дана методика допускає гранично ве-
ликий спектр способів і засобів поводження 
з конфліктами, здатних уникнути невигідний 
конфлікт, пом›якшити конкуруючу сторону 
і гарантувати свою перемогу. З числа поді-
бних засобів на першому місці стоять засто-
сування сили, брехня, дезінформація і торг .

3. Ідеалістична (інтегративна) методика 
орієнтується на виявлення нових спільних 
цілей і цінностей, які знецінюють минулі, що 
стали основою конфлікту, а також на спіль-
ну роботу сторін для досягнення цих нових 
цілей. Інтеграційна методика  переводить 
відносини сторін в нову, безконфліктний об-
ласть. Вона або ліквідує ресурс конфлікту, 
або знецінює його важливість, утворюючи 
нову шкалу цілей і цінностей, в якій ресурс 
конфлікту втрачає свою колишню роль для 
його учасників.
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Одним із підходів підвищення резуль-
тативності та ефективності управління є 
створення інтегрованих систем управління 
на базі міжнародних стандартів. Інтегро-
вана система органічно об’єднує в єдине 
ціле процеси діяльності, що взаємодіють 
і взаємопов’язані, а також спрямовують 
роботу його підрозділів на досягнення го-
ловної мети бізнесу. Тому доречно систе-

му управління конфліктами представити 
як інтегровану. Дослідження інтегрованих 
систем управління конфліктами дозволило 
[3] виявити п’ять основних характеристик, 
рис. 3

Негативний або позитивний вплив сис-
теми управління конфліктами та пов’язані 
з ними методи для конкретної організації 
та її зацікавлених сторін, насамперед зале-

Рис. 1. Основні структурні елементи конфлікту (побудовано автором)

Рис. 1. Основні структурні елементи конфлікту (побудовано автором)
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різко відрізняються за своєю структурою 
та культурою, а також за цілями. Тому вони 
мають дуже різні потреби в управлінні кон-

фліктами. Задоволення цих потреб вимагає 
від менеджерів розробити методи управлін-
ня конфліктами, сумісні з цілями організа-

Рис. 2. Методи управління конфліктами (побудовано автором)

Рис. 3. Характеристики системи управління конфліктами (побудовано автором за даними [3])

жить від того, як вони інтегровані разом із 
корпоративною культурою та стратегічними 
цілями організації. Відповідно до цієї точки 
зору, методи управління конфліктами пови-
нні бути прийняті та впроваджені, щоб вони 
були сумісні з фундаментальною «ДНК» ор-
ганізації [3].

Стратегічний підхід управління кон-
фліктами в організації реалізується через 
узгодження цілей і завдань системи управ-
ління конфліктами із цілями і завданнями 
організації. При розробці систем управлін-
ня конфліктами необхідно відійти від під-
ходу «однієї системи для всіх». Організації 
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Стратегія Зміст стратегії
Стратегія співпраці спрямована на задоволення потреб зацікавлених сторін, особливо коли члени 

колективу мають взаємно значущі цілі
Стратегія конкуренції має місце за наявності індивідуального або групового бажання досягти своїх 

цілей і завдань справедливо або на шкоду іншим групам; в організації окремі 
особи та групи змагаються за дефіцитні ресурси, позицію, визнання, владу тощо. 

Стратегія переговорів використовується здебільшого за умови необхідності договірної угоди 
між керівництвом і співробітниками для врегулювання конфлікту (коли це 
переходить у юридичну площину) [9]

Стратегія уникнення — шкодить ефективності організації, оскільки конфлікти неминучі і ніколи 
не вирішуються; уникнення конфлікту може погіршити ситуацію, а також 
створити опір співробітників управлінським рішенням тощо [10];
— в деяких випадках слід визнати життєздатною формою управління кон-
фліктами; реалізація стратегії уникнення може підвищити формування ко-
манди та організаційну ефективність [11].

Стратегія компромісу — заохочує реалізувати умови, які забезпечують виконанні інтересів кожної 
групи [12].
— компроміс означає досягнення згоди між окремими особами або групами 
(сторонами конфлікту); доречно, коли учасники конфлікту повністю віддані 
спільним цілям, а також жодний не має переваги [13].

Таблиця 2 
Стратегії управління організаційними конфліктами (складено автором за даними [7, 9–13]

ції, існуючою культурою та організаційною 
структурою [3].

До перших науковців, які розгляда-
ли стратегії управління конфліктами мож-
на віднести М. Фоллетт (Mary Parker 
Follett), Р. Блейка і Дж. Мутон (R. R. Blake 
and J. S. Mouton), К. Томаса і Р. Кілмана 
(K. Thomas and R. Kilmann) тощо, табл. 1

М. Фоллетт виокремлює три моделі 
управління конфліктами: 1) домінування (пе-
ремога однієї сторони над іншою); 2) комп-
роміс (кожна сторона повинна від чогось 
відмовитися заради зменшення конфлікту); 

3) інтеграція (включення інтересів сторін у 
рішення конфлікту).

Модель Томаса-Кілмана базується на 
двох вимірах вибору дій у конфліктній ситу-
ації: напористість і співпраця (кооперація). 
Напористість при цьому — це ступінь праг-
нення задовольнити власні потреби; співп-
раця — це ступінь вашого прагнення (готов-
ності) задовольнити інтереси іншої людини. 
З цього витікають п’ять стратегій управлін-
ня конфліктами: 1) уникнення (уникнення 
конфлікту), 2) пристосування (намагання 
задовольнити інтереси іншої людини за ра-

Таблиця 1 
Стратегії управління міжособистісними конфліктами (складено автором за даними [7, 8]

Автори Стратегії 
М. Фоллетт 
(Mary Parker Follett)

— домінування (domination),
— компроміс (compromise)
— інтеграція (integration);

Р. Блейк і Дж. Мутон 
(R.R. Blake and J. S. Mouton)

— примус (forcing),
— компроміс (compromising), 
— відхід / уникнення (withdrawing), 
— вирішення проблем (problem solving)
— згладжування (smoothing)

К. Томас і Р. Кілман 
(K. Thomas and R. Kilmann)

— конкуренція (competing), 
— компроміс (compromising), 
— співпраця (collaborating), 
— пристосування (accommodating)
— уникнення (avoiding)
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хунок власних), 3) компроміс (спроба знайти 
прийнятне врегулювання, яке лише частково 
задовольняє інтереси обох учасників кон-
флікту), 4) конкуренція (спроба задоволь-
нити свої проблеми за рахунок інших), 5) 
співпраця (спроба знайти безпрограшне рі-
шення, яке повністю задовольняє проблеми 
обох людей).

Одними із важливих стратегій, які ви-
користовуються для управління організа-
ційними конфліктами є наступні: співпраця 
(collaboration), конкуренція (competition), пе-
реговори (bargaining), уникнення (avoidance) 
та компроміс (compromising), табл. 2. 

На нашу думку, сучасні системи управ-
ління персоналом мають містити підсистему 
управління конфліктами, переваги наявнос-
ті якої сформовано Дейзі А.: співробітники 
навчаються професійно впоратися з кон-
фліктною ситуацією; забезпечується швид-
ке вирішення конфлікту; вносить у робоче 
середовище відчуття прихильності; значно 
підвищує продуктивність; знімає весь стрес 
і занепокоєння; підтримує розвиток керів-
ників і співробітників; допомагає навчитися 
продуктивності; конфлікт може бути пози-
тивним і продуктивним [14].

Висновки. Отже, сучасні теорії конфлік-
тів мають два основних підходи: одні роз-
глядають конфлікт як негативне явище, інші 
дотримуються протилежної думки. Для клі-
мату в компанії прямий конфлікт іноді більш 
корисний, ніж клімат постійного сумніву та 
постійних невдач. Більшість конфліктів мо-
жуть стати ґрунтом для досягнення кращих 
результатів, а також поштовхом до змін і роз-
витку самої організації. Розуміння джерела 
конфліктів підвищує ймовірність ефектив-
ного управління конфліктами. 

Управління конфліктами має стати під-
системою системи управління персоналом, 
яка реалізується через планування, мотиву-
вання, контролю та регулювання конфліктів 
із метою збільшення кількості раціональних 
наслідків та зниження рівня негативних на-
слідків конфліктів [6]. Управління конфлікта-
ми передбачає вирішення двох стратегічних 
завдань: попередження конфліктів; пошук 
шляхів його конструктивного завершення.

Стратегічний підхід управління кон-
фліктами в організації реалізується через 
узгодження цілей і завдань системи управ-
ління конфліктами із цілями і завдання-
ми організації. Через відмінність за своєю 
структурою, культурою та за цілями, кожна 
організація має різні потреби в управлінні 
конфліктами. Задоволення цих потреб вима-
гає від менеджерів розробку та застосування 
методів управління конфліктами, сумісні з 
цілями організації, існуючою культурою та 
організаційною структурою. Саме тому ме-
неджерів різних рівнів необхідно навчати 
основам управління поведінкою, з акцентом 
на управлінні конфліктами.
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Objective.  The objective of the article is to summarize the theoretical developments on conflict 
management in the personnel management system

Methods.  To achieve the objective, methods of theoretical generalization, analysis and syn-
thesis, logical generalization, analogies, comparative comparison, formal and substantive model-
ing are used.

Results. It is proved that modern conflict theories follow two main approaches: conflict as a 
negative phenomenon; conflict as a basis for achieving better results, as well as the impetus for 
change and development of the organization itself. For a company’s climate, direct conflict is some-
times more beneficial than a climate of constant doubt and constant failure. Understanding the 
source of conflict increases the likelihood of effective conflict management. Conflict management 
involves solving two strategic tasks: conflict prevention and finding ways to end it constructively. 
The author comes to the conclusion that conflict management should become a subsystem of the 
personnel management system, which will increase the number of positive and reduce the negative 
consequences of conflicts. The strategic approach to conflict management, which is implemented 
through the coordination of goals and objectives of the conflict management system with the goals 
and objectives of the organization. This is justified by the difference in organizations in their struc-
ture, culture and goals, and therefore different needs in conflict management. Meeting these needs 
requires managers to develop and apply conflict management techniques that are consistent with 
the organization’s goals, existing culture, and organizational structure. That is why managers at 
different levels need to be taught the basics of behavior management, with an emphasis on conflict 
management.

Key words: conflict, personnel management, conflict management, conflict management strat-
egies, interpersonal conflicts, organizational conflicts.
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SYSTEMATIZATION OF THE HOSPITAL SPHERE  
INNOVATIVE POTENTIAL DEVELOPMENT DESTABILIZERS 

Мета. На основі вивчення наукової літератури ідентифікувати та систематизувати 
за макро-, мезо-, мікро-, нано- рівнями дестабілізатори розвитку інноваційного потенціалу 
сфери гостинності.

Методи. У процесі дослідження використано: методи теоретичного узагальнення і 
порівняння (для характеристики думок окремих авторів щодо дестабілізаторів розвитку 
інноваційного потенціалу сфери гостинності), аналізу і синтезу (для систематизації мезо-
дестабілізаторів інноваційного потенціалу), графічний (для побудови воронки впливу дес-
табілізаторів різних рівней на розвиток інноваційного потенціалу сфери гостинності).

Результати. На підставі проведеного дослідження думок низки авторів, які розгляда-
ють дестабілізатори розвитку інноваційного потенціалу сфери гостинності на макро-, 
мезо-, мікро-, нано- рівнями, визначено, що усі дестабілізатори інноваційного потенціалу 
на макрорівні є відображенням вітчизняної практики щодо розвитку інноваційного потен-
ціалу у всіх сферах бізнесу. Ідентифікація мезодестабілізаторів інноваційного потенціалу 

© Н. В. Лохман, Т. М. Берідзе, К. С. Хаврова, 2022
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Постановка проблеми. Економічні пе-
ретворення, до яких прагне сьогодні Украї-
на, потребують інноваційної спрямованості 
для вирішення існуючих соціально-еконо-
мічних проблем, зокрема в сфері гостиннос-
ті. Інноваційний потенціал має сприяти за-
безпеченню ефективного функціонування 
підприємств сфери гостинності, адже саме 
інновації здатні забезпечити конкуренто-
спроможність зазначених підприємств, по-
кращити якість послуг та підвищити їхню 
ефективність. Але існують ряд перепон, які 
виникають на різних рівнях економічної 
системи, які гальмують формування та ре-
алізацію інноваційного потенціалу сфери 
гостинності. У зв’язку з цим актуальним є 
ідентифікація та систематизація дестабіліза-
торів (перепон) розвитку інноваційного по-
тенціалу сфери гостинності, які виникають 
на макро-, мезо-, мікро-, нано- рівнях.

Аналіз останніх досліджень. Визначен-
ню макродестабілізаторів інноваційного 
потенціалу присвячені ряд наукових робіт: 
М. В. Гаман [2], С. М. Ганзюк [3], Т. І. Го-
родиський [6, с. 278], С. О. Заіка [8, с. 95], 
Г. В. Семеніхін [12, с. 225], Л. Федулова 
[14, с. 51]. Такі автори як Ю. І. Головня, 
І. І. Шкуратова [5, с. 147], М. І. Грицаєнко 
[7, с. 55], О. І. Мілашовська, А. В. Грянило, 
М. М. Удут [10, с. 433], В. Н. Овчинніков, 
Н. П. Кетова [11, с. 543], А. А. Трухляєва [13, 
с. 77], Т. І. Городиський [6, с. 282], розгляда-
ли мезодестабілізатори інноваційного потен-
ціалу. Характеристиці мікродестабілізаторів 
придіяли увагу такі автори, як: М. І. Грица-

єнко [7, с. 55], Т. Г. Філософова, В. А. Би-
ков [15], О. І. Мілашовська, А. В. Грянило, 
М. М. Удут [10, с. 435], Л. С. Головкова [4], 
О. О. Захаркін [9, с.279]. Питання іннова-
ційного розвитку сфери гостинності пред-
ставлено в працях авторів: С. А. Бурий [1], 
О. М. Шаповаловой [77]. 

Мета статті. На основі вивчення науко-
вої літератури ідентифікувати та системати-
зувати за макро-, мезо-, мікро-, нано- рівня-
ми дестабілізатори розвитку інноваційного 
потенціалу сфери гостинності.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Активізація інноваційних процесів у 
сфері гостинності залежить від наявного ін-
новаційного потенціалу на окремих рівнях 
економічної системи (макрорівень — рівень 
країни; мезорівень — рівень регіону та галу-
зі, мікрорівень — рівень підприємства, нано-
рівень — рівень персоналу), в якій існують 
суб’єкти сфери гостинності  та пов’язана з 
чинниками економічного, соціального, по-
літичного та ін. характеру [16]. Непроста 
ситуація, яка характеризує сьогодні функ-
ціонування економічних систем зазначених 
рівнів обумовила наявність низки перепон 
або дестабілізаторів, які вимагають чіткого 
їх усвідомлення з метою швидкого їх вирі-
шення.

Автори С. О. Заіка [8, с. 95], О. М. Ша-
повалова [16] розглядають такі перепони 
інноваційного потенціалу на макрорівні: 
відсутність фінансової підтримки наукових 
і дослідних установ з боку держави, від-
сутність достатньо сильної бази інституцій, 

дозволила виділити такі їх види: інтеграційні, інфраструктурні, матеріально-технічні, 
мотиваційні, стратегічні, конкурентні, ринкові, інституціональні, економічні, фінансові, 
інформаційні, правові, кадрові, оціночні. Щодо розглянутих мікродестабілізаторів, то вони 
повторюють мезодестабілізатори. До нанодестабілізаторів інноваційного потенціалу, які 
впливають на кадровий інноваційний потенціал сфери гостинності віднесено: низький про-
фесійний статус інноватора, відсутність матеріальних стимулів та умов творчої праці, 
відтік наукових кадрів. Систематизація дестабілізаторів зазначених рівнів, як перепонів 
розвитку інноваційного потенціалу сфери гостинності, дозволила констатувати, що дес-
табілізатори  виступають як різні групи факторів (економічні, технологічні, структурні, 
інституційні тощо), які накладаються один на однин, при чому дестабілізатори більш 
масштабного рівня впливають на усі інші рівні.

Ключові слова: інноваційний потенціал, дестабілізатори, перепони, сфера гостиннос-
ті, розвиток.
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що контролюють раціональне використан-
ня інноваційного капіталу. С. М. Ганзюк [3] 
визначає наступні макродестабілізатори ін-
новаційного потенціалу: недостатня коорди-
нація між державним і приватним сектором 
у розробці пріоритетів науково-технічного 
та інноваційного розвитку і заходів їх реа-
лізації; нестача бюджетного фінансування 
всіх форм наукової та інноваційної діяльнос-
ті, інноваційної інфраструктури; відсутність 
скоординованої політики трансферу знань 
і технологій; високий рівень монополізації 
національного та регіональних ринків, до-
мінування великих компаній сировинного 
сектора в групі лідерів вітчизняного бізнесу; 
застаріла технологічна структура основного 
капіталу в більшості галузей; низький рівень 
інноваційної культури і відсутність досвіду 
інноваційного підприємництва; збережен-
ня технологічного відставання в важливих 
монополізованих секторах економіки; зни-
ження витрат на дослідження та розробки 
та поглиблення технологічного відставання 
країни; зниження стимулів для інновацій-
но-підприємницької діяльності малого і се-
реднього бізнесу; зростання інфляції і кри-
за світового фінансового ринку скоротять 
інноваційну активність підприємств, якщо 
не буде створено стратегічних програм уря-
ду щодо інноваційної моделі розвитку; за-
кріплення сировинної орієнтації економіки, 
якщо не будуть створені диверсифіковані 
кластери; скорочення доходів населення вна-
слідок інфляції перешкоджає розвитку спо-
живання, в тому числі і інноваційних про-
дуктів; скорочення державних соціальних 
програм, інвестиційних, уповільнення ре-
форми в інноваційній сфері і освіти. Т. І. Го-
родиський [6, с. 278] виділяє фундаментальні 
перепони інноваційного потенціалу країни: 
не розроблено чіткого механізму торгівлею 
інтелектуальною власністю, зокрема створе-
ної у державному секторі економіки; не роз-
роблено механізму державного або приват-
ного страхування інноваційних ризиків; не 
розроблено ефективних механізмів залучен-
ня фінансових ресурсів в інноваційну сфе-
ру; наявність надзвичайно великої кількості 
різноманітних Постанов та Розпоряджень 

Кабінету Міністрів України, Указів та Роз-
поряджень Президента України, які тільки 
тимчасово врегульовують існуючі проблеми 
і є своєрідним «латанням дірок» в інновацій-
ному законодавстві та встановлюють щораз 
нові правила гри в інноваційному бізнесі, що 
негативно впливає на суб’єктів інноваційної 
діяльності, особливо зарубіжних;  значна 
кількість прийнятих нормативних актів но-
сить декларативний та суперечливий харак-
тер. Г. В. Семеніхін [12, с. 225] розглядає 
таки перепони інноваційного потенціалу 
країни: дефіцит власних фінансових коштів 
і висока вартість запозичених коштів; склад-
на і малоефективна система оподаткування; 
відсутність зв’язку між науково-дослідними 
і промисловими секторами економіки; від-
сутність відповідної бази і структур, необ-
хідних для трансфера технологій, а також 
систематизованої інформації за цією темою; 
відсутність зацікавленості, як у держави, 
так і у підприємців у впровадженні іннова-
цій. Л. Федулова [14, с. 51] наголошує на 
наступних перепонах та їх причинах: неза-
требуваність інновацій, оскільки влада так 
і не сформувала відповідні інструменти для 
зацікавленості переважної частини госпо-
дарюючих суб’єктів у результатах наукових 
розробок (державні закупівлі інноваційної 
продукції, технічні регламенти для ство-
рення технологічних коридорів, положення 
державно-приватного партнерства в науко-
во-технологічній сфері та ін.); відсутність 
системи інститутів, що забезпечують функ-
ціонування економіки інноваційного типу в 
усіх її складових: організація й управління 
розробками,  їхнє фінансування, маркетинг, 
комерціалізація тощо, і перш за все, мережу 
трансферу технологій від джерела знань — 
освіти та науки — до споживачів втілених 
у технологіях знань; низька платоспромож-
ність населення, що породжує його нездат-
ність платити більш високу ціну за більш 
якісну продукцію, через низьку продук-
тивність праці, що зумовлено зайнятістю в 
низькоукладних секторах виробництва; мала 
чисельність висококваліфікованих фахів-
ців, здатних працювати в інноваційній сфері 
(відсутність стратегії масової підготовки ін-
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новаційних менеджерів — їх лише недавно 
розпочали готувати на державному рівні, а 
також якісної системи перепідготовки дер-
жавних службовців, керівників підприємств 
у сфері інноваційної економіки); відсутність 
ефективної й погодженої державної промис-
лової й інноваційної політики — такої вза-
галі не існує. Гаман М. В. [2, с. 110–116] в 
своїх дослідженнях визначає наступні пере-
пони, які перешкоджають інноваційному по-
тенціалу України: нестача власних коштів, 
великі витрати на нововведення, недостатня 
фінансова підтримка держави, високий еко-
номічний ризик, тривалий термін окупності 
нововведень, відсутність коштів у замовни-
ків; недосконалість законодавчої бази; від-
сутність попиту на продукцію; відсутність 
кваліфікованого персоналу; відсутність мож-
ливостей для кооперації з іншими підприєм-
ствами і науковими організаціями;  нестача 
інформації про ринки збуту; нестача інфор-
мації про нові технології; відсутність стра-
тегії інноваційного шляху розвитку України, 
формування національної інноваційної сис-
теми, яка забезпечувала б його реалізацію; 
неналежне використання методів плануван-
ня на всіх рівнях управління (системного 
аналізу, прогнозування); недостатній рівень 
інноваційної культури працівників органів 
державної влади. Усі визначені дестабілі-
затори інноваційного потенціалу на макро-
рівні є відображенням вітчизняної практики 
щодо інноваційного потенціалу у всіх сфе-
рах бізнесу. 

Ю. І. Головня, І. І. Шкуратова [5, с. 147] 
визначає в якості мезодестабілізаторів такі 
фактори: відсутність структур, координуючих 
інноваційні процеси; низький рівень мотива-
ції для працівників; відсутність внутрішньо-
господарських науково-дослідних відділів; 
низьке матеріально-технічне забезпечення 
відсутність ефективної державної інновацій-
ної політики та стратегії регіону (галузі); ви-
сокий рівень конкуренції з зарубіжними ви-
робниками; скорочення державної підтримки 
окремих секторів економіки; збільшення 
частки імпорту у окремих секторах економі-
ки. М. І. Грицаєнко [7, с. 55] розглядає такі 
перепони: відсутність державної підтримки, 

обмежений доступ до банківського креди-
тування, нерозвиненість венчурного та лі-
зингового фінансування.  О. І. Мілашовська, 
А. В. Грянило, М. М. Удут [10, с. 433] зазначає 
бар’єри інноваційного потенціалу: нестача 
фінансових ресурсів та застаріла матеріаль-
но-технічна база окремих секторів економіки; 
недосконалість законодавства, яке регулює ін-
новаційну діяльність окремих секторів еконо-
міки; високий ступінь зносу технологічного 
обладнання, устаткування, матеріально-тех-
нічних засобів окремих секторів економіки; 
нераціональність методики оцінки ефектив-
ності інноваційної діяльності; відсутність 
ресурсів підтримки інноваційної діяльності 
для регіонів.  В. Н. Кетова та Н. П. Овчин-
ніков [11, с. 543] представляє такі перепони 
в інноваційному потенціалі регіону: недо-
статня інформованість бізнес-структур про 
наявні інновації; низький попит на перспек-
тивні технології та інновації з боку реального 
сектору економіки; відсутність налагодженої 
системи підготовки персоналу; явне недови-
користання потенціалу інноваційної інфра-
структури регіону; відсутність налагодженої 
системи стимулювання і підтримки іннова-
ційної діяльності. А. А. Трухляєва [13, с. 77] 
розглядає в якості перепон інноваційного по-
тенціалу: нерозвиненість нормативно-право-
вої бази інноваційної діяльності; недостатня 
кількість податкових пільг і субсидій для сти-
мулювання інноваційної активності регіонів; 
низька конкурентоспроможність регіонів та 
галузей; відсутність ефективних механізмів 
взаємодії держави з підприємницьким сек-
тором економіки; неефективна інтеграція на-
укової, виробничої та освітньої складових в 
структурі інноваційної системи; нерозвине-
ність інноваційної інфраструктури; недолік 
інформації про нові технології, ринках збуту. 
Т. І. Городиський [6, с. 282] надає власне ба-
чення мезодестабілізаторів інноваційного по-
тенціалу: економічна нестабільність у регіоні 
та країні, дефіцит фінансових коштів, загроза 
інфляції; відсутність чіткої політики сприян-
ня розвитку венчурного бізнесу з боку держа-
ви; відсутність кваліфікованих спеціалістів у 
галузі інноваційного бізнесу; відсутність роз-
виненої мережі інфраструктури інноваційно-
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го бізнесу. С. О. Заіка [8] визначає досліджу-
ванні перепони як групи факторів: економічні 
(нестача фінансових ресурсів, висока вартість 
нововведень, високий економічний ризик 
тощо); виробничі (нестача  кваліфікованого 
персоналу, інформації про нові технології, 
ринків збуту тощо); інституціональні чинни-
ки (низький попит з боку споживачів на ін-
новаційну продукцію, недостатня юридична 
ефективність законодавчих і нормативно-пра-
вових документів, нерозвиненість інновацій-
ної інфраструктури, ринку технологій тощо).

Систематизація окремих груп мезодеста-
білізаторів надана в табл. 1. Згідно даних цієї 

таблиці, різні автори акцентують свою увагу 
на окремих видах дестабілізаторів. Так біль-
шість авторів приділяють увагу фінансовим 
дестабілізаторам. Такі групи мезодестабілі-
заторів як кадрові, інформаційні, інтеграцій-
ні, інфраструктурні, правові також визначені 
більшістю авторів. Інші групи факторів також 
розглядаються в досліджених публікаціях, 
тому важливість і значимість окремих груп 
дестабілізаторів не викликають сумнівів.  

Наступний рівень досліджень дестабі-
лізаторів — це мікрорівнь, який передбачає 
дослідження перепон інноваційного потен-
ціалу на підприємстві. 

Таблиця 1.
 Систематизація мезодестабілізаторів інноваційного потенціалу  

(складено на основі [1, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 13, 16])
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М. І. Грицаєнко [7, с. 55] визначає такі 
фактори — мікродестабілізатори: відсутність 
державної підтримки, обмежений доступ 
підприємств до банківського кредитування, 
нерозвиненість венчурного та лізингового 
фінансування. Т. Г. Філософова, В. А. Биков 
[15] виділяє такі групи мікродестабілізаторів 
інноваційного потенціалу: економічні (низь-
ка забезпеченість фінансовими ресурсами, 

Примітка: «+»  — визначення автором мезодестабілізатора
недостатнє фінансування з боку держави, 
високі витрати на створення і впроваджен-
ня інновацій, високий рівень економічного 
ризику, тривалі терміни окупності нововве-
день); виробничі (недолік кваліфікованого 
персоналу, недолік інформації про нові тех-
нології, брак інформації про ринки збуту, 
несприйнятливість організації до нововве-
день, брак можливостей для кооперування 
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з іншими організаціями, підприємствами та 
науковими організаціями); інші дестабілі-
затори (низький платоспроможний попит з 
боку споживачів на інноваційну продукцію, 
недостатнє законодавче і нормативно-пра-
вове регулювання інноваційної діяльності, 
недостатнє стимулювання інноваційної ді-
яльності з боку держави, слабо розвинена 
інноваційна інфраструктура, нерозвиненість 
ринку технологій). На думку,  Л. С. Голо-
вкова [4] та О. І. Мілашовської, А. В. Гря-
нила, М. М. Удута [10, с. 435] можливо виді-
лити такі мікродестабілізатори: відсутність 
ефективного організаційно-економічного 
механізму управління; нестача фінансових 
коштів, що зумовлює пошук джерел фінан-
сування та раціонального використання на-
явних за рахунок обґрунтованості вибору 
перспективних напрямів інноваційної ді-
яльності підприємств; необхідність систе-
матичного технологічного переоснащення 
виробництва сучасним обладнанням; під-
вищена ризикованість, зумовлена високою 
невизначеністю результату; неефективна ро-
бота маркетингової служби; недосконалість 

мотивації персоналу. На нашу думку, запро-
поновані мікродестабілізатори розвитку ін-
новаційного потенціалу сфери гостинності 
повторюють мезодестабілізатори.

Нами також виділені нанодестабіліза-
тори інноваційного потенціалу, тобто це 
перепони, які впливають на кадровий інно-
ваційний потенціал підприємства: низький 
професійний статус інноватора, відсут-
ність матеріальних стимулів та умов твор-
чої праці, відплив наукових кадрів тощо [9, 
с. 279].

Здійснивши аналіз дестабілізаторів ін-
новаційного потенціалу сфери гостинності 
різних рівней, можемо констатувати, що пе-
репонами інноваційного потенціалу сфери 
гостинності виступають різні групи факто-
рів (економічні, технологічні, структурні, 
інституційні тощо), які накладаються один 
на один (рис. 1), при чому дестабілізатори 
більш масштабного рівня впливають на усі 
інші рівні, тобто на інноваційний потенціал 
підприємства сфери гостинності оказують 
вплив дестабілізатори макро, мезо та мікро-
рівня і т.п. 

Рис. 1.  Воронка впливу дестабілізаторів різних рівней на розвиток 
інноваційного потенціалу сфери гостинності (розроблено автором)

Висновки. Запропонована систематиза-
ція дестабілізаторів розвитку інноваційного 
потенціалу сфери гостинності базується на 
виділенні факторів, які є перепонами розви-
тку інноваційного потенціалу сфери гостин-
ності на окремих рівнях економічної системи 

(макро-, мезо-, мікро-, нано-) та характеризує 
різну природу їх походження (інституційну, 
стратегічну, ринкову, економічну, правову, 
матеріально-технічну, інфраструктурну, ка-
дрову, інформаційну тощо). Перспективами 
подальших досліджень є визначення акти-
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візаторів, як напрямів подолання дестабілі-
заторів розвитку інноваційного потенціалу 
сфери гостинності.
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Objective. Based on the study of scientific literature, the goal of the research is to identify and 
systematize the macro-, meso-, micro-, nano-levels destabilizers of the development of innovative 
potential in the hospitality industry.
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Methods. In the process of the study the authors apply such methods as methods of theoretical 
generalization and comparison (to characterize the views of individual authors on the destabiliz-
ers of the innovative potential of the hospitality industry), analysis and synthesis (to systematize 
mesodestabilizers of innovative potential), graphic (to build a funnel of destabilizers at different 
levels on the development of innovation potential of hospitality industry).

Results. Based on the study of the opinions of a number of authors who consider the desta-
bilizers of the development of innovation potential in the hospitality sector at the macro, meso, 
micro, nano levels, it is determined that all destabilizers of innovation potential at the macro 
level are a reflection of domestic practice in innovation in all areas. Identification of mesod-
estabilizers of innovation potential allows distinguishing the following their types: integration, 
infrastructure, logistical, motivational, strategic, competitive, market, institutional, economic, 
financial, informational, legal, personnel, and evaluation. As for the considered microdesta-
bilizers, they repeat mesodestabilizers. The nanodestabilizers of innovation potential, which 
affect the personnel innovation potential of the enterprise include: low professional status of 
the innovator, lack of material incentives and conditions for creative work, outflow of scientific 
personnel. Systematization of destabilizers of these levels, as an obstacle to the development of 
innovative potential in the hospitality industry, allows stating that destabilizers act as different 
groups of factors (economic, technological, structural, institutional, etc.), which overlap, and 
destabilizers on a larger scale affect all others levels.

Key words: innovation potential, destabilizers, obstacles, hospitality industry, development.

Надійшла до редакції 02.05.2022



ПІДПРИЄМНИЦТВО, МЕНЕДЖМЕНТ, МАРКЕТИНГ

ISSN 2079-4819 ВІСНИК ДонНУЕТ  2022  № 1(76) 25

DOI : 10.33274/2079-4819-2022-76-1-25-37
JEL : L81
УДК 339.3
Ніколайчук О. А.,  
канд. екон. наук,  
доцент

Донецький національний університет економіки  
і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського,

м. Кривий Ріг, Україна, 
e-mail: nikolaichuk@donnuet.edu.ua

Лижник Ю. Б., 
старший викладач

e-mail: lyzhnyk_ub@donnuet.edu.ua

EЛЕКТРОННА КОМЕРЦІЯ В УКРАЇНІ:  
ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

UDC 339.3
Nikolaichuk О.А.,  
PhD in Economic sciences,  
Associate Professor

Mykhailo Tuhan-Baranovskyi Donetsk National University 
of Economics and Trade, 

Kryvyi Rih, Ukraine, 
e-mail: nikolaichuk@donnuet.edu.ua

Lyzhnyk Yu. B., 
Senior Lecturer

e-mail: lyzhnyk_ub@donnuet.edu.ua

E-COMMERCE  ІN UKRAINE: TRENDS AND DEVELOPMENT PROSPECTS

Мета. Метою дослідження є аналіз основних тенденцій та особливостей розвитку 
електронної комерції  в Україні та виявлення перспектив  її подальшого розвитку. 

Методи. Для  досягнення мети у роботі використовувалися наступні методи дослі-
дження: системний і комплексний аналіз (для виокремлення тенденцій розвитку елек-
тронної торгівлі у світі та вітчизняній економіці), порівняння та групування, графічні й 
табличні методи (для наочного зображення статистичного матеріалу), абстрактно-ло-
гічний метод (для формулювання пропозицій та висновків).

Результати. Проаналізовано показники розвитку електронної комерції в світі. Дослі-
джено основні тенденції ринку електронної комерції України. На підставі аналізу динаміки 
обсягу та структури ринку e-commerce України встановлено зростання показників у 2015–
2021 роках та очікується приріст у майбутньому. Оцінка структури ринку за основними 
продавцями показала, що на ньому домінують маркетплейси. Аналіз товарної структури 
українського ринку e-commerce показав, що найбільші сегменти — електроніка та медіа, 
мода, меблі та техніка. За оцінками експертів ринок в Україні має великий потенціал, бо 
е-витрати у одного українця значно відстають від розвинутих світових та європейських 
держав. Узагальнено ключові тренди електронної комерції в Україні у останні  роки. , до 
яких слід віднести: зростання частки мобільного трафіку, швидкі способи оплати, різно-
манітність платіжних систем. пожвавлення е-торгівлі у регіонах за рахунок покращення 
логістичної мережі та зростання рівня проникнення інтернету в регіонах,  швидка та 
доступна доставка,  збільшення кількості покупок у кредит, трансформація інтернет-ма-
газинів у маркетплейси; надання додаткових послуг,  омніканальність,  значний вплив соці-
альних мереж, популяризація чат-ботів тощо. Систематизовано основні проблеми розви-
тку електронної комерції в Україні. Виявлено тенденції розвитку ринку e-commerce під час 
війни росії проти України. Встановлено, що ключовими напрямами розвитку електронної 
комерції в Україні у найближчий перспективі будуть: максимальна автоматизація проце-
сів, забезпечення асортименту для клієнтів, контроль якості, омніканальна модель робо-
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ти, розвиток маркетплейсів та логістики,  збільшення фулфілмент-центрів , інформацій-
не торкання клієнта там, де йому це зручно та доречно, збільшення частки продажів на 
закордонних маркетплейсах, просування через соцмережі, нативної реклами та публікацій 
у ЗМІ, запровадження нових технологій, навчання.

Ключові слова: е-commerce, електронна комерція,  електронна торгівля, тренди розви-
тку, онлайн торгівля. 

Постановка проблеми. В сучасних умо-
вах електронна торгівля стає потужним дви-
гуном економічного зростання, необхідною 
базою для переходу національних економік 
на якісно новий рівень розвитку. Карантинні 
обмеження, з одного боку, загострили еко-
номічні, соціальні, екологічні та структурні 
проблеми, а з іншого — стали потужним ка-
талізатором для розвитку ринку електронної 
комерції не лише в Україні, а й у всьому світі. 
Незважаючи на руйнівний вплив для усіх без 
винятку країн, коронакриза дала унікальну 
можливість: сформувати більш інклюзивне 
та економічно вигідне середовище із засто-
суванням цифрових технологій.  

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Дослідженням проблематики елек-
тронної комерції займалися такі науковці, як 
І. Балабанов, Д. Белл, Л. Герстнер, Г. Дункан, 
Д. Еймор, В. Звасс, М. Кастельс, Д. Козьє, 
А. Саммер, І. Стрелєц, Р. Фрост, Л. Хасіс, 
Дж. Штраус, А. Юрасов, А. Береза, А. Берко, 
Л. Вінарік, В. Висоцька, І. Гамова, М. Єрмо-
шенко, Т. Ковальчук, С. Маловичко, А. Мар-
товий, Н. Меджибовська, О. Омельченко, 
Л. Патраманська, В. Плескач, Л. Понома-
ренко, О. Сазонець, В. Христіановський, 
О. Шалева та ін. Незважаючи на значну 
кількість наукових досліджень, останні роки 
спостерігаються динамічні зміни у розвитку 
електронної комерції у світі та у вітчизня-
ній економіці. Тому питання сучасних осо-
бливостей розвитку електронної комерції в 
умовах вітчизняної економіки залишаються 
актуальними та потребують подальшого до-
слідження.

Мета статті — аналіз основних тенден-
цій та особливостей розвитку електронної 
комерції  в Україні та виявлення перспектив  
її подальшого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Для аналізу тенденцій розвитку 
електронної комерції в Україні слід розі-

братися з понятійним апаратом досліджу-
ваної проблеми. На сьогодні існують різні 
трактування терміну «електронна комерція», 
присутнім є змішування понять «електро-
нна комерція» та «електронна торгівля» та 
ін. Організація економічного співробітни-
цтва та розвитку надає два визначення дано-
го терміну [1]: у вузькому сенсі електронна 
комерція — це продаж чи покупка товарів 
та послуг між бізнесом, домашніми госпо-
дарствами, фізичними особами, урядами 
та іншими державними чи приватними ор-
ганізаціями, що проводяться через мережу 
Інтернет. Товари та послуги замовляються 
через Інтернет, але платіж та остаточна до-
ставка товару або послуги можуть здійсню-
ватися як в онлайн, так і в офлайн режимі; у 
широкому сенсі електронна комерція — це 
будь-яка форма бізнес-відносин, де взаємо-
дія між суб’єктами відбувається шляхом ви-
користання Інтернет-технологій.

Згідно з Законом України «Про електро-
нну комерцію», електронна комерція — це 
відносини, спрямовані на отримання при-
бутку, що виникають під час вчинення пра-
вочинів щодо набуття, зміни або припинення 
цивільних прав та обов’язків, здійснені дис-
танційно з використанням інформаційно-ко-
мунікаційних систем, внаслідок чого в учас-
ників таких відносин виникають права та 
обов’язки майнового характеру [2]. В свою 
чергу, електронна торгівля згідно цього За-
кону визначається як частина електронної 
комерції, а саме — господарська діяльність у 
сфері електронної купівлі-продажу, реаліза-
ції товарів дистанційним способом покупцю 
шляхом вчинення електронних правочинів із 
використанням інформаційно-телекомуніка-
ційних систем [2].

До електронної комерції відносять:  елек-
тронний обмін інформацією (англ. Electronis 
Data Interchange, EDI);  електронний рух ка-
піталу (англ. Electronic Funds Transfer, EFT);  
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електронну торгівлю (англ. E-Trade);  елек-
тронні гроші (E-Cash);  електронний марке-
тинг (англ. E-Marketing);  електронний бан-
кінг (англ. E-Banking);  електронні страхові 
послуги (англ. E-Insurance) [3].

Отже, термін «електронна торгівля» є 
тотожним поняттю «електронна комерція» у 
вузькому сенсі, враховуючи тільки покупку 
чи продаж товарів або послуг у мережі Ін-
тернет, замінюючи і доповнюючи традиційні 

способи взаємодії покупців і продавців, пе-
реносячи їх в електронний простір.

Згідно з даними аналітичного порталу 
Statista, Інтернет-продажі відіграють все біль-
шу роль у роздрібній торгівлі. У 2021 році на 
електронну комерцію припадало приблизно 
19,6 % роздрібних продажів у всьому світі. 
Прогнози показують, що до 2025 року онлайн-
сегмент становитиме близько чверті загально-
го світового роздрібного продажу (рис. 1).

Рис. 1. Електронна комерція як відсоток від загального обсягу роздрібних продажів у всьому 
світі з 2015 по 2025 рік (за 2021–2025 рр. — прогнозні показники, [4])

Щодо е-торгівлі, то у 2021 році глобальні роздрібні продажі в Інтернеті склали майже 
п’ять трильйонів доларів США, і, як очікується, до 2025 року ця цифра перевищить сім 
трильйонів доларів США. Щодо ринку e-commerce України, то він залежить від динаміки 
кількості інтернет користувачів (рис. 2).

За різними оцінками, близько 
70 % населення України користують-
ся інтернетом. Для порівняння, у 2010 
році цей показник дорівнював 30 %. 
Звикаючи до інтернету, люди звика-
ють до використання тих послуг, які 
він надає, — покупки в онлайні одна 
з них.

За даними дослідження компанії 
CBR, до кінця 2020 року в Україні 
10,6 млн людей регулярно купували 
в інтернеті — це третина населен-
ня. Йдеться про постійних клієнтів 
інтернет-магазинів та торгових май-
данчиків [5].

За даними агентства онлайн-мар-
кетингу Promodo, ринок електронної комерції у 2020 році зріс на 30 % та за прогнозними 
оцінками на 2021 рік приріст ще на 23 %. Традиційно для України драйверами є галузі 
електроніки, одягу, косметики, продуктів тваринного походження. Електронна комерція у 
загальному обігу українського рітейлу у 2020 році складала 8,8 % з обігом у 4 млрд грн, про-

Рис. 2. Розмір аудиторії регулярних онлайн-покупців 
в Україні на кінець 2020 р. [5]
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гноз на 2021 рік — 9,2 % з обігом у 4,4 млрд 
грн. (рис.3) [6-7]. 

У подальшому за оцінками Soul Partners, 
Baker Till, очікується приріст ринку електро-

нної комерції як  в абсолютному виразі, так 
і за часткою.

Структура ринку e-commerce України у 
2020–2021 рр. представлена на рис. 4.

Рис. 3. Динаміка обсягу та частки ринку e-commerce України  
у 2016-2025 рр.(за 2021-2025 рр. прогнозні показники, [6-7. 11])

За даними Promodo, 82,6 % займають 
маркетплейси — Rozetka, Prom, «Епі-
центр», Bigl, Nákupка та Allo. Далі йдуть 
великі магазини — 14,8 %, серед них: 
Comfy, Foxtrot, Citrus, Eldorado, Moyo та 
інші. Найменше частка мультикатегорій-
них магазинів — 2,6 %, серед них: Elmir, 
Stylus та інші [6–7].

За оцінками експертів ринок в Україні має 
великий потенціал, оскільки українці купують 
в онлайні всього 8–9 % від усіх покупок, тоді як 
у західних країнах ця цифра перевищує 15 %. 
Наш потенціал — зростання як мінімум удвічі.

За даними порталу Statista, структура 
українського ринку e-commerce включає 
п’ять категорій (рис.5). 

Таким чином, електроніка та медіа — 
найбільший сегмент в Україні, на який при-
падає 27 % доходу від електронної комерції 
в Україні. Далі йдуть мода з 26 %, меблі та 
техніка з 20 %, іграшки, хобі та DIY з 15 % 
і продукти харчування та особиста гігієна з 
рештою 12 % [9].

За розміром е-витрати у одного українця 
у 2020 році в online ледве перевищують $100 
на рік (рис. 6). В той же час, у найближчих 

Рис. 4. Структура ринку e-commerce України у 2020–2021 рр. [6–7]
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країнах Східної Європи вони значно вищі: 
Польща — $540, Чехія — $840 [7].

Щодо частки е-ВВП у загальному ВВП 
країни, то показники української економіки 
значно перевищують показники Угорщини, 
Латвії та відстають від показників європей-
ських держав — Естонії, Польщі та Чехії, 

вже не говорячи про лідерів ринку — Китаю 
(44 % ВВП), Великобританїі (27,5 %). США 
(14,5 %), Німеччини (11,5 %) [7]. 

Найбільший потенціал зростання в 
e-commerce в Україні має сегмент «Одяг та 
взуття», водночас електроніка за прогнозами 
може зрости вдвічі (рис. 7).

Рис. 5. Структура українського ринку e-commerce [9]

Рис. 6. Е-витрати на 1 особу та частка е-ВВП в Україні та у сусідів у 2020 р. [7]

Рис. 7. Динаміка e-commerce України за сегментами ринку [7]
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Разом із зростанням обсягів e-commerce 
збільшилося навантаження на служби до-
ставки. У головних поштових операторів 
України «Нова Пошта» та «Укрпошта» 
кількість посилок збільшилась на 25–35 %. 
Однак клієнтіи інтернет-магазинів хочуть 
швидко отримувати свої замовлення, що  
стало поштовхом для розвитку українських 
служб доставки. За даними Держстату, інвес-
тиції в кур›єрську діяльність за три кварта-
ли 2020 року збільшилися у 8 разів — 353,7 
млн грн. проти 44,7 млн., за аналогічний 
період 2019 р. [8]. Ця сфера стала єдиною в 
якій інвестиції під час пандемії збільшили-
ся. Бізнес зрозумів, що пандемія швидко не 
закінчиться і ті, хто зможе організувати опе-
ративну доставку, виявляться у виграші [11].

Електронна комерція — не тільки дина-
мічна, перспективна, а й галузь, що постійно 
змінюється. Щороку трапляються нові події, 
які задають нові тренди і, за умови правиль-
ного підходу, вектори для розвитку бізнесу. 
У 2021 р. також не став винятком: посилення 
карантинних заходів і нові штами коронаві-
русу дали сфері електронної комерції черго-
вий виток розвитку. 

Ключові тренди електронної комерції в 
Україні у останні 2 роки були:

— зростання частки мобільного трафіку 
внаслідок збільшення кількості користувачів 
смартфонів та рівня покриття 4G;

— швидкі способи оплати, різноманіт-
ність платіжних систем;

— пожвавлення е-торгівлі у регіонах за ра-
хунок покращення логістичної мережі та зрос-
тання рівня проникнення інтернету в регіонах;

— швидка та доступна доставка, в тому 
числі доставка за один день;

— збільшення кількості покупок у кре-
дит завдяки розвитку фінансового сектору;

— трансформація інтернет-магази-
нів у маркетплейси. Бізнес-моделі B2B та 
B2C трансформуються у D2C (прямо-до-
споживача);

— додаткові послуги, що формують цін-
ність для клієнта (безкоштовна доставка, по-
дарунки, додаткова гарантія);

— омніканальність: онлайн та офлайн 
доповнюють один одного;

— суттєвий вплив соціальних мереж: 
частка електронної торгівлі через соціальні 
мережі постійно зростає;

— популяризація чат-ботів, які при-
швидшують та здешевлюють процес спілку-
вання покупця з продавцем [12].

Опитування представників компаній 
зі сфери e-commerce дозволило сформува-
ти перелік ключових трендів, на які варто 
звернути увагу 2022 р.: точне прогнозуван-
ня; автоматизація бізнес-процесів; облік та 
контроль усіх каналів комунікації з клієнтом 
з боку продавця з розробкою щоденних даш-
бордів та відстеження змін після нововве-
день;  створення у інтернет-покупців ефекту 
присутності в офлайн-точці;  розвиток клі-
єнтського обслуговування;  розвиток омніка-
нальних моделей з міграцією користувачів в 
офф-точки і назад в онлайн;  аналіз діяльнос-
ті; оцінка можливостей бренду; просування 
через соцмережі; просування за допомогою 
нативної реклами та публікацій у ЗМІ;  за-
провадження нових технологій, навчання;  
чітка ідентифікація компанії над ринком;  
вимірювання всіх інструментів; розвиток 
сервісної складової, підвищення якості об-
слуговування; вихід ділових відносин ново-
го рівня (оффлайн-заходи як преміум-функ-
ція) [11].

Пандемія і локдауни посилили конкурен-
цію на ринку електронної комерції, що ак-
тивно розвивається. При великій пропозиції 
основний акцент змістився з ринку продавця 
(коли продавці диктують, що і як купувати-
меться) до ринку покупця (коли покупець 
сам вибирає, що, як, де і яким способом 
він купуватиме). У цьому найважливішим 
трендом стає клієнтський сервіс. Учасники 
ринку намагаються максимально покращу-
вати умови споживчого комфорту, тому що 
покупці не готові обслуговуватись у місцях, 
які не відповідають новим стандартам. Тому 
бізнес займається постійним пошуком, тес-
туванням та впровадженням найкращих рі-
шень, як догодити клієнту, що породжує нові 
тренди.

Тренд на якість обслуговування зрос-
тає, адже на перевантажених ринках як гео-
графічних, так і нішевих все максимально 
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пов’язано на якості сервісу. Тому якщо ви 
один раз не вгадали і клієнт залишився неза-
доволений, то наступного разу він звернеть-
ся до одного з конкурентів і отримає ана-
логічний товар, тільки в більш комфортних 
умовах.

Новим трендом для бізнесу, зокрема зі 
сфери електронної комерції є проведення 
офлайн-заходів, які отримали статус пре-
міум-функції. У реаліях пандемії особисті 
зустрічі представників чи власників бізнесу 
стали свідченням нового ступеня довіри та 
готовності до співпраці [11].

Протягом 2021 року у онлайн-покупців 
не відбулося значних змін у перевагах і запи-
тах. Аудиторію E-commerce, як і раніше, ці-
кавлять базові фактори: асортимент, вартість 
товару, умови покупки та можливість оплати 
частинами, наявність різноманітних варіан-
тів оплати, високий рівень сервісу, зниження 
термінів та вартості доставки.

При цьому спостерігається постійний 
приріст онлайн аудиторії, каталізатором яко-
го стали карантинні обмеження. Все більше 
людей вважають за краще купувати товари 
в інтернеті, навіть якщо до останнього часу 
робили покупки у класичному ритейлі. І ця 
тенденція збережеться у 2022 році.

За підсумками опитування респондентів 
PRNEWS.IO, українські онлайн-покупці ста-
ли більш вимогливими і віддають перевагу:

— вибирати товар чи послугу в клієнто-
орієнтованій компанії, з швидкою доставкою 
та максимально зручними можливостями 
для оплати;

— менше подорожувати, більше купува-
ти в онлайн-форматі електроніку, побутову 
техніку, одяг, взуття та аксесуари;

— краще реагувати на персоналізовані 
пропозиції;

— отримувати інформацію із різних ка-
налів комунікації;

— враховувати всі деталі взаємодії з 
компанією, включаючи зовнішній вигляд 
кур›єра та його вміння спілкуватися з клієн-
том [10].

Один із сучасних трендів — запит на 
антистрес. І головне завдання компаній, що 
працюють на кінцевого споживача, — це 

зниження стресу через свій сервіс чи про-
дукт. Клієнту потрібна максимальна про-
стота та зручність у користуванні послуга-
ми. Тому легкий і зрозумілий клієнтський 
шлях, зручна мобільна програма або сайт — 
обов›язкові атрибути e-commerce, щоб клі-
єнт у два кліки здійснив бажану покупку, 
переказав гроші, сплатив комунальні послу-
ги за 10 секунд отримав посилку, зробив від-
правку, замовив таксі або їжу [11].

Дослідження ринку показує, що рані-
ше українці купували в інтернеті насампе-
ред тому, що там дешевші. А зараз тому, що 
асортимент більший, це зручніше і еконо-
мить час.

Загальносвітовий тренд на поштомати  
останніми роками набирає обертів і в нашій 
країні. За останні два-три роки до цієї гонки 
включилися як гравці ринку доставки, так 
і маркетплейси. І якщо в карантин однією 
з головних причин, чому клієнти обирали 
поштомати, був безконтакт і бажання захис-
тити себе та близьких від хвороби, то зараз 
близькість — ключовий фактор. Можна не 
виходячи з під’їзду забрати посилку будь-
якої пори дня і ночі. За дослідженнями, по-
штомати впливають на частоту користування 
доставкою загалом. Люди, які почали корис-
туватися поштоматом, замовляють доставку 
в середньому на 15 % частіше [11].

З початком пандемії з’явився великий 
запит на товари, пов’язані із турботою про 
здоров’я, а також з облаштуванням будинку, 
включаючи меблі, декор, все, що потрібне 
для ремонту. Також під час численних локда-
унів українці почали купувати онлайн те, що 
раніше взагалі не купували чи купували рід-
ко — товари з аптек та продукти харчування. 
З економічних причин поведінка клієнта ста-
ла ще раціональнішою. Цей тренд рік у рік 
посилюється [11].

У Hubber відзначають такі тренди в 
e-commerce України:

— запуск нових маркетплейсів. У 2021-
2022 рр., очікується поява 3-4 маркетплей-
сів, як від існуючих операторів ринку, так 
і нових проектів. Найбільш перспективні 
товарні категорії: продукти харчування, ме-
дикаменти, зоотовари дитячі товари, товари 
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для ремонту, сантехніка, меблі, товари для 
дому, краси та одяг;

— збільшення фулфілмент-центрів (цен-
три зберігання товарів, сортування, упаковка 
та їх відвантаження), орієнтованих на малий 
та середній бізнес;

— домінування маркетплейсів. Приблиз-
но 52 % пошукових товарних запитів у США 
проводяться відразу на Amazon і дедалі мен-
ше — у Google. Український ринок повто-
рює світову тенденцію. Мультикатегорійні 
маркетплейси, такі як Rozetka, Kasta, Allo, 
Epicentr, Prom, сумарно збільшуватимуть 
частку трафіку. Розвивати свої позиції будуть 
спеціалізовані інтернет-магазини, напри-
клад MakeUp, Parfums, Yakaboo, Lebotique, 
Lamoda, Pampik, Antoshka та ін. Частка не-
великих інтернет-магазинів поступово змен-
шуватиметься;

— українські постачальники збільшу-
ватимуть частку продажів на закордонних 
маркетплейсах (зараз 10-15 % мерчантів 
продають свої товари не лише в Україні). 
Найбільш популярні — Etsy, Amazon, Ali 
Express, Wildberries та ін. Великі е-гравці 
будуть виходити на нові ринки — запускати 
онлайн-вітрини та маркетплейси [13].

Однак незважаючи на позитивну дина-
міку розвитку протягом останніх років, на 
сьогодні є ряд проблем, які гальмують цей 
розвиток:

— ринок електронної комерції є мало-
регульованим та неспроможним захистити 
споживачів;

— складність підрахунку кількості 
суб’єктів господарювання, які здійснюють 
свою діяльність через маркетплейси, а осо-
бливо через соціальні мережі Facebook та 
Instagram, а також здійснення їх моніторингу 
з точки зору дотримання норм законодавства 
ними; 

— часто покупці зіштовхуються з неві-
рно вказаною інформацією про товар (невід-
повідність кольору, розміру, функціональ-
них можливостей), з незадовільною якістю 
придбаного товару чи послуг; продавець не 
дотримується термінів виконання доставки 
замовлення чи відмовляється виконувати по-
вернення товару та коштів; 

— висока ймовірність зіткнення покуп-
ців з різними шахрайськими схемами, ку-
пуючи на маркетплейсах С2С. Наприклад, 
покупці виконують передплату на картку і 
не отримують товар, недоброчесні продавці 
можуть попросити перейти з спілкування в 
особистому кабінеті у будь-які інші месен-
джери (Viber, Skype, Telegram, WhatsApp 
тощо), де пізніше надсилають покупцеві по-
силання на фішинговий сайт. Тому важливо 
перевіряти відповідність URL оригінальним 
сайтах та уникати спілкування не в особис-
тих кабінетах [14].

Експерти зазначають: 2021 рік в осно-
вному був присвячений консолідації, оцінці 
перспектив бізнесу, впровадженню нових 
інструментів. Онлайн-покупці не тільки 
навчилися зіставляти та комбінувати влас-
ний досвід покупок в інтернеті, але стали 
більш вимогливими до компаній, у яких за-
мовляють продукт чи послугу. Попереду на 
учасників ринку очікує перехід кількості в 
якість, можливий дефіцит товарів та нові по-
слуги [10].

Однак незважаючи на позитивні тен-
денції розвитку електронної комерції протя-
гом останніх років, війна росії проти Укра-
їни катастрофічно вплинула на неї. У день 
російського вторгнення всі інтернет-мага-
зини в середньому втратили 82,7 % сеансів. 
З середини березня тенденція змінилася на 
позитивну, і спостерігалося помітне збіль-
шення сесій. За перший тиждень українські 
онлайн-ритейлери втратили майже весь до-
хід. У середньому він впав на 92 %. І ці дані 
не демонструють масштабу всієї катастро-
фи, за ними криється набагато більше: вели-
ка кількість українців, які втратили роботу 
або покинули свої робочі місця, зруйновані 
склади, фізичні магазини і транспорт для до-
ставки.

Вже у середині березня доходів ритейле-
рів почали зростати, що дозволяє обережно 
прогнозувати позитивні тенденції. Однак  
втрати на початок квітня все ще залишають-
ся величезними (табл. 1).

Щодо товарної структури, то відразу піс-
ля вторгнення помітно зріс попит на мобіль-
ні батареї та повербанки, що очікувано, адже 
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багато хто знаходився доволі довго в доро-
зі, перебираючись у більш безпечні регіони, 
а хтось мав обмежений доступу до джерел 
живлення. Наприкінці березня стабілізував-
ся попит на товари, необхідні для роботи 
та життя. У той же час спостерігалося зна-
чне зниження купівельної активності за всі-
ма категоріями товарів для дому. За даними 
Rozetka, значний попит на товари для вій-
ськових —  рації, павербанки, квадрокопте-
ри, тактичні ножі, навушники для стрільби. 

Щодо інших категорій товарів, які корис-
тувалися попитом в Україні в березні 2022 р., 
то вони є наступними:

— будівельні матеріали. Товари для від-
новлення та зміцнення зруйнованого житла, 
водопроводу, автономного газового облад-
нання, тимчасових спальних місць;

— полювання та туризм. Товари для осо-
бистої безпеки, виживання та орієнтування;

— продукти для дорослих. Зріс попит на 
всю категорію. Також значно зріс обсяг про-
дажу алкоголю та сигарет;

— автоматеріали та аксесуари;
— аптеки. Ліки для надання першої до-

помоги, заспокійливі, знеболюючі та проти-
вірусні засоби;

— здоров’я і краса. Прокладки, презер-
вативи, мило, шампуні, зубні пасти, засоби 
для догляду за тілом і волоссям, косметика 
та дезодоранти;

— корм і товари для домашніх тварин 
[15].

Зважаючи на тенденції розвитку елек-
тронної комерції протягом останніх років та 
з врахуванням катастрофічного впливу на 
галузь внаслідок війни росії проти України,  
головними завданнями у найближчій пер-
спективі для компаній із сфери E-commerce 

стануть забезпечення потрібного асортимен-
ту для клієнтів, адекватне ціноутворення, 
високий рівень сервісу, недорога та швидка 
доставка (рис. 8). 

Також актуальними напрямками будуть 
максимальна автоматизація процесів, контр-
оль якості, омніканальна модель роботи та 
інформаційне торкання клієнта там, де йому 
це зручно та доречно, із найактуальнішою на 
даний момент інформацією [10].

Висновки. Таким чином, електронна ко-
мерція в Україні активно розвивається, про 
що свідчить приріст показників обсягу та 
частки ринку e-commerce України. Оцінка 
структури ринку за основними продавцями 
показала, що на ньому домінують  маркет-
плейси. Аналіз товарної структури україн-
ського ринку e-commerce показав, що най-
більші сегменти — електроніка та медіа, 
мода, меблі та техніка. За оцінками експер-
тів ринок в Україні має великий потенціал, 
бо е-витрати у одного українця значно від-
стають від розвинутих світових та європей-
ських держав. Серед ключових трендів елек-
тронної комерції в Україні у останні  роки 
слід віднести: збільшення кількості спожи-
вачів Інтернет-магазинів та підвищення їх 
лояльності до процесу придбання товарів 
онлайн, зростання частки мобільного трафі-
ку, швидкі способи оплати, різноманітність 
платіжних систем. пожвавлення е-торгівлі 
у регіонах за рахунок покращення логістич-
ної мережі та зростання рівня проникнення 
інтернету в регіонах,  швидка та доступна 
доставка,  збільшення кількості покупок у 
кредит, трансформація інтернет-магазинів у 
маркетплейси; надання додаткових послуг,  
омніканальність,  значний вплив соціальних 
мереж, популяризація чат-ботів, необхід-

Таблиця 1
Доходи онлайн-ритейлів України за період з 31.01-3.04.2022 р. [15]

Період Побутова техніка Товари для дітей Автомобілі 
(колеса та диски) Жіночий одяг

31.01-6.02 –
28.02-6.03 –80,3% –94,6% –93,5% –91,7%

28.02-6.03 –
28.03-03.04 +134,5% +526,8% +3355,4% +678,1%

28.03-03.04 –
31.01-06.02 –55,8% –66,3% +125,3% –77,4%
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ність розвитку сервісної складової та підви-
щення якості обслуговування.

Перспективні напрями розвитку 
e-commerce України у найближчій перспек-
тиві є: максимальна автоматизація процесів, 
забезпечення потрібного асортименту для 
клієнтів, контроль якості, омніканальна мо-
дель роботи, розвиток маркетплейсів та ло-
гістики,  збільшення фулфілмент-центрів , 
інформаційне торкання клієнта там, де йому 
це зручно та доречно, збільшення частки 
продажів на закордонних маркетплейсах, 
просування через соцмережі, за допомогою 

нативної реклами та публікацій у ЗМІ, за-
провадження нових технологій, навчання.
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Objective. The objective of the study is to analyze the main trends and features of e-commerce 
in Ukraine and identify prospects for its further development.

Methods. To achieve the objective, the following research methods are used: systematic and 
comprehensive analysis (to identify trends in e-commerce in the world and the domestic economy), 
comparison and grouping, graphical and tabular methods (for visual representation of statistical 
material), abstract-logical method (for formulation of proposals and conclusions).

Results. The indicators of e-commerce development in the world are analyzed. The main ten-
dencies of the e-commerce market of Ukraine are investigated. Based on the analysis of the dy-
namics of the volume and structure of the e-commerce market of Ukraine, the growth of indicators 
in 2015-2021 is established and growth is expected in the future. Assessment of the market struc-
ture by major sellers shows that it is dominated by marketplaces. Analysis of the product structure 
of the Ukrainian e-commerce market shows that the largest segments are electronics and media, 
fashion, furniture and appliances.

According to experts, the market in Ukraine has great potential, because the e-costs of one 
Ukrainian are far behind the developed world and European countries. The key trends of e-com-
merce in Ukraine in recent years are summarized. They include: the growing share of mobile 
traffic, fast payment methods, a variety of payment systems. reviving e-commerce in the regions 
by improving the logistics network and increasing the level of Internet penetration in the regions, 
fast and affordable delivery, increasing the number of purchases on credit, the transformation of 
online stores into marketplaces; provision of additional services, omnichannel, significant influ-
ence of social networks, promotion of chatbots, etc. The main problems of e-commerce develop-
ment in Ukraine are systematized. The trends in the development of the e-commerce market during 
the war between Russia and Ukraine have been revealed. It is established that the key directions 
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of e-commerce development in Ukraine in the near future will be: maximum process automa-
tion, providing range for customers, quality control, omnichannel model of work, development of 
marketplaces and logistics, increasing filling centers, information touching the customer where it 
is convenient and appropriate, increasing the share of sales on foreign marketplaces, promotion 
through social networks, native advertising and publications in the media, the introduction of new 
technologies, training.

Key words: e-commerce, e-trade, development trends, online commerce.
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Мета.  Метою статті є обґрунтування теоретично-значимого підходу до розуміння 
сутності стратегічного управління економічною безпекою підприємства та вибору ефек-
тивного інструментарію оцінювання його дієвості.

Методика. Для обґрунтування результатів дослідження використано сукупність ме-
тодів, до яких можна віднести методи теоретичного аналізу та синтезу, узагальнення, 
динамічного аналізу, індексний метод, графічний метод. Теоретико-методологічна база 
дослідження містить положення теорії менеджменту, стратегічного управління, стра-
тегічного аналізу, фінансового аналізу. 

Результати. У дослідженні виконано ідентифікацію суб’єкту та об’єкту економіч-
ної безпеки підприємства, актуалізовано зв’язок управління економічною безпекою із стра-
тегічним менеджментом підприємства реалізацію набір основних функцій останнього. 
Конкретно під стратегією економічної безпеки підприємства пропонується розуміти 
комплексну стратегію, яка відноситься до стратегій забезпечуючого типу, покликану під-
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тримувати стан довгострокової економічної безпеки як всього підприємства, так і еконо-
мічної безпеки за локальними складовими (ринкову, техніко-технологічну, кадрову, фінан-
сову тощо). Запропоновано авторське бачення алгоритму розробки стратегії економічної 
безпеки підприємства. В ході практичного дослідження виконано аналіз рівня економіч-
ної безпеки АТ «ПівдГЗК».  Для ідентифікації стратегії економічної безпеки комбінату за 
2018–2020 роки складено профіль економічної безпеки, розраховано інтегральний коефіці-
єнт економічної безпеки та за допомогою SРАСЕ-аналізу встановлено, що комбінат реалі-
зує агресивну стратегію економічної безпеки, яка є для нього ефективною та адекватною 
чинним умовам господарювання. Встановлено, що агресивна стратегія безпеки не потре-
бує змін, тобто, стратегічне управління має орієнтуватися на реалізацію контрольної та 
профілактичної функцій, які забезпечать превентивний характер стратегічного управлін-
ня та моніторингу середовища діяльності.

Ключові слова: стратегічне управління, економічна безпека, стратегія економічної без-
пеки, стратегічне управління економічною безпекою, функції стратегічного менеджменту.

Постановка проблеми. Діяльність су-
часних підприємств, які функціонують в 
умовах глобалізаційних процесів, усклад-
нення геополітичної та економічної ситуації, 
загострення конкуренції на традиційних рин-
ках при активному розвитку нетрадиційних 
ринків, пов’язаних із інноваційними спосо-
бами виготовлення продукції та послуг все 
частіше потребує реалізації гнучкої системи 
менеджменту, здатної протистояти загрозам 
та небезпекам поліструктурного середовища 
діяльності. В таких умовах перед підприєм-
ствами надзвичайно гостро стоїть питання 
адекватного  оцінювання  та підтримки зада-
ного рівня  економічної безпеки. Досягнення 
таких цілей стає можливим тільки в умовах 
стратегічного управління, орієнтованого на 
довгострокову діяльність та реалізацію мі-
сії підприємства через сучасні механізми 
управління.

Економічна безпека організації на рин-
ку товарів і послуг, як комплексна систем-
на характеристика  сьогодні є надзвичай-
но актуальною у практичній площині, що 
пов’язане із дією загальносвітової кризи яка 
має витоки у суспільній та епідеміологічній 
ситуаціях, пов'язаних із поширенням вірусу 
COVID-19 та рядом геополітичних процесів, 
які супроводжуються закриттям кордонів, 
припиненням виробничо-господарської ді-
яльності, безробіттям тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Економічна безпека як вище в науковій  
діяльності не є новим та інноваційним. Про-

те, сучасна наука не дійшла однозначного 
висновку щодо трактування її сутності (одні 
науковці вважають, що безпека — це стан, 
інші, що безпека — ще процес руху, забез-
печення) та універсального підходу до вимі-
рювання її рівня. Різні аспекти оцінювання, 
управління та забезпечення економічної без-
пеки вивчалися такими cучасними науков-
цями як В. Л. Дикань, І. В. Воловельська, 
О. В. Маковоз [2], М. І. Зубок [3], Л. Ю. Вдо-
виченко, М. В. Волосюк  [4], О. О. Соснов-
ська [5], Л. П. Артеменко, Ю. О. Ярова [6], 
О. М. Ляшенко [7], І. П. Отенко, Г. А. Іва-
щенко,  Д. К. Воронков [9] та ін.  Такі еко-
номічні терміни як «стратегічне управління 
економічною безпекою» та «стратегія еконо-
мічної безпеки» — є похідними від категорії 
«економічна безпека», та їх дослідження пе-
ребуває на початкових етапах свої етимоло-
гії, а тому є актуальним.

Метою статті є обґрунтування теоретич-
но-значимого підходу до розуміння сутності 
стратегічного управління економічною без-
пекою підприємства та вибору ефективного 
інструментарію оцінювання його дієвості.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Проведений теоретичний аналіз та 
узагальнення сучасних підходів науковців 
[1–10] дозволили визначити, що під еконо-
мічною безпекою підприємства варто розу-
міти стан його діяльності та розвитку та в 
першу чергу, стан ресурсного забезпечення, 
що сприяє попередженню або уникненню 
внутрішніх і зовнішніх загроз та забезпечує 
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досягнення конкурентних переваг підприєм-
ства, а отже, і його успіх у поточний період 
та на довгострокову перспективу.

Об’єктом економічної безпеки підприєм-
ства є результати діяльності підприємства, 
стан його ресурсів, потенціалу та ринкові по-
зиції. Суб’єктом економічної безпеки можна 
вважати систему менеджменту підприємства 
взагалі та стратегічний менеджмент, як голо-
вну складову, яка займається координацій-
ною та діяльністю регулювання, спрямова-
ною на досягнення цілей та реалізацію місії.

Управління економічною безпекою від-
бувається в ході реалізації основних функцій 
стратегічного менеджменту (при цьому, важ-
ливість та значущість цих функцій залежить 
від конкретного стану середовища діяльнос-
ті підприємства, потреб стратегічного ме-
неджменту та цілей власників). Стратегічне 
управління економічною безпекою підпри-
ємства на ринку — це інтегрована у процес 
загального стратегічного управління підпри-
ємства діяльність, частина багатопланового, 
формально-поведінкового управлінського 
процесу, який допомагає формулювати та 
виконувати ефективні стратегії економічної 
безпеки, що сприяють балансуванню відно-
син між підприємством  та зовнішнім серед-
овищем, а також досягненню встановлених 
цілей поточної та перспективної діяльності

Окремо слід відзначити наступні аспек-
ти дослідження та стратегічного управління 
складовими економічної безпеки:

1. Всі локальні складові безпеки є абсо-
лютно рівнозначними для системи управління, 
що гарантує відсутність стратегічних несподі-
ванок у певному функціоналі підприємства;

2. Перелік складових економічної без-
пеки є індивідуальним для кожного окремо-
го підприємства, оскільки він залежить від 
галузі діяльності, пріоритетів системи ме-
неджменту, конкретних управлінських цілей 
і потреб, тощо;

3. Кожна система менеджменту приймає 
індивідуальне рішення стосовно методики 
оцінювання як економічної безпеки загалом, 
так і її локальних складових.

Огляд наукової літератури [7–11] до-
зволив ідентифікувати наявність наступних 

проблем щодо розуміння сутності стратегіч-
ного управління економічною безпекою:

— відбувається підміна понять «управ-
ління економічною безпекою»,  «стратегічне 
управління економічних безпекою» та «стра-
тегія економічної безпеки підприємства»;

— стратегічне управління економічною 
безпекою підприємства ідентифікують із 
складовими стратегічного набору (управлін-
ня стратегіями ресурсних складових еконо-
мічної безпеки);

— присутні підходи, які зводять стра-
тегічне управління економічною безпекою 
виключно до реалізації певної стратегії без-
пеки;

— не напрацьовані специфічні інстру-
менти такого управління (використовуються 
«стандартні» інструменти аналізу).

Стратегічне управління економічною 
безпекою підприємства в умовах ринку то-
варів та послуг повинне ґрунтуватися на 
дієвій системі менеджменту, основу, ядро 
якої складають компетентні у питаннях оці-
нювання економічної безпеки спеціалісти, 
які також розуміються на специфіці бізне-
су компанії та володіють сучасним діагнос-
тичним інструментарієм виявлення загроз 
безпеці.

Конкретно під стратегією економічної 
безпеки підприємства авторами пропонуєть-
ся розуміти комплексну стратегію, яка відно-
ситься до стратегій забезпечуючого типу, по-
кликану підтримувати стан довгострокової 
економічної безпеки як всього підприємства, 
так і економічної безпеки за локальними 
складовими (ринкову, техніко-технологічну, 
кадрову, фінансову тощо).

Алгоритм розробки стратегії економіч-
ної безпеки є інтегрованою у систему стра-
тегічного управління діяльністю, яка перед-
бачає наступні послідовні дії:

1. Постановка завдання системою стра-
тегічного менеджменту щодо досягнення 
бажаного стану підприємства та бажаного 
рівня економічної безпеки.

2. Формування команди професіоналів, 
які будуть здійснювати розробку стратегії 
економічної безпеки (створюється, як прави-
ло, як тимчасова структура).
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3. Аналіз сукупності зовнішніх та вну-
трішніх чинників, які генерують загрози ді-
яльності підприємства у поточному періоді 
часу та на перспективу.

4. Градація загроз за рівнем наслідків у 
випадку розвитку негативної ситуації, виді-
лення тих загроз, які потребують першочер-
гового відведення.

5. Прогноз впливу загроз у поточному 
періоді та на декілька періодів вперед (від-
даленість горизонту прогнозування знижує 
достовірність прогнозних даних — це треба 
пам’ятати).

6. Оцінка ресурсного потенціалу, який 
дозволить сформувати систему заходів 
(стратегічну програму дій) щодо відведення 
загроз економічній безпеці підприємства.

7. Визначення методів, технології та ін-
струментарію реалізації стратегії економіч-
ної безпеки.

8. Прийняття рішення щодо певної стра-
тегії, її фінансове обґрунтування.

9. Реалізації стратегії економічної безпе-
ки підприємства.

В ході практичного дослідження вико-
нано аналіз рівня економічної безпеки ак-
ціонерного товариства «Південний гірни-
чо-збагачувальний комбінат» (далі — АТ 
«ПівдГЗК»), а також оцінювання із вико-
ристанням матриці SPACE підходів до стра-
тегічного управління економічної безпеки 
комбінату.

Для оцінювання інтегрального рівня еко-
номічної безпеки АТ «ПівдГЗК», базуючись на 
оперативній та фінансовій звітності комбінату 
[12–13], складено профіль економічної безпе-
ки АТ «ПівдГЗК» у 2018–2020 рр. (рис. 1).

Відповідно до даних рис. 1 можна визна-
чити наступні внутрішні чинники, які можна 
вважати джерелами загроз безпеці комбінату:

Рис. 1. Профіль економічної безпеки АТ «ПівдГЗК» у 2018–2020 рр.
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— у сфері техніко-технологічної складо-
вої: значний моральний знос устаткування, 
зниження екстенсивності та інтенсивності 
використання обладнання, незадовільний 
рівень прогресивності та екологічності  тех-
нологій;

— у сфері інтелектуально-кадрової скла-
дової: низький рівень раціоналізаторської 
активності персоналу, мала частка немате-
ріальних активів у загальній структурі акти-
вів, невідповідність кваліфікації персоналу 
рівню виконуваних робіт;

— у сфері фінансової складової: значна 
частка дебіторської заборгованості, відсут-
ність стійкої тенденції збереження ліквід-
ності.

На підставі розрахункових значень век-
торів окремих складових економічної безпе-
ки комбінату та за визначеної питомої ваги 
кожної складової (прийнято для техніко-тех-
нологічної складової 0,4, для інтелектуаль-
но-кадрової — 0,28, для фінансової — 0,32), 
розраховується інтегральний коефіцієнт еко-
номічної безпеки (ІРеб):

ІРеб2018 = 1,05*0,4+0,54*0,28 + 
0,72*0,32 = 0,802

ІРеб2019 = 1,10*0,4+0,51*0,28 + 
0,64*0,32 = 0,788

ІРеб2020 = 0,97*0,4+0,55*0,28 + 
0,92*0,32 = 0,837

Отримані розрахункові значення еконо-
мічної безпеки АТ «ПівдГЗК» свідчать про 
позитивну траєкторію змін економічної без-
пеки у 2018-2020 роках, хоч у 2019 році і по-
мітна тенденція зниження рівня безпеки, але 
вона  була відновлена у 2020 році 

Однією із поширених, традиційних,  
методик оцінки економічної безпеки за АТ 
«ПівдГЗК» є дослідження змін показника 
фінансового ризику, рівень якого із еконо-
мічною безпекою знаходиться у зворотній 
залежності: чим вище рівень ризику, тим 
нижче рівень економічної безпеки, та навпа-
ки. Зміна коефіцієнта фінансового ризику, 
розрахованого за даними звітності комбіна-
ту, наведена на у табл. 1. 

Таблиця 1
Зміна коефіцієнту фінансового ризику діяльності АТ «ПівдГЗК»

Показник 2018 р. 2019 р. 2020 р. Δ 2020/2018 рр., +-
Коефіцієнт фінансового ризику (залежності) 0,693 0,652 0,200 -0,493

З наведених даних видно, що коефіцієнт 
фінансового ризику до 2020 року знижував-
ся, та досяг значення 0,20, яке є меншим від 
нормативу — 1. У досліджуваному періоді 
значення фінансового ризику знижується, 
що є позитивною тенденцією та вказує на 
зменшення залежності комбінату від зо-
внішніх джерел фінансування, а отже, рівень 
економічної безпеки комбінату у 2018-2020 
роках покращується за даним критерієм.

Комплексна оцінка рівня економічної 
безпеки АТ «ПівдГЗК» передбачає додаткове 
застосування методики, що включає розра-
хунок системи загальноприйнятих у світовій 
практиці коефіцієнтів та називається дис-
кримінантним аналізом. Отримані результа-
ти розрахунку  зведено до табл. 2.

Отже, як видно, зміна усіх показників, 
що комплексно оцінюють рівень економіч-
ної безпеки, є ідентичною (поступовий при-

Таблиця 2
Результати комплексної оцінки рівня економічної безпеки АТ «ПівдГЗК» у 2018–2020 роках  

за різними моделями

Показник 2018 р. 2019 р. 2020 р. Еталонне 
значення

1. Коефіцієнт Бівера 1,440 1,635 3,192 0,2
2. Модель Альтмана 6,957 7,298 8,546 3
3. Модель Спрінгейта 5,087 5,290 7,119 0,862
4. Універсальна дискримінантна функція 9,65 10,52 12,94 2
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ріст рівня економічної безпеки у 2018-2019 
роках та значний приріст у 2020 році). Зага-
лом зміна критеріїв економічної безпеки під-
приємства дає змогу стверджувати про необ-
хідність впровадження на комбінаті заходів 
підтримуючого характеру для забезпечення 
високого рівня економічної безпеки у довго-
строковій перспективі.

На останньому етапі оцінювання еко-
номічної безпеки комбінату варто іденти-
фікувати стратегію економічної безпеки АТ 
«ПівдГЗК». Для виконання даного завдання 
буде використано методику, запропоновану 
Л.О. Птащенко [14, c. 74-75] та розвинуту 
О.І. Вівчар [15] із використанням SРАСЕ-
аналізу.

«SРАСЕ (простір) = Stгаtеgiс Роsition аnd 
Aсtion Еvаluation (стратегічна оцінка поло-
жень і дій), який являє собою комплексний 
метод, призначений для аналізу позиції на 
ринку і вибору оптимальної стратегії для 
підприємства» [15].

Ідентифікація стратегії економічної без-
пеки комбінату методом SPACE наведена на 
рис. 2, а розрахунок координат:

x = 8,5 – 5,75 = 2,75;
У = 7,5 – 7 = 0,5
З отриманих результатів побудови 

SPACE-матриці визначено, що комбінат реа-
лізує агресивну стратегію.  Цей стан обумов-
лений привабливістю гірничо-збагачуваль-
ної галузі; прагненням інвестувати власні 

Рис. 2.  Ідентифікація стратегії економічної безпеки АТ «ПівдГЗК» методом SPACE
фінансові кошти у розвиток та отримання 
додаткових конкурентних переваг на ринку 
металосировини; підприємство має прагнен-
ня забезпечити економічну безпеку за раху-
нок розширення виробництва (модернізація 
переділу збагачення, будівництво потужнос-
тей для виробництва DR-окатишів), знижен-
ня витрат та можливостей цінового маневру-
вання; виходу на нові ринки.

Отже, матриця SPACE-аналізу підтвер-
джує ефективність стратегічного управлін-
ня економічною безпекою АТ «ПівдГЗК»  та 
доцільність впровадження заходів підтриму-
ючого характеру для збереження існуючих 
тенденцій.

Дослідження довели загальну ефектив-
ність стратегічного управління підприєм-
ством,  то цілями стратегічного управління 
економічною безпекою на подальше можна 

визначити підтримку досягнутого рівня без-
пеки за умови постійного моніторингу зо-
внішніх та внутрішніх джерел загроз. Агре-
сивна стратегія безпеки не потребує змін, 
тобто, стратегічне управління має орієнтува-
тися на реалізацію контрольної та профілак-
тичної функцій.

Контрольна функція стратегічно-
го управління економічною безпекою АТ 
«ПівдГЗК» має базуватися на безперервному 
моніторингу та відстежуванні слабких сиг-
налів зовнішніх загроз економічної безпеки.  

Профілактична функція стратегічного 
управління економічною безпекою покли-
кана на реалізацію заходів превентивного 
характеру, які визначаються не сигналами 
про загострення небезпек, а невикориста-
ними внутрішніми можливостями (напри-
клад, нові контрагенти та вигідні контракти 
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із ними, надлишкові виробничі потужності 
тощо).
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Objective. The objective of the article is to substantiate a theoretically significant approach to 
understanding the essence of the strategic management of the economic security of an enterprise 
and the choice of effective tools for assessing its effectiveness. 

Method. To substantiate the results of the study, a set of methods is used,: imethods of theoreti-
cal analysis and synthesis, generalization, dynamic analysis, index method, graphical method. The 
theoretical and methodological base of the study contains the provisions of the theory of manage-
ment, strategic management, strategic analysis, financial analysis. 

Results. In the study, the identification of the subject and object of the economic security of the 
enterprise is carried out, the connection between the management of economic security and the 
strategic management of the enterprise and the set of the main functions of the latter are updated. 
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Specifically, under the strategy of economic security of an enterprise, it is proposed to understand 
a comprehensive strategy related to strategies of a supporting type, designed to maintain the state 
of long-term economic security of both the entire enterprise and economic security in terms of lo-
cal components (market, technical and technological, personnel, financial, etc.) . 

The authors’ vision of the algorithm for developing a strategy for the economic security of 
an enterprise is proposed. It  presupposes the following sequential actions: setting the problem; 
team building; analysis of external and internal factors that generate threats; gradation of threats 
according to the level of consequences; threat impact forecast; assessment of resource potential; 
determination of methods, technologies and tools for implementing the economic security strat-
egy; making a decision on a specific strategy, its financial justification; implementation of the 
company’s economic security strategy. 

In the course of a practical study, an analysis of the level of economic security of YuzhGOK 
JSC is made. To identify the economic security strategy of the plant for 2018-2020, a profile of eco-
nomic security is compiled, the integral coefficient of economic security is calculated, and using 
the SPACE analysis, it has been found that the plant implements an aggressive economic security 
strategy, which is effective and adequate for the current business conditions. It has been estab-
lished that an aggressive security strategy does not require changes, that is, strategic management 
should focus on the implementation of control and preventive functions that will ensure the preven-
tive nature of strategic management and monitoring of the operating environment. 

Key words: strategic management, economic security, economic security strategy, strategic 
management of economic security, strategic management functions.
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Мета. Мета статті полягає у обґрунтуванні впливу кризових явищ на туристичну га-
лузь України та необхідності розробки антикризових стратегій, які б дозволили мінімізува-
ти вплив глобальних загроз на розвиток туристичної галузі України та сприяли їх розвитку 
у посткризовий період.

Методика. Теоретико-методологічною основою дослідження є положення сучасної 
економічної теорії, теорії управління, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених в 
галузі маркетингу. У досліджені використані методи, що забезпечують його логічну сут-
ність — діалектичний метод наукового пізнання, метод системно-структурного аналізу, 
метод моделювання складних систем. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено 
за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та син-
тезу, систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. 

Результати. У статті авторами розглянуто вплив кризових явищ на структуру й об-
сяги туристичних потоків в Україні й зроблено висновок про їх негативний вплив на функці-
онування сфери туризму. Проаналізовано вплив кризових явищ на туристичну галузь Украї-
ни (мова йде про анексію Криму, пандемію COVID-19, російське вторгнення на територію 
України).

Зазначено, що в умовах кризи важливим є розробка шляхів мінімізації впливу кризових 
явищ через запровадження антикризових стратегій розвитку туристичної галузі в Україні, 
в яких будуть враховані зовнішні й внутрішні негативні фактори, окреслені заходи, реаліза-

© Г. А. Богатирьова, Г. О. Горіна, 2022
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ція яких дозволить перебороти наявні негативні тенденції в туристичній галузі. Зроблено 
висновок про те, що в умовах кризи відбувається повне переформатування звичних нам сис-
тем, формування нових соціальних та економічних стратегій, в основі яких повинен бути 
покладений використання інтелектуального і творчого потенціалу людської особистості.

Обгрунтовано важливість поєднання питань туризму і культури, адже вони виступа-
ють джерелом ідентичності в умовах глобалізації та кризових явищ. 

Ключові слова: туризм, кризові явища, антикризові стратегії, ЮНЕСКО, культурна 
спадщина, мінімізація наслідків кризових явищ. 

тичної галузі України та сприяли їх розвитку 
у посткризовий період.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Визнано, що туризм сьогодні став 
важливою складовою життя суспільства: 
економічного, політичного, соціального й 
культурного. Саме тому, туристична галузь 
відчуває на собі всі загрози й ризики, які 
функціонують також в умовах туристичного 
ринку. Вчені стверджують, що «природа ту-
ризму як соціального явища зумовлює його 
тісні взаємозв’язки із процесами, що про-
ходять у межах регіональних спільнот та в 
окремих дестинаціях» [9]. 

Аналіз проблеми дозволяє стверджувати, 
що кризові явища та ситуації негативно по-
значаються на функціонуванні сфери туриз-
му, яка, з одного боку, є одним із найбільш 
перспективних напрямів економічної діяль-
ності, а з іншого — надзвичайно чутливою 
до дії деструктивних чинників різного по-
ходження. На думку вчених, «частота виник-
нення кризових явищ у туризмі дедалі вища, 
існує необхідність розробки універсальних 
антикризових стратегій у туризмі» [8]. 

Загрози безпеці суб’єктів туристичної 
діяльності, сучасні дослідники [2–4] визна-
чають, як «поняття, що характеризує дію, 
процес або явище, в результаті яких виникає 
можливість зниження конкурентоспромож-
ності туристичного продукту, що призводить 
до зменшення попиту на нього, недоотри-
мання очікуваної величини прибутку або за-
знання збитків підприємством» [6]. 

Кризові явища, які ми мали можливість 
спостерігати й переживати останнім часом 
в Україні спростили прогнозування вчених 
щодо розвитку сфери туризму, яка мала 4 % 
росту й повинна була їх зберігати за прогно-
зами до 2030 р. На жаль, дані прогнози не 

Постановка проблеми. Багата турис-
тичними ресурсами Україна в сучасній 
кризовій ситуації потребує комплексного 
підходу до вирішення проблем розвитку ту-
ристичної галузі й пошуку шляхів мінімі-
зації їх впливу. Мова йде про необхідність 
розробки антикризових стратегій розвитку, 
які б дозволили подолати відставання турис-
тичної галузі України від провідних країн за 
рівнем розвитку туристичної інфраструкту-
ри та якості туристичних послуг. 

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Причини виникнення ризиків 
в туризмі, їх джерела й механізми їх по-
долання досліджували вітчизняні вчені: 
О. В. Кокорєв, О. П. Корольчук, В. Ф. Ки-
фяк,  О. О. Любінцева, Т. М. Ореховська, 
А. О. Овчарова, М. П. Мальська, Н. Ман-
дюк та ін. Дослідження питань щодо шля-
хів подолання кризових ситуацій у туризмі 
запропоновано в працях І. Логунцової, В. 
Світлічної та ін. Цим проблемам присвя-
чені роботи зарубіжних науковців і фахів-
ців туристичного бізнесу: Дж. Хендерсо-
на, Дж. Кушнахана,  Б. Річі,  Ж. Сантана, 
Д. Гліссера, Дж. Гоодріча, Б. МакКерчера, 
Б. Чона, С. Холла та ін. В той же час, но-
визна проблематики та модифікація кожної 
наступної кризи у туризмі за своїми при-
чинами та глибиною наслідків й практична 
відсутність двох абсолютно однакових кри-
зових ситуацій розширюють межі наукових 
пошуків шляхів попередження, мінімізації 
впливу та подолання наслідків кризових 
явищ у туристичній галузі України.

Мета статті полягає у обгрунтуванні 
впливу кризових явищ на туристичну галузь 
України та необхідності розробки антикри-
зових стратегій, які б дозволили мінімізувати 
вплив глобальних загроз на розвиток турис-
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справдилися, туристична сфера зазначала не-
гативних змін у зв’язку з недостатнім фінан-
суванням туристичної інфраструктури, від-
сутністю можливостей для модернізації [7]. 

Важливим є той факт, що туризм є одні-
єю з провідних і найбільш динамічних галу-
зей економіки і за швидкі темпи він визна-
ний економічним феноменом сторіччя. Для 
38 % держав туризм — головне джерело до-
ходу, а для 83 % країн туризм є одним з п’яти 
основних джерел доходу (рис. 1).

З’ясовано, що згідно прогнозів UNWTO 
у 2020 році кількість міжнародних туристів 
скоротилася на 20–30 % через коронавірус, 
порівняно з показниками 2019 року. Це, у 
свою чергу призвело до зниження надхо-
джень від міжнародного туризму на 300–450 
млрд. дол, що становить майже третину від 
отриманих коштів у 2019 році. Так, у 2020 
році за даними ЮНВТО туристичні прибутті 
у світі зменшились приблизно на 30 %, а в 
окремих регіонах європейського континенту 

Рис. 1. Частина доходів від міжнародного туризму в деяких країнах в загальній сумі надходжень 
від експорту товарів і послуг (складено авторами на основі джерел [13–15])

зниження становило 70 % [13]. Якщо зроби-
ти аналіз ринкових тенденцій розвитку ту-
ристичної галузі, можна стверджувати, що 
це означає втрату від 5 до 7 років зростання. 

За оцінками Всесвітньої туристичної ор-
ганізації, вихід з кризи Covid-19 відбудеть-
ся протягом семи років, адже «всі кризові й 
нестабільні ситуації призвели до зменшення 
в’їзду та внутрішнього потоку відпочиваю-
чих» [15].

Пандемія Covid-19 зіграла вирішальну 
роль в зменшенні кількості подорожей за 
кордон для людей у всьому світі, та, зокрема, 
в Україні. На сьогодні ми можемо лише оці-
нювати збитки спричинені карантинними за-
ходами за останні півтора роки. Однак така 
ситуація стала поштовхом для відкриття но-
вих туристичних ринків та стрімкого розви-
тку внутрішнього туризму [14].

Незаконна анексія Криму та збройне 
втручання на територіях Донецької та Лу-
ганської областей, здійснені Російською 
Федерацією у 2014 р., завдали потужних 
втрат економіці України. За оцінками екс-
пертів Центру економічної стратегії, сумар-
на вартість тимчасово втрачених Україною в 
АР Крим активів становить 135 млрд. дол. 
США.

Різке згортання туристичних потоків до 
Криму не лише зменшило прибутки Укрза-
лізниці та авіаційних підприємств, а й при-
звело до збитковості інфраструктури вздовж 
автошляхів, які ведуть до тимчасово окупо-
ваного півострова. 

Розвиток портів Азовського моря (Бер-
дянськ та Маріуполь) опинився в зоні ризи-
ку через їхню наближеність до зони бойових 
дій та невизначеність безпеки проходження 
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через Керченську протоку. Відбулося пере-
несення вантажообороту на інші порти, на-
самперед Одеси, Іллічівська, Миколаєва, про 
що свідчить нарощування перевалки ванта-
жів чорноморських портів України навіть у 
кризовий період: на 4,1  % — у 2014 р. та 
1,9  % — у 2015 р., значною мірою за раху-
нок збільшення експорту зернових.

Втрата Криму для українських відпочи-
вальників і туристів із «далекого закордон-
ня» призвела до значних структурних змін 
у використанні рекреаційно-туристичного 
потенціалу регіонів півдня України, насам-
перед — узбережжя Чорного та Азовського 
морів. Так, у 2015 р., лише за офіційними 
даними, Одесу місцем відпочинку обрали 
1,8 млн. осіб, що на 1 млн. більше, ніж у 

2014 р. А в цілому Одеську область обрали 
близько 3 млн. осіб. У Херсонській облас-
ті в 2015 р. відпочило 2,8 млн. туристів, а в 
2016 р. — уже 3,5 млн. Якщо в 2014 р. 75  % 
туристів, що відвідали Одесу, були громадя-
нами України, у 2015 р. їхня частка зменши-
лася до 57  %, натомість 36  % гостей прибу-
ли з країн Європи [19].

З кінця грудня 2019 року поява панде-
мії COVID-19 спричинила безпрецедентні 
глобальні кризи в галузі охорони здоров’я, 
надзвичайні соціальні ситуації та глибокі не-
сприятливі наслідки для світової економіки 
й України у тому числі. Не є виключенням 
туристична сфера й індустрія послуг [8]. 

Індустрія туризму та відпочинку най-
більше постраждала від COVID-19, оскільки 

Рис. 2. Показники в’їзду іноземців в Україну та виїзду громадян 
України за кордон  (складено авторами на основі джерел [17–19])

дана галузь належить до найбільш вразливих 
галузей у всьому світі вона сильно страждає 
від заходів, необхідних для стримування 
пандемії [9]. 

За підрахунками Всесвітньої туристич-
ної організації (UNWTO), через пандемію 
кількість міжнародних подорожей лише у 
2020 році скоротилася на 74 % в річному 
обчисленні або на 1 млрд. В Україні ринок 
упав ще більше — на 88 % [14]. Ця тенденція 
зберігається: у 2021 році кількість туристів, 
які приїхали в Україну, зменшилася на 9 % 
і становила трохи більше 3 млн. проти 13,7 
млн. у 2019 році [15].

Літо-2021 в Україні свідчить, що підви-
щений попит на українські курорти ще три-
мається, хоча з поступовим відкриттям країн 
і пом’якшенням обмежень очікувано почав 
іти на спад. За даними Join UP, майже в шість 

разів більше українців, ніж у 2020 році, про-
вели відпустку в Одесі чи Львові.

На 73 % зріс попит на лікувальні курорти 
(Моршин, Трускавець, Східниця). При цьому 
загалом попит на відпочинок на українських 
курортах минулого літа знизився втричі по-
рівняно з аналогічним періодом 2020 року.

Результати 2021 року свідчать, що по-
пит на відпочинок в Україні почав падати, 
щойно країни дозволили в’їзд туристів та 
пом’якшили карантинні заходи. Тобто люди 
швидко знаходять більш вигідні варіанти за 
кордоном.

З одного боку, спрацьовує відкладений 
попит, а з іншого — ми ще не готові конкуру-
вати з перевіреними популярними напрям-
ками. Для виходу на новий рівень потрібна 
стратегічна робота держави із залучення 
учасників ринку.
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В умовах кризових явищ, пов’язаних з 
впливом чинників пандемії COVID19 ту-
ризм як складова інфраструктури будь-якої 
країни не лише співпрацює з іншими видами 
економічної діяльності, але й розвиває імідж 
країни, сприяє діловій співпраці та економіч-
ному зростанню у довгостроковій перспек-
тиві. Сьогодні кризові явища, які накопилися 
в туристичній сфері України (мова йде про 
анексію Криму, пандемію COVID-19, росій-
ське вторгнення на територію України) ви-
магають перегляду багатьох прогнозів і сце-
наріїв розвитку. 

Разом з цим, туристична галузь демон-
струє у історичному аспекті стійкість до 
кризових явищ, прагнення й спроможність 
до відновлення через створення нових робо-
чих місць після кризових ситуацій, активіза-
цію міжнародного співробітництва тощо. 

Велике значення має підтримка галузі на 
державному законодавчому рівні. Важливим 
є визначення й уточнення законом України 
«Про підтримку культури, креативних інду-
стрій, туризму, малого та середнього бізнесу 
через карантин пов’язаний із поширенням 
COVID-19» поняття «креативні індустрії». 
Сутність цього поняття трактується як «види 
економічної діяльності, метою яких є ство-
рення доданої вартості і робочих місць че-
рез культурне (мистецьке) та/або креативне 
вираження» [1]. В цьому ж законі вводиться 
поняття «креативний продукт» — «товари 
та послуги, що створені/надані за результа-
тами культурного (мистецького) та/або кре-
ативного вираження і мають високу додану 
вартість» [1]. У даному контексті важли-
вим є гармонізація національних стандартів 
України з міжнародними та європейськими 
нормативними документами, впровадження 
яких дозволило б покращити національний 
туристичний продукт та обслуговування 
споживачів туристичних послуг. 

Для мінімізації впливу кризових явищ 
бажано представникам культурної та ту-
ристичної сфери постійно зустрічатися, а 
можливо й заснувати єдину Асоціацію, яка 
об’єднає обидва види діяльності.

Потрібно зауважити, що мінімізація на-
слідків кризових явищ, пов’язаних з панде-

мією характеризується зменшенням страху 
перед вірусами, послабленням обмежень, 
повернення ділових подорожей про свідчать 
темпи бронювання групових номерів, які 
показують зростання за перші три квартали 
2022 року [13]. Це свідчить про толерант-
ність споживачів туристичних послуг, коли 
споживання послуг залишається позитив-
ним фактором для відновлення подорожей.

Російське вторгнення в Україну, яке роз-
почалось 24 лютого 2022 року — це удар по 
міжнародному туризму на території України, 
адже під загрозу потрапив як в’їзний туризм 
в Україні, так виїзний. До причин, що пере-
шкоджають розвитку в’їзного туризму на да-
ний момент є:

— втрата значної частини туристичних 
об’єктів (історичних пам’яток, пам’яток 
культури, архітектури, релігійно-туристич-
них об’єктів, природно заповідного та ліку-
вально-оздоровчого фонду) від розміщення 
окупаційних військ в місцях їх розміщення 
та руйнування у зонах проведення активних 
бойових дій;

— руйнування інфраструктури в райо-
нах проведення активних бойових дій;

— закриття повітряного простору для 
цивільної авіації;

— порушення логістики на території 
України;

— розміщення окупаційних військ на те-
риторії областей, що є важливими туристич-
ними центрами в Україні. Виїзний туризм в 
свою чергу теж зазнає негативних наслідків 
на території України, адже вже на сьогод-
нішній день більше 4 млн. населення Укра-
їни мігрували за межі України. Та частина 
населення, що залишилась в межах країни 
через кризу, що виникає внаслідок війни, на-
вряд чи буде користуватись послугами тур-
фірм для організації виїзного туризму [18].

З огляду на кризові ситуації в туристичній 
сфері було створено глобальний «Глобальний 
комітет з туризму», який розробив стратегіч-
ний план відновлення туристичної сфери [7]. 
Головним рушієм збереження та відновлення 
туристичної сфери був визначений внутріш-
ній туризм. Організації, які входять до струк-
тури комітету представлені на рис. 3.
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Розглядаючи туристичний сектор, мож-
на сказати, що в Україні є всі умови, такі як 
«географічно зручне розташування, наяв-
ність значна кількість історико-культурних 
та природних заповідників, більш-менш роз-
винена інфраструктура, природні курорти, 
до складу яких входять лікувально-оздоров-
чі ресурси тощо» [12].

На сучасному етапі ключовим напрямом 
модернізації туристичної сфери є забезпе-
чення безпеки туризму через мінімізацію 
впливу цих загроз на безпеку усіх учасників 
туристичного ринку та галузі в цілому. Знач-
ним резервом подолання кризових явищ є 
активне залучення інноваційної діяльності. 
Остання спрямована на використання і ко-
мерціалізацію результатів наукових дослі-
джень та розробок і зумовлює постачання на 
ринок нових конкурентоспроможних іннова-
ційних товарів і послуг. (рис. 4).

Військове вторгнення Росії на територію 
України має великі ризики для розвитку ту-
ристичної сфери, як для внутрішнього так і 

для міжнародного туризму. Аналітики дають 
негативні прогнози щодо втрати доходів від 
туризму внаслідок цих дій, зокрема до 14 мі-
льярдів доларів США в 2022 році [15]. 

Російська збройна агресія проти України 
завдала українській економіці значних мате-
ріальних втрат: руйнування інфраструктури, 
знищення та пошкодження майна підпри-
ємств усіх форм власності.

Економіка України приречена тривалий 
час функціонувати в умовах постійного тис-
ку, спричиненого агресивною політикою РФ, 
яка нарощує й урізноманітнює важелі де-
структивного впливу на економічний розви-
ток в Україні. Відповідно, державна політика 
має зосереджуватися не лише на подоланні 
основних перешкод для стратегічно орієнто-
ваного розвитку країни, зумовлених наслід-
ками російської агресії, а й на створенні пе-
редумов стійкого розвитку на тлі високих та 
малопередбачуваних зовнішніх ризиків. 

Нелінійність світового розвитку, світові 
соціально-економічні зрушення в наслідок 

Рис. 3. Організація «Глобального кризового комітету з туризму» [7]



ВІСНИК Донецького національного університету економіки і торгівлі  
імені Михайла Туган-Барановського

52 ВІСНИК ДонНУЕТ  2022  № 1(76) ISSN 2079-4819

пандемії, збройна агресія Росії проти Украї-
ни підтверджує, що сучасний світ вже зробив 
перший крок до принципово нової техноло-
гічної, економічної та соціальної реальності. 

Відбувається повне переформатування 
звичних нам систем, формування нових со-
ціальних та економічних стратегій. При цьо-
му, потрібно зазначити, що зростає інтерес 
до цифровізації подорожей. 

У нових умовах та країна отримає пере-
ваги в результаті технологічних і цифрових 
інновацій, в якій розвиваються, взаємоді-
ють, удосконалюються і зростають усі скла-
дові економіки. Саме тому сучасний етап 
розвитку багатьох країн, зокрема і України, 
пов’язаний з безальтернативністю пошуку 
та переходу на нову модель економічного 
розвитку, в основу якої покладено викорис-
тання інтелектуального і творчого потенціа-
лу людської особистості.

Для підтримки української культури в 
умовах збройної агресії російської феде-
рації Міністерством культури та інформа-
ційної політики України спільно з Україн-
ським культурним фондом та ІТ-компанією 
«SoftServe» запускають платформу «Куль-
турний простір» [17]. Важливо метою є збір 
доказів варварства російських окупантів, 
які стосуються культурної спадщини, саме 
тому важливо мати ресурс для належного 
документування воєнних злочинів проти 
людяності та об’єктів культурної спадщини. 
Ці матеріали можуть бути використані як 
докази для кримінального переслідування 

причетних до злочинів відповідно до укра-
їнського законодавства у Міжнародному 
кримінальному суді в Гаазі та спеціальному 
трибуналі після його створення [17]. 

Платформа передбачає збір інформації 
від українських діячів культури та установ 
і організацій культурного сектору, які по-
трапили у скрутне фінансове становище 
через війну та потребують допомоги, як 
для відновлення своєї діяльності, так і для 
реалізації ідей та проєктів, що підкреслю-
ють культурну цінність української іден-
тичності й можуть реалізовуватися під час 
воєнного стану та після перемоги України 
(рис. 5).

Ворожі артилерійські обстріли та бом-
бардування майже повністю зруйнували 
цілу низку українських міст: Маріуполь, 
Волноваху, Охтирку, Ізюм. Катастрофічних 
пошкоджень зазнали Харків, Суми, Чернігів. 
Від обстрілів страждають Київ, Миколаїв, 
Запоріжжя та інші міста.

Діяльність ЮНЕСКО в галузі культури 
охоплює такі сфери як збереження та відро-
дження матеріальної і нематеріальної куль-
турної спадщини (табл. 1); розвиток мис-
тецтв; сприяння розвитку сучасних культур; 
сприяння поверненню втрачених культурних 
цінностей країнам їхнього походження; по-
ширення книг і читання шляхом сприяння 
розвитку книговидавничої справи; розвиток 
індустрії культури та розробка політики в га-
лузі культури; захист авторських і суміжних 
прав; аналіз взаємозв’язку між культурою та 

Рис. 4. Витрати України на міжнародний туризм  
(% від світових) (складено авторами на основі [13])
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розвитком, врахування культурного фактора 
у розвитку суспільства; розвиток культурно-
го плюралізму та міжкультурного діалогу.

До культурної спадщини ЮНЕСКО в 
Україні у 2011 році включено історико-куль-
турний центр — Архітектурний ансамбль 
Резиденція митрополитів Буковини і Дал-
мації (1864–1882 рр.), який представляє по-
стромантичні тенденції в архітектурі Чер-
нівців. Сьогодні в його стінах розташований 
Чернівецький національний університет іме-
ні Юрія Федьковича. Автор цього шедевру 
чеський архітектор і меценат Йозеф Главка, 
який створив шедевр архітектури як сімбіоз 
стилів і культур різних народів, які населяли 

цей регіон в різні часи. Вчені зауважують, 
що ця пам’ятка акорд краси і гармонії. 

На засіданні 25 сесії Комітету Всесвіт-
ньої спадщини ЮНЕСКО архітектурний 
ансамбль під № 1330 включений до Списку 
Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО за трьома 
критеріями (як історичний духовний центр, 
за поєднанням архітектурно-просторового 
вирішення; втіленням засобами пластичного 
мистецтва ідеалів людства). Ця пам’ятка від-
повідає духовному заповіту Йозефа Главки 
«Будьте щедрими і великодушними, творця-
ми, а не руйнівниками» [13].

Ансамбль історичного центру Львова, 
який складається з частин, що репрезенту-

Рис. 5. Напрямки для збору інформації на платформі  
«Культурний простір»

Таблиця 1
Об’єкти культурної спадщини ЮНЕСКО в Україні

№
з/п Назва пам’ятки Коли прийнято рішення

1 Архітектурний ансамбль Резиденція 
митрополитів Буковини і Далмації (1864-
1882 рр.),

На 25-й сесії Комітету Всесвітньої спадщини 
ЮНЕСКО, що відбувався 28.06.2011

2 Ансамбль історичного центру Львова На 22-й конференції Комітету Всесвітньої 
спадщини ЮНЕСКО, що відбувався 05.12.1998 р.

3 Архітектурний комплекс «Київ: Собор 
Святої Софії з прилеглими монастирськи-
ми спорудами, Києво-Печерська Лавра». 

На 14-й сесії Міжурядового комітету ЮНЕСКО 
(7–15 грудня 1990 р.)

4 Дуга Струве На 34-й сесії ЮНЕСКО (липень 2005 р.)
5 Дерев’яні церкви польського та 

українського регіону Карпат
На 37-й сесії ЮНЕСКО (червень 2013 р.)
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ють кілька історичних етапів формування 
міського середовища та різняться за характе-
ром культурної спадщини, яку містять:

1. Високий замок і Підзамче, де частково 
збереглися автентичні пам’ятки архітектури 
ХІІІ–ХVII століття.

2. Середмістя, яке виникло в середині 
ХІV століття на території посаду княжого 
міста і є повністю збереженим зразком регу-
лярного містобудування на території Східної 
Європи (ансамблево згармонізовані сакраль-
ні, громадські, житлово-ремісничі будівлі 
епохи ренесансу, що увібрали в себе релікти 
давніших будівельних конструкцій). 

З. Ансамбль собору Святого Юра, в який 
входить: собор Святого Юра (1744–1770 рр.); 
митрополичий палац (1772–1774 рр.) ка-
пітульні будинки (1774–1866); дзвіниця 
(1828 р.); огорожа з двома брамами: «від ба-
зару» (1770 р.) та «від городу» (1772 р.).

Собору Святого Юра є одним з кращих 
архітектурних ансамблів України доби піз-
нього бароко.

Об’єкт всесвітньої спадщини «Ансамбль 
історичного центру Львова» є унікальним 
зразком містобудівельного середовища, ре-
зультатом взаємовпливу різних за походжен-
ням містобудівельних традицій та цілеспря-
мованої урбаністичної діяльності, осередком 
архітектурно-мистецьких шедеврів найвищої 
якості, неповторність яких зумовлена симбіо-
зом стилів і традицій місцевого, східного, за-
хідноєвропейського культурних кіл. З них до 
унікальних здобутків належать святині кня-
жої доби, ансамблі епохи ренесансу, пам’ятки 
архітектури та скульптурної пластики бароко 
та рококо, окремі напрямки стилю модерн, зо-
крема, сецесії та українського модерну.

Ансамбль Києво-Печерської лаври є ви-
значною пам’яткою історії та архітектури 
Середньовіччя та Ранньомодерного часу 
(Київської Русі та доби Гетьманщини), одні-
єю з найбільших святинь православ’я Укра-
їни та Східної Європи. Розташований на 
плато високого правого берега ріки Дніпро, 
ансамбль Лаври формувався протягом бага-
тьох століть в органічному поєднанні з ланд-
шафтом та відіграє роль загальноміської 
містобудівної домінанти. До складу архітек-

турного ансамблю Києво-Печерської Лаври 
входять унікальні наземні та підземні храми 
ХІ–ХІХ ст., комплекси печер з лабіринтами 
довжиною понад 600 метрів, а також житло-
ві та господарчі будівлі XVII–XІX століть.

Дуга Струве — це мережа тріангуляцій-
них пунктів, що простяглася на 2820 км по 
території десяти європейських країн від Хам-
мерфеста в Норвегії до Чорного моря. Ці опо-
рні пункти спостереження були закладені в 
період 1816-1855 рр. астрономом Фрідріхом 
Вільгельмом Георгом Струве, який здійснив 
таким чином перше достовірне дослідження 
великого сегмента дуги земного меридіана. 
Це дозволило точно встановити розмір та 
форму нашої планети, що стало важливим 
кроком у розвитку наук про Землю та топо-
графічного картування. В об’єкт всесвітньої 
спадщини увійшли 34 таких пункти (ті, що 
найкраще збереглися до теперішнього часу), 
які марковані на місцевості різними засоба-
ми, як наприклад: заглиблення, видовбані в 
скелях, залізні хрести, піраміди з каміння чи 
спеціально встановлені обеліски.

Усі чотири пункти Геодезичної Дуги 
Струве, які знаходяться на території Укра-
їни, включені до Державного реєстру не-
рухомих пам’яток України та перебувають 
під охороною відповідно до Закону України 
«Про охорону культурної спадщини».

В Україні збереглась велика кількість 
унікальних об’єктів культової дерев’яної 
архітектури, яка займає особливе місце в іс-
торико-культурній спадщині держави. Ви-
значний характер храмового будівництва 
знайшов тут поєднання з народними буді-
вельними традиціями, які своїм корінням 
сягають давніх дохристиянських часів. За 
підрахунками спеціалістів це понад 1,9 тис. 
об’єктів дерев’яної сакральної архітектури. 
Пам’ятки дерев’яної сакральної архітекту-
ри збереглися практично на всій території 
держави. Їх переважна більшість розташо-
вується у Львівській, Волинській, Івано-
Франківській, Закарпатській та Чернівець-
кій областях. Велика кількість пам’яток 
української дерев’яної сакральної архітек-
тури розташована на території прикордон-
них областей Республіки Польща.
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В період 2008–2012 роках тривала ро-
бота спільної польсько-української групи 
спеціалістів, яка створена Міністерствами 
культури обох країн, і в червні 2013 р. від-
повідно до рішення Комітету всесвітньої 
спадщини ЮНЕСКО «Дерев’яні церкви 
польського та українського регіону Карпат» 
було внесене до Списку Всесвітньої спад-
щини ЮНЕСКО.

З українського боку це наступні об’єкти:
1. Ансамбль пам’ятки архітектури 1745 

р. церкви Собору св. Архистратига Михайла 
в с. Ужку, Великоберезнянського р-ну, Закар-
патської обл.

2. Ансамбль пам’ятки архітектури 1813-
1824 рр. церкви Вознесення Господнього 
(Струківської) в с. Ясіні, Рахівського р-ну, 
Закарпатської обл.

3. Ансамбль пам’ятки архітектури 1808 
р. церкви Різдва Пресвятої Богородиці в с. 
Нижньому Вербіжі, Коломийського р-ну, 
Івано-Франківської обл.

4. Ансамбль пам’ятки архітектури 1598 
р. церкви Зіслання Святого Духа в м. Рогати-
ні, Івано-Франківської обл.

5. Ансамбль пам’ятки архітектури 1670-
1678 рр. церкви св. Юра в м. Дрогобичі, 
Львівської обл.

6. Пам’ятка архітектури 1720 р. церква 
Пресвятої Трійці в м. Жовкві, Львівської обл.

7. Ансамбль пам’ятки архітектури 1502-
1600 рр. церкви Зіслання Святого Духа в с. 
Потеличі, Жовківського р-ну, Львівської обл.

8. Ансамбль пам’ятки архітектури 1838-
1902 рр. церкви Собору Пресвятої Богороди-
ці в с. Маткові, Турківського р-ну, Львівської 
обл.

Об’єкти, внесені в Список, є найкраще 
збереженими прикладами дерев’яних церков 
різних типів, які розташовані уздовж північ-
ного краю Карпат. Більшість церков містять 
унікальні взірці мистецького оформлення 
(іконостаси, ікони), які відповідають про-
цесу переходу європейського мистецтва від 
готики до пізнього бароко та сучасності і є 
рідкісними музейними цінностями.

Сьогодні відомо про руйнування наступ-
них пам’яток російськими загарбниками:

 — будівля краєзнавчого музею в Охтирці;

 — музей українських старожитностей у 
Чернігові;

 — кінотеатр Щорса у Чернігові;
 — садиба Попова у Запорізькій області;
 — Святогорська Лавра;
 — будівля Харківського національного 

університету;
 — будинок «Слово» у Харкові;
 —  Пресвятої Богородиці ХІХ століття 

на Житомирщині;
 — музей з роботами Марії Приймаченко 

на Київщині тощо [7].
З метою забезпечення розвитку культур-

ного розмаїття, збереження й оцінки куль-
турної та історичної спадщини робляться 
перші іміджеві кроки. Наприклад, проєкт 
#МандруйУкраїною, який передбачає стра-
тегію промоції України за кордоном, реклам-
ні програми з розвитку туризму. Основною 
метою цих проєктів є мета зробити турис-
тичний бренд України прибутковим. Тоді й 
почнуться глобальні зміни на ринку україн-
ського туризму.

Потрібно враховувати той факт, що в по-
стпандемічному суспільстві можуть зміни-
тися звички людей щодо їжі, спілкування, 
фізичного навантаження, проведення від-
пусток та вільного часу, ставлення до люд-
ських цінностей тощо. Можна говорити про 
те, що «ковідний тиск» відкриває нові мож-
ливості для розвитку сфери туризму, напри-
клад посилення ролі цифровізації. 

На цих засадах можна будувати антикри-
зові стратегії розвитку туристичної галузі 
в Україні, які будуть враховувати зовнішні 
й внутрішні негативні фактори, що можуть 
виступати джерелом виникнення кризових 
явищ; будуть окреслені шляхи та заходи їх 
реалізації (рис. 6).

Для реалізації стратегій важливою є дер-
жавна регіональна політика, яка відображе-
на в Стратегіях розвитку регіонів до 2027 
року. В них червоною ниткою проходять 
пріоритети розвитку туризму та культури, а 
особливо культурно-креативних індустрій, 
як значимих економічних чинників розвитку 
територій і країни в цілому.

Питання туризму і культури повинні 
бути нерозривно пов’язаними, адже вони ви-
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ступають джерелом ідентичності в умовах 
глобалізації та кризових явищ. Зокрема, у 
звіті Всесвітньої туристичної організації за-
значено, що близько 40 % туристів визначає 
ціль своєї подорожі на основі культурної про-
позиції [15]. Поєднання культури та туризму 
може бути потужним рушієм економічного 
розвитку, але переваги такого зв’язку вихо-
дять далеко за межі економічних показників: 
подорож із ціллю ознайомитися з культурою 
та мистецтвом інших людей означає розши-
рення кругозору, отримання нових знань, 
встановлення нових культурних зв’язків та 
збереження культурної спадщини [19].

Зростання рівня освіти, увага до особис-
тісного розвитку, зростання значення нема-
теріальної культури виступають значущими 
безпековими факторами розвитку туристич-

ної галузі. Завдяки реалізації антикризових 
стратегій відбуватиметься зростання мобіль-
ності громадян у напрямку забезпечення до-
ступу до інших культур, до інформації про 
інші культури за допомогою сучасних інно-
ваційних технологій. Регіони, які зазнали 
впливу кризових ситуацій зможуть завдяки 
цим факторам скоріше відновити свою те-
риторію, сконструювати та презентувати 
свою ідентичність через розробку відпо-
відних програм реставрації архітектурних 
пам’яток, відкриття нових музеїв, скансенів, 
ресторанів традиційної кухні тощо. 

Висновки. Українські культура та креа-
тивні індустрії є потужними чинниками роз-
витку суспільства в період кризових явищ. 
Відновлення туристичної галузі через реа-
лізації антикризових стратегій повинно ба-

Рис. 6. Антикризові стратегії розвитку туризму (розроблено авторами)
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зуватися на культурному компоненту, який 
є складовою зовнішнього та внутрішнього 
туризму в Україні. 

Виконання програми ЄС «Креативна 
Європа», підтримка програм міжкультурно-
го та міжнаціонального діалогу, поширення 
успішного міжнародного і національного 
досвіду, імплементація Конвенцій ЮНЕСКО 
в галузі охорони нематеріальної культурної 
спадщини та заохочення різноманітних форм 
культурного самовираження стане стимулом 
для мінімізації наслідків військової агресії 
та пандемії в Україні. 
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Objective. The objective of the article is to substantiate the impact of crisis phenomena on 
the tourism industry of Ukraine and the need to develop anti-crisis strategies that would minimize 
the impact of global threats on the development of Ukraine’s tourism industry and promote their 
development in the post-crisis period.

Methods. The theoretical and methodological basis of the study is the provisions of modern 
economic theory, management theory, and scientific works of domestic and foreign scientists in 
the field of marketing. The methods used to ensure its logical essence are the following: the dia-
lectical method of scientific knowledge, the method of system-structural analysis, the method of 
modeling complex systems. The solution of the tasks set in the article is carried out with the help 
of the following general and special research methods: analysis and synthesis, systematization and 
generalization, dialectical approach.

Results. The authors consider the impact of the crisis on the structure and volume of tour-
ist flows in Ukraine. It is concluded that their negative impact on the functioning of tourism (we 
are talking about the annexation of Crimea, the COVID-19 pandemic, the Russian invasion of 
Ukraine). 

It is noted that in times of crisis it is important to develop ways to minimize the impact of crisis 
phenomena by means of introduction of anti-crisis strategies for tourism in Ukraine, which will 
take into account external and internal negative factors, outlined measures, the implementation 
of which will overcome the existing negative trends and consequences of the crisis in the tourism 
industry. It is concluded that in the crisis period there is a complete reformatting of our usual sys-
tems, the formation of new social and economic strategies, which should be based on the principle 
of using the intellectual and creative potential of the human personality. 

The importance of combining tourism and culture is substantiated, as they are a source of 
identity in the context of globalization and crisis. The safety factors of minimizing the impact of 
crisis phenomena in the tourism industry of Ukraine are indicated,

Key words: tourism, crisis phenomena, anti-crisis strategies, UNESCO, cultural heritage, 
minimization of consequences of crisis phenomena. 
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RATING ASSESSMENT OF SECURITY PARAMETERS OF INNOVATION 
ECOSYSTEM OF UKRAINE FUNCTIONING

Мета — спираючись на світовий досвід визначення параметрів функціонування іннова-
ційних систем та рейтингової оцінки безпекових параметрів, дослідити сучасний стан ін-
новаційної екосистеми України; визначити основні безпекові параметри, що можуть бути 
застосовані для практичної оцінки інноваційних екосистем та провести практичну оцінку 
різних галузей економіки України за рівнем пріоритетності їх участі у формуванні іннова-
ційної екосистеми.

Методи. Теоретико-методологічною базою дослідження є наукові праці зарубіжних 
та вітчизняних науковців. Для досягнення поставленої мети було використано наступні 
методи дослідження: аналізу (для дослідження динаміки інноваційних процесів у розрізі 
галузей економіки України), порівняння та синтезу (для дослідження пропонованих іншими 
авторами параметрів безпеки галузей для формування переліку параметрів оцінки безпеки 
інноваційних екосистем), нормування економічних даних, розрахунку індексів і рейтингових 
оцінок та графічні (для побудови інноваційних безпекових рейтингів порівнювальних галу-
зей України).

Результати. Було запропоновано три основних групи показників оцінки безпекових  па-
раметрів функціонування інноваційної екосистеми України, які в свою чергу складаються з 
12 показників оцінки безпечності даного виду економічної діяльності для включення його в 
інноваційну екосистему та для інвестування інновацій у цій галузі. Перевагою пропоновано-
го переліку показників є те, що, з одного боку, він спирається саме на безпекові параметри, 
пропоновані іншими авторами для оцінки інвестиційних процесів, а, з іншого боку, враховує 
існуючі в Україні показники статистичної звітності щодо інноваційних процесів, що до-
зволяє використовувати наявні дані статистичної звітності Держкомстату.  

Було побудовану рейтингову оцінку 60 видів економічної діяльності України за пропо-
нованим підходом (як по кожній групі показників так і по інтегральному рейтингу), ви-

© Ю. Г. Бочарова, Ю. Б. Лижник, 2022
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значені три сфери економічної діяльності з найвищим значенням безпекових параметрів 
(наукові дослідження; виробництво комп’ютерів;  фармацевтичне виробництво) в рамках 
інноваційної екосистеми України та перспективні галузі формування основних напрямків 
подальшого розвитку інноваційної екосистеми України.

Ключові слова: інноваційна екосистема, рейтингова оцінка, безпекові параметри, інно-
ваційний розвиток, інноваційно активні підприємства,  рейтинг галузей. 

Постановка проблеми. Однією з клю-
чових тенденцій сучасного розвитку світо-
вого господарства є розгортання процесів 
глобалізації, які суттєво впливають на систе-
му міжнародних економічних, політичних та 
соціально-культурних відносин, трансфор-
мують напрями і визначають тенденції роз-
витку національних економік [1].

Формування середовища, сприятливого 
для успішного розвитку інновацій, входить 
до пріоритетів багатьох країн світу.  Досягти 
цього можливо за умови інноваційного роз-
витку економіки, фундаментом якої є форму-
вання інноваційної інфраструктури, яка най-
більш ефективно об’єднується саме в межах 
інноваційних екосистем. 

Побудова інноваційної екосистеми в Укра-
їні є одним із першочергових завдань, що вхо-
дить до Стратегії розвитку сфери інноваційної 
діяльності на період до 2030 року [2].

Досвід розвинених країн світу свідчить, 
що сучасні стратегії розвитку мають ґрунту-
ватися на принципах інноваційності та про-
гресивних екологічних стандартах, що до-
зволятиме оптимізувати відповідний спектр 
витрат у віддаленій перспективі [3].

Саме це передумовлює потребу в до-
слідженні особливостей функціонування та 
розвитку інноваційних екосистем в Україні, 
зокрема стосовно оцінки безпекових параме-
трів їх функціонування.

Дослідження економічної безпеки ґрун-
туються на використанні різноманітних під-
ходів, дослідження яких дозволяє виділити 
найбільш поширені серед них: ресурсно-
функціональний, відтворювальний, цінніс-
ний, концептуальний, комплексний, систем-
ний підходи [4].

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Питання інноваційного розвитку еко-
номіки стосувалася значна кількість дослі-
джень  зарубіжних та українських науковців. 

Дослідженнями теоретичних та практич-
них аспектів та особливостей формування і 
розвитку інноваційних екосистем займались 
такі зарубіжні науковці, як: Л. Лідесдорф, 
А. Брамвелл, П. Ванг, Х. Брачик, Ф. Кук, 
Г. Етцкович, К. Сейбл. 

Серед вітчизняних дослідників діяль-
ності інноваційних екосистем варто виділи-
ти В. Александрову, З. Варналій, І. Брікову, 
О. Марченко, М. Данилович, О. Христенко, 
В. Реутова, Л. Федулову, тощо. 

Основні положення сучасної теорії інно-
вацій закладено М. Кондратьєвим, С. Кузне-
цем, Г. Меншем, М. Туган-Барановським.

Одним із засновників аналогії біологіч-
них екосистем в економіці є М. Ротшильд, 
більш широке використання терміна «еко-
система» в інноваційному контексті запро-
вадив Дж. Мур. Основні аспекти розвитку 
інноваційних екосистем висвітлено у пра-
цях Р. Аднера, А. Брамвелла, Н. Хепберна, 
П. Глура, М. Рассел, Г. Хоровітта та ін.

Стосовно методичного інструментарію 
оцінювання параметрів економічної без-
пеки, то основні наукові наробки в цьому 
напрямку зробили: У. Мітчелл, У. Персонс, 
В. Капіш, М. Дудін та ін.

Незважаючи на вагомий внесок науков-
ців по окремим складовим обраної тематики 
дослідження, проте саме стосовно практич-
ного оцінювання без пекових параметрів ін-
новаційних екосистем, то кількість наукових 
наробок у даному напрямку доволі незначна.

Мета статті — спираючись на світовий 
досвід визначення параметрів функціону-
вання інноваційних систем та рейтингової 
оцінки безпекових параметрів, дослідити су-
часний стан інноваційної екосистеми Украї-
ни; визначити основні безпекові параметри, 
що можуть бути застосовані для практичної 
оцінки інноваційних екосистем та провести 
практичну оцінку різних галузей економіки 
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України за рівнем пріоритетності їх участі у 
формуванні інноваційної екосистеми.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Інноваційна екосистема — це си-
нергія держави, підприємницького та до-
слідницького середовища з використанням 
організаційних, нормативних, навчально-
методичних та фінансових ресурсів і запро-
вадження механізму передачі знань з метою 
трансформації в інноваційні продукти [5].

Технологічна екосистема України за да-
ними Ukrainian Tech Ecosystem [6] включає 
в себе наступні класи об’єктів: Продуктові 
компанії (виробники товарів); Сервісні ком-
панії (виробники інноваційних послуг);  Ін-
весторів, включаючи венчурних; ІТ-освіту; 
R&D-центри (центри розробки програмного 
забезпечення); Акселератори (pre-seed/seed 
інвестори), спільноти та коворкінги.

Безпекова складова управління іннова-
ційно активними підприємствами — це ана-
ліз ризиків, загроз та небезпек і розроблення 
пропозицій для їх мінімізації або нейтраліза-
ції впливу, або уникнення [7]. 

Основною метою визначення безпекових 
параметрів управління інноваційно активни-
ми підприємствами є забезпечення інформа-
ційної та економічної безпеки, які дозволя-
ють зберегти право власності на інноваційну 
продукцію.

О. М. Грибіненко пропонує наступні 
Інвестиційно-інноваційні безпекові індика-
тори: валове нагромадження основного ка-
піталу,  % до ВВП (GFCF); прямі іноземні 
інвестиції (чистий потік),  % до ВВП (FDI); 
витрати на НДДКР,  % до ВВП (R&Dexp); 
число спеціалістів, що вик. НДДКР, на 1 млн. 
нас.(R&Dsp); високо- та середньо техноло-
гічний сектор в промисловості,  % (MHVA); 
високотехнологічний товарний експорт,  % 
до загального експорту (MHEx) [4].

Якщо узагальнити наведені показники 
та виділити з них саме інноваційну складову, 
то можна окреслити наступні напрямки фор-
мування безпекових параметрів  інновацій-
них екосистем:

 — динаміка зміни обсягів інвестування 
інноваційної діяльності та/або витрат на ін-
новації;

 — кількості спеціалістів НДДКР;
 — виробництва та експорту інноваційної 

продукції.
Виділяють  два основних напрямки 

функціонування інноваційних екосистем: 
екосистеми, організовані навколо фокус-
ної фірми або фокусної ціннісної інновації; 
екосистеми як середовища або віртуальні 
платформи, навколо яких організовується ді-
яльність різних зацікавлених сторін, та які 
утворюються на різних просторових рівнях 
без прив’язки до фокусних фірм чи іннова-
цій [8].

Відповідно до класифікації об’єктів тех-
нологічної екосистеми України, що була на-
ведена вище, до першої групи відносяться 
продуктові та сервісні компанії, а до дру-
гій — всі інші, окрім власне інвесторів, які 
виносяться за межі цього групування.

Зважаючи на це, з точки зору безпеки ін-
новаційні екосистеми першого типу можна 
розглядати у межах певних підприємств, а 
інноваційні екосистеми першого типу — як 
галузеві чи міжгалузеві об’єднання, можна 
виділити основні показники для формування 
безпекових параметрів інноваційної екосис-
теми України:

 — кількість інноваційно активних під-
приємств (в кількісному та відсоткових зна-
ченнях);

 — витрати на інноваційну діяльність (у 
вартісному та відсотковому обсязі у розрізі: 
НДР власними силами підприємств, сторон-
німи організаціями та інших витрат на інно-
вації, за винятком НДР);

 — обсяг реалізованої інноваційної про-
дукції (у вартісному та відсотковому обсязі 
у розрізі: інноваційної продукції; продукції 
нової для ринку та продукції, нової для під-
приємств).

Такі параметри можуть застосовуватися 
у розрізі економічних видів діяльності або 
у розрізі регіонів впровадження інновацій. 
З’ясуємо за якими саме видами діяльнос-
ті відбулися найбільші та найменші втрати 
кількості інноваційно активних підприємств 
(за жодним з видів економічної діяльності не 
було додатної зміни за цим показником про-
тягом 2018–2020 рр.)
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На рис. 1  наведено перші десять видів 
економічної діяльності за якими були най-
більші зменшення кількості інноваційно ак-
тивних підприємств протягом 2018–2020 рр. 

Як бачимо, до цієї групи потрапили: 
виробництво кіно- та аудіо- продукції;  те-
левізійне та радіомовлення; видавнича та 
поліграфічна діяльність; страхування та фі-

Рис. 1. Види економічної діяльності, за якими були найбільші зменшення кількості інноваційно 
активних підприємств протягом 2018–2020 рр. (за даними Державної служби статистики 

України [9])
нансові послуги; рекламна діяльність; об-
робка відходів.  Саме з цих галузей відбувся 
найбільший відтік фірм-інноваторів протя-
гом 2018–2020 рр. Як бачимо, більшість з 
них відносяться до сфери послуг.

На рис. 2  наведено перші десять видів 
економічної діяльності за якими були най-
менші зниження кількості інноваційно ак-
тивних підприємств протягом 2018–2020 рр. 
Тобто на фоні загального зниження кількості 
інноваційно активних підприємств, саме у 
цих видах економічної діяльності воно було 
не настільки значним: наукові досліджен-
ня; виробництво комп’ютерів;  виробництво 
устаткування, машин та транспортних засо-
бів; фармацевтичне виробництво; нафтопе-
реробне та хімічне виробництво; виробни-
цтво тютюнових виробів.

Отже, при загальній негативній динамі-
ці зміни досліджуваного параметру безпеки, 
саме ці визначені види економічної діяль-

ності залишалися відносно безпечними для 
інноваторів. Варто звернути увагу, що всі ви-
значені види діяльності у вершині безпечно-
го рейтингу відносяться до промисловості.

Станом на 2018 р. фармацевтична про-
мисловість була інноваційним лідером  за-
вдяки витратам на внутрішні ДіР та зовнішні 
запозичення, а також виробництву інновацій-
ної продукції. також високі рейтинги мали 
виробництво машин і устаткування вироб-
ництво електричного устаткування, вироб-
ництво комп’ютерів, виробництво автотран-
спортних засобів, причепів і напівпричепів 
та інших транспортних засобів, металургій-
не виробництво [7].

Хоча цей рейтинг було складено в ситу-
ації зростаючої інноваційною активності, а 
зараз наявна зворотна тенденція, проте саме 
галузі-лідери майже не змінилися (по пер-
шій групі параметрів у рейтингу 2020р. по-
рівняно з рейтингом 2018р. відсутнє лише 
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металургійне виробництво, що підтверджує 
попередній висновок про високу оцінку па-
раметрів безпеки інновацій саме за цими ви-
дами економічної діяльності. 

По наступній групі безпекових показни-
ків — витрат на інновації в цілому по еко-
номіці України майже за всіма показниками 
також наявна негативна динаміка протягом 
2018–2020 рр.

Загалом по Україні зниження витрат на 
інновації становило 6,8 %; витрати на НДР, 
виконані власними силами підприємств зни-
зилися на 15,9 %;  витрати на власні НДР у 
відсотках до загального обсягу витрат на ін-
новації відповідного виду економічної діяль-
ності знизилися на 9,9 %. Витрати по НДР, що 
виконувалися силами інших підприємств зни-
зилися у грошовому та відсотковому обсязі на 
18,9 % та 13 % відповідно. Інші витрати на 
інновації за виключенням НДР у грошовому 
виразі залишилися майже незмінними (знизи-
лися на 0,3 %), а у відсотковому до загального 
обсягу витрат на інновації відповідного виду 
економічної діяльності зросли на 7 %.

Для забезпечення порівняльності з по-
передньої групою показників переведемо їх 
у безрозмірний вигляд та обчислимо інте-
гральний критерій за витратною групою по-
казників — рис. 3.

Як бачимо з рис. 3, за попереднім рей-
тингом високі позиції збігаються лише у га-
лузей: фармацевтичне виробництво; вироб-
ництво тютюнових виробів. 

Причому є дві галузі, що мали найгір-
ші оцінки за попереднім рейтингом, проте 
в цьому потрапили у найкращі позиції: ре-
кламна діяльність; фінансові послуги.

І остання, але одна з найбільш важли-
вих груп безпекових показників — динамі-
ка зміни обсягів реалізованої інноваційної 
продукції протягом 2018–2020 рр. Навід-
міну від попередніх показників, динаміка 
зміни обсягів реалізованої інноваційної 
продукції була додатною із значним прирос-
том. Обсяг реалізованої інноваційної про-
дукції протягом 2018–2020 рр. зріс на 52 % 
у гривневому виразі та на 53 % у відсотках 
до загального обсягу реалізованої продукції 

Рис. 2. Види економічної діяльності, за якими були найменші зниження кількості 
інноваційно активних підприємств протягом 2018–2020 рр.  

(за даними Державної служби статистики України [9])
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(товарів, послуг) підприємств відповідного 
виду економічної діяльності. Тобто реаліза-
ція інноваційної продукції в Україні збіль-
шилася в 1,5 рази.

Проте обсяг реалізованої інноваційної 
продукції нової для ринку зменшився на 
33 %, а обсяг реалізованої інноваційної про-
дукції нової лише для підприємства зріс на 
111 %. Отже, це говорить про оте, що виве-
дення на ринок нової продукції суттєво упо-
вільнилося, але підприємства помітно збіль-
шили обсяг виробництва продукції, яка вже 
не нова для ринку, але є новітньою для пев-
ного підприємства.

На рис. 4 наведено перелік найкращих 
галузей за показниками обсягу реалізованої 
інноваційної продукції. Як проілюстрова-
но на рис 4, за параметрами обсягів вироб-
ництва інноваційної продукції найбезпеч-
нішими (відповідно до поточної динаміки) 
є (з тих галузей, що раніше вже з’являлися 
у вершині рейтингів): наукові досліджен-
ня; виробництво комп’ютерів; виробництво 
устаткування та машин; виробництво іншої 
неметалевої мінеральної продукції.

Вперше в рамках проведеного дослі-
дження потрапили до вершини рейтингу 
такі галузі, як: добувна промисловість; ме-
талургійне виробництво; текстильне вироб-
ництво; наземний і трубопровідний тран-
спорт.

Видавнича діяльність, яка за першою 
групою показників (по кількості підпри-
ємств, що впроваджують інновації) потра-
пила у антирейтинг, за показниками обсягу 
реалізованої інноваційної продукції посідає 
6 місце з 60 видів економічної діяльності.

В табл. 1 наведені рейтинги безпекових 
показників інновацій за видами економічної 
діяльності в Україні, 2018–2020 рр. для га-
лузей, чий рівень перевищує середній показ-
ник по промисловості та середній показник 
за всіма видами економічно діяльності в ці-
лому. Вершина цього рейтингу показує най-
більш безпечні галузі для функціонування 
інноваційної екосистеми України.

За даними таблиці 1 можна з’ясувати, 
що, три сфери з найвищим значенням безпе-
кових параметри в рамках інноваційної еко-
системи України це є: наукові дослідження; 

Рис. 3. Топ-10 видів економічної діяльності за витратними показниками безпеки інновацій 
2018–2020 рр. (за даними Державної служби статистики України [9])
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Рис. 4. Топ-10 видів економічної діяльності за показниками обсягу реалізованої інноваційної 
продукції 2018–2020 рр. (за даними Державної служби статистики України [9])

Таблиця 1
Рейтинги безпекових показників інновацій за видами економічної діяльності в Україні, 2018–2020 рр. 

(за даними Державної служби статистики України [9])

Види економічної діяльності
Рейтинг кількості 

інноваційних 
підприємств

Рейтинг обсягів 
інноваційних 

витрат

Рейтинг обсягів 
реалізації 

інноваційної 
продукції

Інтегральний 
рейтинг

Наукові дослідження та розробки 0,952 0,347 0,283 1,583

Виробництво комп’ютерів, 
електронної та оптичної продукції

0,919 0,120 0,284 1,323

Виробництво основних 
фармацевтичних продуктів і 
фармацевтичних препаратів

0,872 0,288 0,128 1,287

Добувна промисловість і 
розроблення кар’єрів

0,457 0,118 0,563 1,138

Виробництво харчових продуктів 0,507 0,499 0,091 1,098

Виробництво електричного 
устаткування

0,723 0,106 0,204 1,033

Виробництво напоїв 0,533 0,458 0,019 1,011

Добування сирої нафти та 
природного газу

0,750 0,135 0,087 0,971

Виробництво хімічних речовин і 
хімічної продукції

0,701 0,203 0,051 0,955

Виробництво автотранспортних 
засобів, причепів і напівпричепів

0,719 0,121 0,088 0,927

Текстильне виробництво 0,523 0,088 0,284 0,896

Металургійне виробництво 0,562 0,111 0,219 0,891

Виробництво коксу та продуктів 
нафтоперероблення

0,661 0,110 0,087 0,857

Виробництво машин і 
устаткування.

0,584 0,109 0,148 0,841



НАЦІОНАЛЬНА ТА МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА

ISSN 2079-4819 ВІСНИК ДонНУЕТ  2022  № 1(76) 67

виробництво комп’ютерів;  фармацевтичне 
виробництво.

В цілому 22 галузі мають інноваційні без 
пекові показники вищі, ніж за промисловіс-
тю в цілому. Ще 14 видів економічної діяль-
ності мають рівень нижчий за промисловість 
в цілому, але вищий, ніж по всім видам еко-
номічної діяльності в Україні.

До них відносяться наступні галузі укра-
їнської економіки: добування кам’яного та 
бурого вугілля, переробна промисловість, 
постачання електроенергії, газу, пари та кон-
диційованого повітря, постачання електро-
енергії, газу, пари та кондиційованого пові-
тря, виробництво одягу, виробництво іншої 
продукції, виробництво меблів, водопоста-
чання; каналізація, поводження з відходами, 
надання допоміжних послуг у сфері добув-
ної промисловості та розроблення кар’єрів, 
ремонт і монтаж машин і устаткування, теле-
комунікації (електрозв’язок), оброблення де-
ревини та виготовлення виробів з деревини 
та корка, крім меблів; виготовлення виробів 
із соломки та рослинних матеріалів для пле-
тіння, авіаційний транспорт, виробництво 
готових металевих виробів, крім машин і 
устаткування. Саме вони мають сформувати 
основні напрямки подальшого розвитку ін-
новаційної екосистеми України.

Отже, було досліджено складові іннова-
ційної екосистеми України,  основи поведін-
ки інноваційних інвесторів в Україні та запро-

поновано дворівневу рейтингову інтегральну 
оцінку безпекових параметрів, що були сфор-
мовані на базі  досліджених параметричних 
рейтингів за джерелами [4, 8, 10, 11].

Пропонована дворівнева рейтинго-
ву інтегральну оцінка складається з трьох 
проміжних рейтингів — по кількості під-
приємств, що займаються інноваціями; по 
інноваційним витратам та по обсягам про-
дажів інноваційної продукції, кожен з яких у 
свою чергу з 2, 7 та 4-х показників.

На завершення була отримана оцінка 
60 видів економічної діяльності  України за 
пропонованими рейтингами, визначені три 
сфери з найвищим значенням безпекових па-
раметрів в рамках інноваційної екосистеми 
України та перспективні галузі формування 
основних напрямків подальшого розвитку 
інноваційної екосистеми України.

Висновки. Отже, у результаті проведе-
ного дослідження було запропоновано три 
основних групи показників оцінки безпеко-
вих  параметрів функціонування інновацій-
ної екосистеми України, які в свою чергу 
складаються з 12 показників оцінки безпеч-
ності даного виду економічної діяльності для 
включення його в інноваційну екосистему 
та для інвестування інновацій у цій галузі. 
Перевагою пропонованого переліку показ-
ників є те, що, з одного боку, він спирається 
саме на безпекові параметри, пропоновані 
іншими авторами для оцінки інвестиційних 

Види економічної діяльності
Рейтинг кількості 

інноваційних 
підприємств

Рейтинг обсягів 
інноваційних 

витрат

Рейтинг обсягів 
реалізації 

інноваційної 
продукції

Інтегральний 
рейтинг

Виробництво гумових і 
пластмасових виробів

0,405 0,356 0,048 0,809

Каналізація, відведення й 
очищення стічних вод

0,606 0,110 0,087 0,802

Виробництво інших 
транспортних засобів

0,667 0,062 0,062 0,791

Виробництво паперу та паперових 
виробів

0,556 0,126 0,102 0,783

Добування металевих руд 0,586 0,109 0,087 0,782

Виробництво тютюнових виробів 0,585 0,110 0,087 0,782

Забір, очищення та постачання 
води

0,610 0,082 0,087 0,778

Виробництво іншої неметалевої 
мінеральної продукції

0,548 0,072 0,149 0,769

Промисловість 0,528 0,107 0,127 0,761
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процесів, а, з іншого боку, враховує існуючі 
в Україні показники статистичної звітності 
щодо інноваційних процесів, що дозволяє 
використовувати наявні дані статистичної 
звітності Держкомстату. 

У подальшому досліджені було побудо-
вану рейтингову оцінку 60 видів економіч-
ної діяльності України за пропонованим під-
ходом (як по кожній групі показників так і 
по інтегральному рейтингу), визначені три 
сфери економічної діяльності з найвищим 
значенням безпекових параметрів (науко-
ві дослідження; виробництво комп’ютерів;  
фармацевтичне виробництво) в рамках інно-
ваційної екосистеми України та перспектив-
ні галузі формування основних напрямків 
подальшого розвитку інноваційної екосисте-
ми України.
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Objective. Based on the world experience of determining the parameters of the functioning of 
innovation systems and rating assessment of security parameters, the objective of the research is 
to investigate the current state of the innovation ecosystem of Ukraine; services of basic security 
parameters that can be used for practical assessment of innovation ecosystems and conduct a 
practical assessment of various sectors of the economy of Ukraine on the level of effectiveness of 
their participation in the formation of innovation ecosystem. 

Methods. The theoretical and methodological basis of the study are the scientific works of 
foreign and domestic scientists. To achieve this goal the following research methods are used: 
analysis (to study the dynamics of innovation processes in the economy of Ukraine), comparison 
and synthesis (to study the security parameters proposed by other authors to form a list of security 
assessment parameters of innovation ecosystems), rationing of economic data; ratings and graphs 
(to build innovative security ratings of comparative industries in Ukraine).

Results. Three main groups of indicators for assessing the security parameters of the innova-
tion ecosystem of Ukraine are proposed. They in turn consist of 12 indicators for assessing the 
security of this type of economic activity to include it in the innovation ecosystem and to invest in 
innovation in this area. The advantage of the proposed list of indicators is that, on the one hand, 
it is based on security parameters proposed by other authors to assess investment processes, and, 
on the other hand, takes into account existing in Ukraine statistical reporting on innovation pro-
cesses, which allows using existing data statistical reporting of the State Statistics Committee.

A rating assessment of 60 types of economic activity of Ukraine is built according to the pro-
posed approach (both for each group of indicators and integrated rating), three areas of economic 
activity with the highest value of security parameters (research; computer production; pharmaceuti-
cal production). ecosystems of Ukraine and promising areas of formation of the main directions of 
further development of the innovative ecosystem of Ukraine are identified.

Key words: innovation ecosystem, rating assessment, security parameters, innovation devel-
opment, innovation-active enterprises, industry rating.
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STATE AND FEATURES OF E-GOVERNMENT DEVELOPMENT IN THE WORLD

Мета. Аналіз стану та особливостей розвитку електронного урядування в світі у 
2010–2020 рр.

Методи. У процесі дослідження використано такі методи та прийоми пізнання: тео-
ретичне узагальнення і порівняння, аналіз і синтез, індукція та дедукція, групування. 

Результати. Обґрунтовано, що найбільш репрезентативним та авторитетним серед 
показників, що дозволяють оцінити рівень розвитку електронного урядування, є показник 
EGDI; даний показник розраховується на основі трьох комплексних показників: обсяг та 
якість онлайн-обслуговування, розвиток онлайн послуг (OSI), стан розвитку телекомуніка-
ційної інфраструктури (TII), людський капітал (HCI); значення EGDI варіюється у межах 
від 0 до 1, де 0 — мінімальне значення, 1 — максимальне; країни світу диференціюються 
за значенням EGDI на чотири групи: країни із дуже високим та високим рівнем розвитку 
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електронного урядування, країни із середнім та низьким рівнем розвитку електронного уря-
дування. Установлено, що у 2010–2020 рр: рівень розвитку електронного урядування в сві-
ті підвищився (якщо у 2010 році середній показник EGDI в світі становив 0,45, то у 2020 
році — 0,6); мали місце суттєві країнові та макрорегіональні асиметрії та диспропорцій 
розвитку електронного урядування. Обґрунтовано, що беззаперечним лідером серед макро-
регіонів за розвитком та швидкістю перетворень, спрямованих на розвиток електронного 
урядування, була Європа, аутсайдером — Африка; найсуттєвіших успіхів на шляху розвитку 
електронного урядування країнами світу було досягнуто у забезпеченні розвитку людського 
капіталу, найменших — у забезпеченні розвитку телекомунікаційної інфраструктури, хоча 
найбільш динамічно перетворення в макрорегіонах йшли саме в цьому напрямі; серед країн 
найбільших успіхів у розвитку електронного урядування досягли Данія, Республіка Корея, 
Австралія, Об’єднане Королівство, США, Нідерланди ; найменших — Ерітрея, ЦАР, Чад, 
Нігер, Гвінея-Бісау.

Ключові слова: електронне урядування, макрорегіон, країна, EGDI, OSI, TII, HCI.

Постановка проблеми. Становлення 
постіндустріального суспільства призво-
дить до переосмислення детермінантів со-
ціально-економічного розвитку, зростання 
та забезпечення конкурентоспроможності та 
національної безпеки країн. Одним із домі-
нантних детермінантів в умовах такої транс-
формації є діджиталізація, що охоплює всі 
сфери та напрями розвитку людства, у т.ч. 
й урядування. Як наслідок, під впливом та-
ких трансформацій, з’являються нові явища 
та феномени суспільного буття, від успіш-
ності включення в які залежить конкурен-
тоспроможність міжнародних акторів та їх 
спроможність відстоювати свої інтереси у 
геоекономічній та геополітичній площині. 
Одним із таких нових феноменів є електро-
нне урядування.

Беручи до уваги все зазначене вище, 
стан та особливості розвитку електронного 
урядування як в світі в цілому, так і в окре-
мих його макрорегіонах, країнах становить 
значний науковий та практичний інтерес.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Незважаючи на значний науковий та 
практичний інтерес, що становить розви-
ток електронного урядування, сьогодні до-
слідження, спрямовані на вивчення стану та 
особливостей розвитку електронного уряду-
вання в світі та Україні [1–14], є фрагментар-
ними, не дають розуміння про динаміку цьо-
го процесу, потребують актуалізації. 

Мета статті полягає у аналізі стану та 
особливостей розвитку електронного уряду-
вання в світі.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Як свідчить аналіз джерел [1–14], 
одним із найбільш репрезентативних та ав-
торитетних індикаторів успішності розви-
тку електронного урядування в світі є Індекс 
розвитку електронного урядування (EGDI), 
який з 2001 року розраховується та оприлюд-
нюється Департаментом ООН з економічних 
та соціальних питань на основі даних Між-
народного союзу електрозв’язку, Організа-
ції ООН з питань освіти, науки та культури 
(ЮНЕСКО) та власних даних.

З математичної точки зору EGDI являє 
собою середньозважене значень трьох нор-
мованих комплексних показників: 

 — обсяг та якість онлайн-обслуговуван-
ня, розвитку онлайн послуг (OSI). Даний по-
казник розраховується на основі більше 80 
одиничних показників, серед яких: наявність 
інформації про захист персональних даних, 
державні інституції тощо; можливість по-
дання заяв онлайн у державні інституції, 
можливість сплатити будь-які державні збо-
ри онлайн тощо; 

 — стан розвитку телекомунікаційної 
інфраструктури (TII). Даний показник роз-
раховується на основі 4 одиничних показни-
ків: кількість користувачів Інтернет на 100 
мешканців, кількість абонентів мобільного 
зв’язку на 100 мешканців, кількість актив-
них мобільних широкополосних мереж, 
кількість абонентів фіксованих широкопо-
лосних мереж; 

 — людський капітал (HCI). Даний показ-
ник розраховується на основі 4 одиничних 



ВІСНИК Донецького національного університету економіки і торгівлі  
імені Михайла Туган-Барановського

72 ВІСНИК ДонНУЕТ  2022  № 1(76) ISSN 2079-4819

показників: рівень грамотності дорослого 
населення; сукупний валовий коефіцієнт 
охоплення початковою, середньою та вищою 
освітою населення; очікувана тривалість на-
вчання; середня тривалість навчання [1–6].

Значення EGDI варіюється у межах від 0 
до 1, де 0 – мінімальне значення, 1 – макси-
мальне. При цьому експерти ООН диферен-
ціюють країни за рівнем розвитку електро-
нного урядування в залежності від значення 
EGDI, виділяючи чотири групи країн: 1) кра-
їни із низьким рівнем розвитку електронного 
урядування — значення EGDI менше 0,25; 

2) країни із середнім рівнем розвитку елек-
тронного урядування — значення EGDI у 
межах 0,25–0,5; 3) країни із високим рівнем 
розвитку електронного урядування — зна-
чення EGDI у межах 0,5–0,75; 4) країни із 
дуже високим рівнем розвитку електронного 
урядування — значення EGDI більше 0,75 
[1–6].

Динаміка середніх значень EGDI та його 
складових за період 2010-2020 рр. демон-
струє нерівномірну, але поступову позитив-
ну динаміку, хоча за складовими спостеріга-
ються помітні відмінності (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка значень EGDI та його складових у 2010–2020 рр.
Так, окрім 2014 року, коли майже за 

усіма показниками (окрім OSI – розвитку 
розвитку онлайн-послуг) спостерігалося 
зниження значень, причому за людським ка-
піталом (HCI) – найбільш виражене, у інші 
періоди майже всі показники зростали. Ви-
ключенням є показник розвитку онлайн-по-
слуг (OSI) у 2020 р., який дещо знизився по-
рівняно із результатами дослідження 2018 р. 
Звертає на себе увагу збільшення швидкості 
зростання EGDI у 2014-2020 рр., забезпече-
не, переважно, прискоренням розвитку теле-
комунікаційної інфраструктури (ймовірно, 
як результат впливу епідемії COVID-19).

Ще одним загальним чинником зростан-
ня середніх значень EGDI та його складових 
є зближення країн світу за індикаторами, що 
використовуються при його розрахунку, що 

наочно демонструють значення коефіцієнту 
варіації (рис. 2).

За виключенням індексу людського ка-
піталу (HCI), за всіма іншими показниками 
EGDI країни світу стали менш диференційо-
ваними у 2020 р., порівняно із 2010 р., хоча 
у 2014 році спостерігалась зміна тенденції 
за більшістю показників. Найбільше країни 
світу за 2010-2020 рр. зблизились за станом 
розвитку телекомунікаційної інфраструк-
тури (TII), хоча за даною складовою варіа-
тивність у 2020 р. залишалась найбільшою. 
Звертає на себе увагу перевищення у 2020 р. 
значень 2010 р. за індексом людського капі-
талу (HCI), що свідчить про зростання «циф-
рового розриву» через різницю у рівні люд-
ського капіталу різних країн, на що вдається 
вплинути найменше, порівняно із іншими 
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складовими EGDI. Хоча, з іншого боку, лише 
за HCI коефіцієнт варіації є на протязі всього 
періоду нижчим за 33 %, що вважається кри-
тичним щодо однорідності досліджуваної 
сукупності.

За 2010–2020 рр. рівень розвитку елек-
тронного урядування в світі підвищився на 
0,158 пунктів: якщо у 2010 році середній по-
казник EGDI в світі становив 0,45, то у 2020 
році — 0,6. При цьому, якщо у 2010 році ле-
вова частка країн світу відносилася до країн 
із середнім рівнем розвитку електронного 
урядування (94 країни), і лише 51 країна  із 
високим та 10 — до країн із дуже високим 
рівнем розвитку електронного урядуван-
ня, то у 2020 році більшість країн характе-

ризувалась високим рівнем розвитку елек-
тронного урядування (69 країн), до країн із 
дуже високим рівнем розвитку електронного 
урядування відносилась майже третина – 57 
країн. 

Із 2010 року до 2020 року суттєво ско-
ротилася частка країн із низьким рівнем 
розвитку електронного урядування — на 
15 %. Так, якщо у 2010 році на частку кра-
їн із низьким рівнем розвитку електронного 
урядування припадало 19 % країн, що було 
проаналізовано, то у 2020 році — лише 4 % 
(табл. 1). 

Як свідчить аналіз джерел [1, 6], у 2010–
2020 рр. мали місце суттєві країнові та ма-
крорегіональні асиметрії та диспропорцій 

Рис. 2. Динаміка коефіцієнту варіації значень EGDI та його складових у 2010–2020 рр.

Таблиця 1
Розвиток електронного урядування в світі EGDI (від 0 до 1)  

(складено та розраховано авторами на основі даних джерел [1, 6])

Показники
2010 р. 2020 р. Абсолютне 

відхилення

Кількість 
країн

Частка 
країн

Кількість 
країн

Частка 
країн

Кількість 
країн

Частка 
країн

Низький рівень EGDI (менше 
0,25) 28 15 8 4 –20 –9
Середній EGDI (0,25–0,5) 94 51 59 31 –35 –20
Високий EGDI (0,5–0,75) 51 28 69 36 18 8
Дуже високий EGDI  
(більше 0,75) 10 6 57 29 47 23
Усього 183 100 193 100 10 0
Середнє значення EGDI 0,441 0,599 0,158
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розвитку електронного урядування. Так, 
протягом періоду, що аналізується, найбільш 
успішно із завданням розвитку електронно-
го урядування справлялися країни Європи та 
Азії — середнє значення EGDI в цих макро-

регіонах становило 0,41 та 0,32 відповідно. 
Для порівняння, EGDI Америки — 0,315, 
Океанії — 0,26, Африки — 1,95 (табл. 2).

Успішність Європи у напрямку розвитку 
електронного урядування пов’язана із її по-

Таблиця 2
Стан та особливості розвитку електронного урядування в макрорегіонах у 2010–2020 рр. (від 0 до 1) 

(складено та розраховано авторами на основі даних джерел [1,6])

Макрорегіон
2010 2020

EGDI ОSI TII HCI EGDI ОSI TII HCI

Африка 0,27 0,0489 0,0221 0,2039 0,39 0,3704 0,3165 0,4874

Америка 0,48 0,1069 0,0857 0,2864 0,63 0,5808 0,5763 0,7453

Азія 0,44 0,1085 0,0657 0,2659 0,64 0,6249 0,5893 0,6977

Європа 0,62 0,1480 0,1598 0,3123 0,82 0,7655 0,8162 0,8691

Океанія 0,42 0,0532 0,0548 0,2766 0,52 0,4172 0,3851 0,7295

Середнє 
значення 0,441 0,09 0,08 0,27 0,599 0,55 0,54 0,71

рівняльною ефективністю як за параметра-
ми розвитку електронних послуг (ОSI), так 
і за параметрами розвитку телекомунікацій-
ної інфраструктури (0,3165) та людського 
капіталу (HCI), Так, середнє значення ОSI в 
Європі у 2010–2020 рр., становило 0,38275, 
ТІІ — 0,4081, HCI — 0,43455, Інші макроре-
гіони суттєво поступалися Європі за кожним 
із зазначених параметрів, Найменш ефектив-
но процеси розвитку електронного уряду-
вання в цілому та його компонентів зокрема 
йшли в Африці. У цьому макрорегіоні фік-
сується найменше середнє значення як EGDI 
(0,195), так і ОSI (0,1852), TII (0,15825), HCI 
(0,2437).

Другим макрорегіоном після Європи за 
параметром ОSI та TII є Азія, середнє значен-
ня по якій цих показників становило 0,31245 
та 0,29465 відповідно, Для порівняння у 2010-
2020 рр, середнє значення параметру ОSI та 
TII Америки — 0,2904 та 0,28815 відповідно, 
Океанії — 0,2086 та 0,19255 відповідно, Аф-
рики — 0,1852 та 0,15825 відповідно.

Другим макрорегіоном після Європи за 
значенням HCI стала Америка. Середнє зна-
чення HCI Америки у 2010-2020 рр, стано-
вило 0,37265, Для порівняння, значення HCI 
Океанії — 0,36475, Азії — 0,34885, Афри-
ки — 0,2437.

У 2010–2020 рр, по всіх макрорегіонах 
спостерігався розвиток електронного уря-

дування, Найбільш динамічно цей процес 
йшов в Європі та Азії — EGDI збільшився 
на 0,2, Найменш динамічно електронне уря-
дування розвивалося у Океанії та Африці — 
EGDI збільшився на 0,1 та 0,12 відповідно, 
Для порівняння, у 2010–2020 рр, EGDI Аме-
рики збільшився на 0,15.

Порівняльна успішність Європи у розви-
тку електронного урядування у 2010-2020 рр, 
пояснювалася порівняно вищою її успіш-
ністю та динамічністю у напрямку забезпе-
чення розвитку електронних послуг, теле-
комунікаційної інфраструктури, людського 
капіталу, Так, у 2010–2020 рр, ОSI збільшив-
ся на 0,6175, ТІІ — на 0,6564, HCI — 0,5568, 
Для порівняння, за аналогічний період часу 
в Азії фіксувалося така динаміка складо-
вих розвитку електронного урядування: 
ОSI збільшився на 0,5164, ТІІ — на 0,5236, 
HCI — на 0,4318; в Америці: ОSI збільшився 
на 0,4739, ТІІ — на 0,4906, HCI — на 0,4589; 
в Океанії: ОSI — на 0,364, ТІІ — 0,3303, 
HCI — 0,4529; в Африці: ОSI — 0,3215, 
ТІІ — 0,2944, HCI — 0,2835,

Таким чином, у 2010-2020 рр., беззапе-
речним лідером серед макрорегіонів за до-
сягнутим рівнем та швидкістю перетворень, 
спрямованих на розвиток електронного уря-
дування була Європа, аутсайдером — Аф-
рика; за складовими найвищого значення 
було досягнуто за показником забезпечення 
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розвитку людського капіталу (найвище се-
реднє значення показника), найменших — у 
забезпеченні розвитку телекомунікаційної 
інфраструктури, хоча найбільш динамічно 
перетворення в макрорегіонах йшли саме в 
цьому напрямі.

Топ-10 країн за розвитком електронного 
урядування між 2010 р. та 2020 р. змінився, 
проте в нього стабільно входили такі краї-
ни як Данія, Республіка Корея, Австралія, 
Об’єднане Королівство, США, Нідерланди 
(табл. 3).

Таблиця 3
Топ-10 країни із дуже високим EGDI у 2010-2020 рр,  

(складено та розраховано авторами на основі даних джерел [1,6])

Показники 2010 р, Показники 2020 р,

Усього країн із дуже високим EGDI 10 Усього країн із дуже високим EGDI 57

Топ-10 країн із дуже високим EGDI: Топ-10 країн із дуже високим EGDI:

Республіка Корея 0,8785 Данія 0,9758

США 0,8510 Республіка Корея 0,956

Канада 0,8448 Естонія 0,9473

Об’єднане Королівство 0,8147 Фінляндія 0,9452

Нідерланди 0,8097 Австралія 0,9432

Норвегія 0,8020 Швеція 0,9365

Данія 0,7872 Об’єднане Королівство 0,9358

Австралія 0,7863 Нова Зеландія 0,9339

Іспанія 0,7516 США 0,9297

Франція 0,7510 Нідерланди 0,9228

У 2010–2020 рр. покращили свої позиції 
у Топ-10 рейтингу країн за рівнем розвитку 
електронного урядування такі країни як Да-
нія (на 6 позицій), Австралія (на 3 позиції), 
Нова Зеландія (на 6 позицій), Фінляндія (на 
15 позицій), Швеція (на 6 позицій) та Есто-
нія (на 17 позицій); погіршили: Республіка 
Корея (на 1 позицію), США (на 7 позицій), 
Канада (на 25 позицій), Об’єднане Королів-
ство (на 3 позиції), Нідерланди (на 5 пози-
цій), Норвегія (на 7 позицій), Іспанія (на 8 
позицій), Франція (на 9 позицій), Таким чи-
ном, найсуттєвіших змін позицій у рейтингу 
зазнали Канада та Естонія (табл. 4).

Топ-10 країн за розвитком електронно-
го урядування у 2010–2020 рр. характери-
зувалися порівняно високим рівнем розви-
тку людського капіталу (середнє значення 
HCI — 0,63). Для порівняння, середнє зна-
чення TII по цій групі країн становило 0,56, 
ОSI — 0,54. Найбільш динамічно в межах 
зазначеної групи країн зростало значення 
TIІ. Так, протягом періоду, що аналізуєть-
ся, TIІ зазначеної групи країн збільшився на 
0,7 пунктів. Для порівняння, за аналогічний 
період ОSI зазначеної групи країн збільшив-
ся на 0,69 пунктів, HCI — на 0,61 пунктів 
(табл. 4).

Таблиця 4
Топ-10 країни за розвитком електронного урядування у 2010 та 2020 рр. 

складено та розраховано авторами на основі даних джерел [1 ,6]

Позиція
Країни

2010 р, 2020 р,

2010 2020 EGDI ОSI TII HCI EGDI ОSI TII HCI

1 2 Республіка Корея 0,8785 0,3400 0,2109 0,3277 0,956 1 0,9684 0,8997

2 9 США 0,8510 0,3184 0,2128 0,3198 0,9297 0,9471 0,9182 0,9239

3 28 Канада 0,8448 0,3001 0,2244 0,3204 0,842 0,8412 0,7818 0,9029

4 7 Об’єднане 
Королівство

0,8147 0,2634 0,2364 0,3149 0,9358 0,9588 0,9195 0,9292

5 10 Нідерланди 0,8097 0,2310 0,2530 0,3257 0,9228 0,9059 0,9276 0,9349

6 13 Норвегія 0,8020 0,2504 0,2254 0,3257 0,9064 0,8765 0,9034 0,9392

7 1 Данія 0,7872 0,2288 0,2306 0,3278 0,9758 0,9706 0,9979 0,9588
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Позиція
Країни

2010 р, 2020 р,

2010 2020 EGDI ОSI TII HCI EGDI ОSI TII HCI

8 5 Австралія 0,7863 0,2601 0,1983 0,3278 0,9432 0,9471 0,8825 1

9 17 Іспанія 0,7516 0,2601 0,1683 0,3231 0,8801 0,8882 0,8531 0,8989

10 19 Франція 0,7510 0,2321 0,1965 0,3225 0,8718 0,8824 0,8719 0,8612

14 8 Нова Зеландія 0,7311 0,2170 0,1864 0,3278 0,9339 0,9294 0,9207 0,9516

19 4 Фінляндія 0,6967 0,1630 0,2059 0,3278 0,9452 0,9706 0,9101 0,9549

12 6 Швеція 0,7474 0,1792 0,2482 0,3200 0,9365 0,9 0,9625 0,9471

20 3 Естонія 0,6965 0,1705 0,2070 0,3190 0,9473 0,9941 0,9212 0,9266

У 2010–2020 рр. кількість країн, що відносилися до групи країн із високим рівнем EGDI 
збільшилася на 18 країн — з 51 країни до 69 країн (табл. 5).

Таблиця 5
Топ-10 країни із високим (0,5–0,75) EGDI у 2010–2020 рр.  

(складено та розраховано авторами на основі даних джерел [1, 6])

Показники 2010 р. Показники 2020 р.
Усього країн із високим EGDI 51 Усього країн із високим EGDI 69
Топ-10 країн із високим EGDI: Топ-10 країн із високим EGDI:
Сінгапур 0,7476 Сербія 0,7474
Швеція 0,7474 Албанія 0,7399
Бахрейн 0,7363 Бруней 0,7389
Нова Зеландія 0,7311 Мексика 0,7291
Німеччина 0,7309 Барбадос 0,7279
Бельгія 0,7225 Маврикій 0,7196
Японія 0,7152 Монако 0,7177
Швейцарія 0,7136 Грузія 0,7174
Фінляндія 0,6967 Катар 0,7173
Естонія 0,6965 Колумбія 0,7164

Топ-10 країн із високим рівнем EGDI за 
10 років (з 2010 року до 2020 року) суттєво 
змінився. Усі країни, що входили до складу 
топ-10 країн із високим рівнем EGDI у 2010 
році, перемістилися у 2020 році до групи 
країн із дуже високим рівнем EGDI. У 2020 
році до групи країн із високим рівнем EGDI 
належали Сербія, Албанія, Бруней, Мексика, 
Барбадос, Маврикій, Монако, Грузія, Катар, 
Колумбія. При цьому слід зазначити, що не-
зважаючи на зміни у складі топ-10 країн із 
високим рівнем EGDI у 2010–2020 рр., се-
реднє значення EGDI протягом періоду, що 
аналізується, суттєво не змінилося (0,724 у 
2010 році проти 0,727).

Середній показник EGDI по топ-10 країн 
із високим EGDI становив 0,7238, що біль-
ше, ніж середній світовий показник на 0,20 
пунктів.

У 2010–2020 рр. кількість країн із серед-
нім рівнем EGDI зменшилася на третину (на 
35 країн) — з 94 країн у 2010 році до 59 країн 
у 2020 році.

Топ-10 країн із середнім рівнем розвитку 
електронного урядування суттєво змінився 
за 10 років (з 2010 р. по 2020 р.). Станом на 
2020 рік до цієї групи країн належать: Зім-
бабве, Ліван, Есватіні, Гайана, Руанда, Си-
рія, Непал, Таджикистан, Тимор-Лешти, Ле-
сото (табл. 6).

Середній показник EGDI по топ-10 країн 
із середнім рівнем EGDI становить 0,48, що 
менше за середньосвітове значення на 0,043 
пункти.

У 2010–2020 рр. середній показник 
EGDI по топ-10 країн із середнім рівнем 
EGDI зменшився на 0,0039 пунктів. Якщо у 
2010 році середній показник EGDI цієї групи 

Продовження таблиці 4
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становив 0,48353, то у 2020 році — 0,47963 
(табл. 6).

У 2010-2020 рр. кількість країн із низь-
ким рівнем EGDI зменшилася з 35 країн у 

2010 році до 8 країн у 2020 році, тобто біль-
ше, ніж у 4 рази (на 27 країн) (табл. 7).

Найменш успішними у напряму забез-
печення розвитку електронного урядування 

Таблиця 6
Топ-10 країни із середнім (0,25–0,5) EGDI у 2010–2020 рр.(складено та 

розраховано авторами на основі даних джерел [1,6])

Показники 2010 р. Показники 2020 р.

Усього країн із середнім 
EGDI 94 Усього країн із середнім 

EGDI 59

Топ-10 країн із середнім EGDI: Топ-10 країн із середнім EGDI:
Катар 0,4928 Зімбабве 0,5019
Перу 0,4923 Ліван 0,4955
Білорусь 0,4900 Есватіні 0,4938
Багами 0,4871 Гайана 0,4909
Туніс 0,4826 Руанда 0,4789
Тринідад і Тобаго 0,4806 Сирія 0,4763
Бруней 0,4796 Непал 0,4699
Туреччина 0,4780 Таджикистан 0,4649
Венесуела 0,4774 Тимор-Лешти 0,4649
Коста-Ріка 0,4749 Лесото 0,4593

у 2010–2020 рр, традиційно були: Ерітрея, 
ЦАР, Чад, Нігер, Гвінея-Бісау. Крім того, до 
складу країн із низьким рівнем EGDI у 2020 
році належали Південний Судан, Сомалі, 
Конго.

Таким чином, до переліку країн із низь-
ким рівнем EGDI відносяться, в першу чер-
гу, країни Африки.

Середній показник EGDI по Топ-10 кра-
їн із низьким рівнем EGDI становить 0,1574, 
що менше за середньосвітове значення на 
0,3675 пунктів (табл. 7).

За 2010~2020 рр. середній показник 
EGDI по топ-10 країн із низьким рівнем 
EGDI збільшився на 0,001 пункт. Якщо у 
2010 році середній показник EGDI цієї групи 
становив 0,15691, то у 2020 році — 0,15791. 
Тобто, враховуючи це, а також незмінність 
більшості складу цієї групи, можна сказати, 
що розвитку електронного урядування у кра-
їнах цієї групи майже не відбувалося.

Висновки. Таким чином, у 2010–2020 
рр, незважаючи на те, що спостерігалося по-
мітне підвищення середньосвітового рівня 
розвитку електронного урядування (з 0,45 
у 2010 році до 0,6 у 2020 році), світ харак-

Таблиця 7
Топ-10 країни із низьким (до 0,25) EGDI у 2010–

2020 рр. (складено та розраховано авторами  
на основі даних джерел [1, 6])

Показники 2010 р. Показники 2020 р.

Усього 
країн із 
низьким 

EGDI

35

Усього 
країн із 
низьким 

EGDI

8

Топ-10 країн із 
низьким EGDI:

Топ-10 країн із 
низьким EGDI:

Бурунді 0,2014 Гвінея-
Бісау 0,2316

Ерітрея 0,1859 Конго 0,2235
Малі 0,1815 Нігер 0,1661
Сьєра Леоне 0,1697 Чад 0,1557
Буркіно-
Фасо

0,1587 ЦАР 0,1404

Гвінея-Бісау 0,1561 Сомалі 0,1293
Гвінея 0,1426 Ерітрея 0,1292
ЦАР 0,1399 Південний 

Судан 0,0875

Чад 0,1235 - -
Нігер 0,1098 - -
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теризується зростанням асиметричності 
розвитку електронного урядування. Так, у 
2010–2020 рр, розрив між середніми зна-
ченнями топ-10 країн із дуже високим 
значенням EGDI та топ-10 країн із висо-
ким рівнем розвитку EGDI збільшився на 
0,1349 пунктів (з 0,0839 у 2010 році до 
0,2188 у 2020 р,), топ-10 країн із середнім 
рівнем EGDI — на 0,1388 пунктів (з 0,3242 
у 2010 році до 0,463 у 2020 році), топ-10 
країн із низьким рівнем EGDI — на 0,1339 
пунктів (з 0,6508 у 2010 році до 0,7847 у 
2020 році). Спостерігаються суттєві ма-
крорегіональні та країнові асиметрії, які 
поглиблюються. Крім того, у 2010–2020 
рр, спостерігається поглиблення диспро-
порційності розвитку електронного уряду-
вання, що знаходить прояв у варіативності 
значень показників ОSI, TII, HCI.
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Objective. The objective of the article is the analysis of the state and features of e-government 
development in the world in 2010-2020.

Methods. The following methods and techniques of cognition are used in the research process: 
theoretical generalization and comparison, analysis and synthesis, induction and deduction, grouping.

Results. According to the results of the study, it is substantiated that the most representative 
and authoritative among the indicators that allow to assess the level of development of e-govern-
ment is the indicator of EGDI; this indicator is calculated on the basis of three complex indicators: 
the volume and quality of online services, the development of online services (OSI), the state of de-
velopment of telecommunications infrastructure (TII), human capital (HCI); the EGDI value var-
ies from 0 to 1, where 0 is the minimum value, and 1 is the maximum one. Countries of the world 
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are differentiated according to the value of EGDI into four groups: countries with a very high and 
high level of e-government development, countries with medium and low level of e-government 
development. It is established that in 2010-2020: the level of development of e-government in the 
world increased (if in 2010 the average EGDI in the world was 0,45, in 2020 it was 0,6); there 
were significant country and macro-regional asymmetries and disparities in the development of 
e-government. It is substantiated that the undisputed leader among macro-regions in terms of de-
velopment and speed of transformations aimed at the development of e-government was Europe, 
the outsider was Africa; the most significant success in the development of e-government in the 
world was achieved in ensuring the development of human capital, the least — in ensuring the 
development of telecommunications infrastructure, although the most dynamic transformations in 
macro-regions were in this direction. Among the countries with the greatest success in the devel-
opment of e-government were Denmark, the Republic of Korea, Australia, the United Kingdom, 
the United States and the Netherlands; the smallest — Eritrea, CAR, Chad, Niger, Guinea-Bissau.

Key words: e-government, macro-region, country, EGDI, OSI, TII, HCI.
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RELATIONSHIP BETWEEN THE QUALITY OF LIFE OF THE POPULATION  
OF KRYVYІ RІH AND THE DEVELOPMENT OF THE TOURIST SPHERE  

OF THE CITY
Мета. Метою представленого дослідження є оцінка рівня життя населення Кривого 

Рогу засобом аналізу рівня розвитку туристичної сфери міста.
Методи. Теоретичною базою дослідження є досягнення зарубіжних та вітчизняних 

науковців щодо ключових параметрів якості життя населення. Джерельною базою для 
написання даної розвідки стали різноманітні статистичні матеріали, що відображають 
рівень життя криворіжців, а також маркетингове дослідження 2020 року, присвячене 
розвитку туристичної галузі у Кривому Розі. Задля досягнення поставленої мети було ви-
користано загальні методи дослідження, а саме: емпіричні (спостереження, порівняння, 
вимірювання), комплексні (аналіз, синтез), теоретичні (сходження від абстрактного до 
конкретного). Серед спеціальних (економіко-статистичних) методів дослідження перева-
гу було надано графічним, кореляційним, компоненто-аналітичним та методу групування.

© І. О. Гладкова, 2022



НАЦІОНАЛЬНА ТА МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА

ISSN 2079-4819 ВІСНИК ДонНУЕТ  2022  № 1(76) 81

Результати. В статті висвітлено окремі показники якості життя населення на тлі 
діючих у Кривому Розі практик дозвілля, зокрема, туристичного сектора міста. У даному  
дослідженні проаналізовано практики внутрішнього промислового туризму, що надавалися 
мешканцям міста Кривого Рогу Дніпропетровської області впродовж 2020 року. На під-
ставі попередніх публікацій з порушеної тематики, авторка засвідчила факт наявності 
спектру послуг внутрішнього туризму навіть під час пандемії COVID-19. Розвідка написа-
на на матеріалах, що підготовлені, опрацьовані та збережені в архіві комунального підпри-
ємства «Інститут розвитку міста Кривого Рогу». Дана стаття носить ознаки наукової 
новизни, адже, уміщує раніше не вживаний контент, зокрема, підсумкові результати ре-
презентативних маркетингових опитувань за методикою анкетування, що були проведе-
ні серед жителів та гостей міста Кривого Рогу. Предметом авторського дослідження є 
сфера туризму як акцентуйований показник якості життя населення великого промислово-
го міста. Центральним аспектом проведеного дослідження стала проблема доступності 
сфер внутрішнього туризму.

Ключові слова: сервіс, туризм, якість обслуговування, рівень життя, економіка, ту-
ристичний маркетинг, внутрішній туризм, промисловий туризм.

Постановка проблеми. Сучасному роз-
виткові світового господарства притаманна 
висока міра непередбачуваності, що, воче-
видь, віддзеркалюється на соціально-еко-
номічному стані його локальних сегментів. 
Більшість регіонів світу та усі без винятку 
національні економіки зазнали негативного 
впливу, спричиненого пандемією COVID-19. 
Світова економічна криза посилила соціаль-
ні проблеми в багатьох країнах світу: умови 
проживання населення погіршилися, під-
вищився рівень бідності, наразі спостеріга-
ється глибока деградація довкілля людини. 
У зв’язку з цим, питання якості життя зага-
лом та у контексті існуючих компонентних 
взаємозв’язків у соціумі набули особливої 
актуальності, викликавши бурхливі обгово-
рення у ЗМІ, громадських, наукових, полі-
тичних колах тощо.

Вочевидь, що поставлене питання є за-
требуваним і для криворізької громади. При 
цьому, туристичну галузь, як параметр якос-
ті життя людини, криворіжці відносять до 
одного з пріоритетних напрямків розвитку 
міста. Так, з 312-ти опитаних респондентів 
287  осіб (81 %) розвиток туризму назвали 
«важливою справою». На тлі міжрегіональ-
ного туризму в межах України внутрішній 
туризм (в криворізьких реаліях, переважно, 
промисловий) забезпечує міській економіці 
належну самопідтримку та сприяє вирішен-
ню деяких соціальних проблем, зокрема, 

проблем зайнятості, дозвілля, естетичного 
та морального виховання молоді тощо.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Порушена нами проблема досліджу-
валася у різноманітних аспектах і багатьма 
дотичними до даної тематики науковцями. 
Проблематика становлення механізмів ре-
гулювання розвитку туризму і курортів як 
соціально-економічного параметра якості 
життя населення досліджується у працях 
багатьох українських науковців, серед яких: 
І. Дзюби [4], О. Мельниченко [7], Н. Барано-
вої та Т. Новікової [1] та ін. Вивчення питань, 
пов’язаних з впливом туристичного сектора 
на якість життя мешканців окремого населе-
ного пункта, набуло широкого висвітлення 
у працях таких дослідників, як: А. І. Голо-
вчан [3], О. О. Бейдик [2], В. К. Кіптенко [5], 
О. А. Карпюк, A. О. Сингаєвська [6].

Спираючись на наукові здобутки попере-
дників, авторка поставила за мету дослідити 
проблему взаємозв’язку якості життя криво-
ріжців та розвитку туристичної галузі міста 
на тлі надання послуг у сфері туризму. Вра-
ховуючи відсутність подібних досліджень 
дотепер та факт залучення невживаних рані-
ше аналітичних матеріалів щодо виконання 
міської програми по розвитку сфери туризму 
у місті Кривий Ріг, проведена нами робота 
претендує на визнання її наукової новизни.

Метою статті є виявлення та структуру-
вання складових туристичної сфери в Кри-
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вому Розі та проведення їх аналізу в параме-
тральному контексті якості життя мешканців 
міста.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Останнім часом значення туризму в 
житті суспільства істотно посилилося. Цьо-
му сприяють зростання доходів населення, 
збільшення кількості вільного часу, наявність 
безвізового режиму, привабливість окремих 
регіонів та інші чинники. Нерідко люди по-
дорожують з освітньою, релігійною, оздо-
ровчою метою. За твердженням науковців, 
появі нових мандрівників, перш за все, спри-
яє підвищення рівня життя населення та роз-
ширення можливостей вільного пересування 
світом [3]. На нашу думку, туризм, як один 
із чинників, що перебуває у взаємозв›язку з 
проблемою якості життя населення, потре-
бує прискіпливої фахової уваги. Адже, якість 
життя — це не тільки задоволення життєво 
важливих потреб людей в охороні здоров’я, 
освіті та праці, але й в забезпеченні гідних 
умов для відпочинку та культурного розвитку. 
Відпочинок, як відомо, сприяє відновленню 
життєвого потенціалу людини і, у даній іпос-
тасі, туризм постає як один із продуктивних 
способів його організації. 

Туризм, безумовно, різною мірою впли-
ває на життя місцевого населення, форму-
ючи його матеріальну і духовну діяльність, 
систему цінностей, інтереси тощо. У регіо-
ні, де туризм носить традиційний характер, 
і кількість туристів поступається чисельнос-
ті місцевого населення, його обсяги і зна-
чення обмежені. У промислово розвинених 
регіонах України, подібних до Кривбасу, по-
пулярними є туристичні подорожі за межі 
міста і навіть країни. Це пояснюється цілком 
зрозумілою потребою виїхати у місцевості 
з незабрудненим повітрям. Водночас, роз-
виток внутрішнього, промислового туризму 
у таких містах як Кривий Ріг має неабиякі 
перспективи і може призвести до позитив-
них змін соціально-економічного та культур-
ного характеру, себто, суттєво вплинути на 
зростання показника якості життя місцевого 
населення. При цьому, слід зазначити, що 
розвиток внутрішнього туризму у Кривому 
Розі не є педалюючим чинником у характер-

них для багатьох туристичних місцевостей 
напруженнях між байдикуючими туристами 
та працюючим місцевим населенням. 

За твердженням науковців, вплив туриз-
му на життя місцевого населення є як пози-
тивним, так і негативним [1]. До позитивних 
аспектів розвитку туризму слід віднести: 
створення робочих місць; збільшення дохо-
дів, що призводить до підвищення рівня жит-
тя місцевого населення; прискорення про-
цесу урбанізації; розвиток міських служб, 
інфраструктури, культурних організацій; 
прискорення соціальних та культурних про-
цесів; відродження місцевих культурних 
цінностей, розвиток народної творчості, тра-
дицій, звичаїв; підвищення попиту на товари 
місцевого виробництва; посилення охорони 
та відновлення місцевих пам’яток культури; 
підвищення привабливості регіону; пожвав-
лення місцевого культурного життя. До не-
гативних аспектів можна віднести: поляри-
зацію та комерціалізацію інтересів різних 
груп населення; зростання частки неквалі-
фікованої праці; комерціалізацію культури; 
втрату самобутності конкретного туристич-
ного спрямування; конфлікти між місцевим 
населенням та туристами. Негативний вплив 
туризму може бути викликаний насамперед 
його спонтанністю, відсутністю попередньої 
підготовки та контролю. У таких умовах міс-
цеве населення не має можливості пристосо-
вуватися до змін, що відбуваються.

На тлі вищезазначених оцінок, внутріш-
ній, промисловий туризм у Кривому Розі 
сповнений багатьох позитивних і фактично 
позбавлений вказаних негативних аспектів 
розвитку, що не може не надихати як місце-
ву громаду, так і обрану нею владу. Окрім 
того, розвиток внутрішнього туризму поліп-
шує якість довкілля, що вкрай актуально для 
нашої залізорудної столиці. На справедливу 
думку І. А. Кувшинової, в ринкових умовах 
господарювання великого значення набуває 
використання маркетингу (у даному контек-
сті, туристичного), що сприяє зростанню 
конкурентоспроможності певної території і 
позитивно впливає на її привабливість, об-
лаштування водойм, поліпшення повітря та 
якості грунтів тощо [3, c.115].
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У рамках розвитку внутрішнього ту-
ризму Криворізькою міською радою було 
затверджено програми розвитку у місті 
промислового туризму. Виконанням постав-
лених завдань займається відділ економіки 
Криворізької міської ради та відділ промис-
лового туризму комунального підприємства 
«Інститут розвитку міста Кривий Ріг».

Слід зазначити, що питання розвитку ту-
ризму та загалом потенціалу промислового 
регіону в туристичній сфері міста надто го-
стро постало в період пандемії коронавірусу. 
Означене дослідження відповідно до про-
грами розвитку туризму в Кривому Розі про-
водилося співробітниками Інституту розви-
тку міста за допомогою онлайн опитування 
містян. Останнє тривало впродовж травня-
червня місяців 2020 року. В анкетуванні бра-
ли участь 312 респондентів віком від 17 до 
70 років. Мета опитування полягала у тому, 
щоб з’ясувати рівень туристичного попиту у 
посткарантинний період. Методологія дослі-
дження передбачала проведення анкетуван-
ня шляхом опитування інтернет-аудиторії. 
Загалом, було заповнено і представлено для 
аналізу 312 анкет [6].

На питання «Чи плануєте ви подорожі 
влітку 2020?» понад 82 % респондентів від-
повіли позитивно.

На питання «Як зазвичай ви відпочиває-
те?» 53 % респондентів вказали «поїздки до 
моря».(рис. 1).

говорити, що основними напрямами турис-
тичних маршрутів криворіжців є регіональні 
та міжрегіональні тури у межах України, що 
позитивно впливає на загальнодержавний 
розвиток туристичної галузі в країні.

Як найбільш популярний напрямок ту-
ристичного відпочинку 55 % опитаних кри-
воріжців виокремили «Пляжний та лікуваль-
но-профілактичний туризм». 

Варто зауважити, що основними крите-
ріями, що впливають на вибір туристичної 
мандрівки криворіжцями, є наявність ціка-
вих об’єктів — на це у своїх відповідях вка-
зали 78 % респондентів (рис. 3–4).

Рис. 2. Розподіл відповідей на 
запитання «Як зазвичай

 ви відпочиваєте? (за критерієм 
«Поїздки до моря»)», (у %)

Рис. 3. «Розподіл відповідей на запитання 
«Як зазвичай ви відпочиваєте? (за критерієм 

«Мандрівки Україною»)», (у %)

Рис. 1. Розподіл відповідей на запитання «Чи 
плануєте ви подорожі влітку 2020?» (у %)

Водночас, мандрівки Україною обрали 
54 % респондентів. (рис. 2). Тобто є підстави 
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Важливим фактором для здійснення ту-
ристичної подорожі є критерії «наявності фі-
нансів» (на це вказали 49 % респондентів) та 
надання «щорічної відпустки» (про це у сво-
їх анкетах написали 28 % опитаних рис. 5).

про нові туристичні маршрути у Кривому 
Розі (рис. 6).

Рис. 4. Розподіл відповідей на запитання 
«Фактори, що впливають на Ваш вибір 
туристичної подорожі? (за критерієм 
«Наявність цікавих об’єктів»)» (у %)

 
Рис. 5. Розподіл відповідей на запитання «Які 

фактори стримують вашу туристичну поїздку 
влітку 2020? (за критеріями "Наявність 

фінансів" та "Наявність відпустки")», (у %)
Обнадійливим результатом проведеного 

дослідження стало те, що мешканці Кривого 
Рогу продемонстрували значну обізнаність у 
питанні туристичного потенціалу міста. Так, 
65 % респондентів відвідували екскурсії міс-
том, а 62 % опитаних відповіли, що мають 
уявлення про внутрішній туризм і знають 

Рис.  6. Розподіл відповідей на запитання 
«Чи відомо Вам про туризм у Кривому Розі і 

регіоні?», (у %)

Слід зазначити, що 81 % респондентів 
вказали на своє бажання долучитися до місь-
ких екскурсій (рис. 7).

Рис. 7. Розподіл відповідей на запитання  
«Чи хотіли б Ви долучитися до екскурсії 
Кривим Рогом влітку 2020 року?», (у %)

Необхідно підкреслити, що в організації 
внутрішнього, промислового туризму у Кри-
вому Розі актуальним є розвиток екскурсій-
них подорожей у форматі одно-дводенних 
турів. Подібні маршрути є добре розробле-
ними та користуються великим попитом у 
мешканців міста. Цікаво, що 80 % респон-
дентів вказали на свою проінформованість 
щодо організації криворізького туризму — 
це сталося завдяки відповідним інтернет-
сайтам, що загалом свідчить про достатню 
інформованість мешканців міста. 

Висновки. Отже, сфера туризму, зокре-
ма ті її складові, що пов’язані з індустрією 
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розваг та відпочинку, мають безпосеред-
нє відношення до формування відповідної 
якості життя людини. При цьому, туризм уо-
соблює як передумову для підвищення якос-
ті життя людини, так і є  фіксуючим показни-
ком досягнутого рівня якості життя людини 
у даному соціумі — розвиток внутрішнього 
туризму покращує соціально-економічні та 
культурні параметри регіону, а можливість 
населення долучатися до туристичних подо-
рожей (містом, теренами України та за кордо-
нами держави) свідчить про його матеріаль-
не (наявність коштів) та духовне (наявність 
розвинутих потреб, тяжіння до  нових знань) 
благополуччя. На тлі динамічного зростання 
туристичної сфери у Кривому Розі, за ре-
зультатами проведеного дослідження щодо 
розвитку туризму у місті у посткарантинний 
період, вочевидь доцільним є налагодження 
більш тісної співпраці з регіональними та 
всеукраїнськими туристичними оператора-
ми. Адже, отримані результати свідчать про 
те, що криворіжці не тільки люблять, але й 
можуть собі дозволити туристичні розваги: 
навіть, у важкий ковідний час містяни пла-
нували літній відпочинок, понад 50 % учас-
ників анкетування бажали поїхати до моря 
або відвідати туристичні об’єкти України. 
При цьому, фінансові ускладнення виникали 
у менш, ніж половини опитуваних, а серйоз-
ною перепоною до літнього відпочинку ста-
вала відсутність відпустки. На підставі про-
веденого дослідження можна говорити про 
те, що криворіжці добре обізнані у питаннях 
місцевого туризму, з великим бажанням від-
відують екскурсії містом та цікавляться но-
вими туристичними маршрутами.

Таким чином, станом на посткарантин-
ний період 2020 року показник туристичної 
активності мешканців Кривого Рогу був до-
статньо високим, що позитивно корелюва-
лося з тогочасним показником якості життя 
криворіжців.  
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Objective. The objective of the presented research is to assess the living standards of the popu-
lation of Kryvyi Rih by means of analysis of the level of development of the tourist sphere of the 
city.

Methods. The theoretical basis of the study is the achievements of foreign and domestic sci-
entists on key parameters of quality of life. The source base for writing this survey is a variety of 
statistical materials that reflect the standard of living of Kryvyi Rih, as well as a marketing study 
in 2021 on the development of the tourism industry in Kryvyi Rih. In order to achieve this goal, 
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general research methods are used, namely: empirical (observation, comparison, measurement), 
complex (analysis, synthesis), theoretical (convergence from abstract to concrete). Among special 
(economic-statistical) research methods, preference is given to graphical, correlation, component-
analytical and grouping methods.

Results. The article highlights some indicators of the quality of life of the population against 
the background of existing leisure practices in Kryvyi Rih, in particular, the tourism sector of 
the city. This study analyzes the practices of domestic industrial tourism provided to residents of 
Kryvyi Rih, Dnipropetrovsk region during 2021. Based on previous publications on the subject, the 
author testifies to the fact that there is a range of domestic tourism services, even during the CO-
VID-19 pandemic. The investigation is based on materials prepared, processed and stored in the 
archives of Kryvyi Rih City Development Institute. This article has features of scientific novelty, 
because it contains previously unused content, in particular, the final results of representative mar-
keting surveys using questionnaires, which were conducted among residents and guests of Kryvyi 
Rih. The subject of the author’s research is the sphere of tourism as an accentuated indicator of 
the quality of life of the population of a large industrial city. The central aspect of the study is the 
problem of accessibility of domestic tourism.

Key words: service, tourism, quality of service, standards of living, economy, tourist market-
ing, domestic tourism, industrial tourism.
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RATING ANALYSIS OF TOURIST CITIES OF THE WORLD
Метою статті є дослідження методик побудови глобальних рейтингів туристичних 

міст світу, а також проведення компаративного аналізу Top-15 міських дестинацій за об-
раними рейтингами.

Методи. З метою досягнення поставлених завдань та мети у роботі використовува-
лися наступні методи дослідження: аналізу і синтезу (для визначення складових глобальних 
рейтингів міст світу), компаративний аналіз, порівняння (для визначення подібності і від-
мінності Top-15 міських дестинацій за обраними рейтингами), графічні й табличні методи 
(для наочного зображення статистичного та теоретичного матеріалу).

Результати. Проведено дослідження існуючих методик складання глобальних рей-
тингів туристичних міст світу. Визначено, що Top 100 City Destinations Index порівнює 
54 різні показники за шістьма ключовими напрямками для 100 міських дестинацій, щоб 
отримати загальну оцінку привабливості міста. Euromonitor International враховує 6 
основних складових: 1) економічна та ділова результативність, 2) ефективність ту-
ризму, 3) туристична інфраструктура, 4) туристична політика та привабливість, 5) 
здоров’я та безпека, 6) стійкість. Тоді як Global Power City Index (GPCI) оцінює та 
ранжує великі міста світу відповідно до їх «магнетизму» або їх всеосяжної здатності 
залучати людей, капітал і підприємства з усього світу за допомогою вимірювання 6 

© Г. О. Горіна, К. Е. Борблік, Є. Г. Крижимінська, 2022
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функцій: 1) економіка, 2) дослідження і розробки, 3) культурна взаємодія, 4) життє-
діяльність, 5) довкілля, 6) доступність. Визначено, що Top 15 міст світу за обома рей-
тингами має різних склад та порядок розташування, разом з тим, 8 з 15 міст входять 
до обох рейтингів.

Ключові слова: туристичний рейтинг міст світу, міжнародний туризм, туристичні 
дестинації, глобальні міста світу.

до периферії із застосуванням секторальної 
моделі моноцентричного міста. М. Явуз, 
М. Cавусоглу, А. Cорбаці [4] пропонують 
здійснити переосмислення туристичних 
міст шляхом вивчення технологій, програм 
і брендингу міст у провідних розумних міс-
тах світу. І. А. Карабаза [5] досліджує пози-
цій європейських міст у світових рейтингах 
для використання їхнього до- свіду у процесі 
розроблення стратегій брендів вітчизняних 
міст. І. А. Жукович [6] аналізує міжнародні 
рейтинги, що дають змогу оцінити різнома-
нітні аспекти розвитку smart-міст. Визначає 
їхні методологічні особливості. Розглядає 
переваги та особливості рейтингів як інстру-
менту представлення результатів для оціню-
вання і порівняння smart-міст. Ю. Ю. Хватов 
[7] проводить порівняльний аналіз рейтингів 
конкурентоспроможності глобальних міст, 
досліджує історію їх створення та розвиток 
методик рейтингування міст. Разом з тим, 
незважаючи на достатню зацікавленість на-
уковців у окресленому науковому питанні, 
присутня фрагментарність його вивчення, 
часткове її усунення можливо за рахунок 
проведення компоративного аналізу міст сві-
ту за різними рейтингами та методологіями. 

Метою статті є дослідження методик 
побудови глобальних рейтингів туристичних 
міст світу, а також проведення компаратив-
ного аналізу Top-15 міських дестинацій за 
обраними рейтингами.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Euromonitor International розроби-
ла запатентований Top 100 City Destinations 
Index, який надає багаторівневий і всебічний 
аналіз провідних міст світу. Використання 
індксу «дозволяє допомогти підприємствам, 
туристичним асоціаціям та організаціям, а 
також туристам та подорожуючим визна-
чити міста, які демонструють потужний по-
тенціал розвитку туризму, а також виявити 

Постановка проблеми. Міста відігра-
ють ключову роль у сучасній глобальній 
економіці. Вони стали повноправними (ра-
зом із державами, транснаціональними кор-
пораціями та міжнародними економічними 
організаціями) суб›єктами міжнародних 
економічних відносин; концентрованими 
туристичними, фінансовими та товарними 
ринками, величезним виробничим та інно-
ваційним потенціалом людства. У міру того, 
як світ урбанізується, а міста зміцнюють 
свою роль глобальних економічних центрів, 
які стимулюють інновації та зростання біз-
несу, частка міських подорожей та туризму 
зростає. Майже половина із сьогоднішніх 
1,4 мільярда іноземних туристів та багато 
мільярдів внутрішніх мандрівників щороку 
відвідують міста [1]. У зв’язку з цим природ-
ньо постає наукове питання рейтингування 
глобальних туристичних міст з використан-
ням різноманітних методик та показників.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Питанням рейтингування глобальних 
і утому числі туристичних міст світу присвя-
тила свої праці низка закордонних та вітчиз-
няних дослідників. А. Мело [2] проводить 
порівняльний контент-аналіз трьох визна-
них рейтингів міст: City Brands Index, Global 
Cities Report та Global Liveability Index. За 
результатами аналізу доходить висновку, що 
рейтинги міст повинні ґрунтуватися на більш 
актуальних, оновлених даних, орієнтованих 
на сприйняття людей, і включати більше 
участі та ідей від городян. Крім того, реко-
мендується просувати прозорість методоло-
гії та підзвітність, щоб підвищити довіру до 
рейтингів міст. H. Таубенбöcк, М. Веіганд 
та ін. [3] пропонують індекс розселення, що 
складається з трьох показників (територія 
розселення, частка території розселення та 
щільність у межах поселень), що описує гра-
дієнт щільності забудови від міського центру 
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сфери уваги для розробників туристичних 
стратегії» [8–10]. 

Top 100 City Destinations Index порівнює 
54 показники за шістьма ключовими на-
прямками для 100 міст світу, з метою отри-
мання загальної оцінки привабливості міста. 
Euromonitor International враховує 6 осно-
вних складових: «1) економічна та ділова 

результативність, 2) ефективність туризму, 
3) туристична інфраструктура, 4) туристич-
на політика та привабливість, 5) здоров’я та 
безпека, 6) стійкість» [8] (рис. 1). 

Кожна складова розраховується з кількох 
показників, які ілюструють та оцінюють міс-
та за визначеними параметрами. Для забез-
печення надійності індексу «показники було 

Рис. 1. Складові Top 100 City Destinations Index [8–10]
відібрані на основі статистичної релевант-
ності та аналітичних міркувань. Крім того, 
показники мають бути легко інтерпретова-
ними, порівнянними в різних країнах та від-
творюваними» [8].

Після вибору ключових складових та 
показників Euromonitor International було 
вивчено відносну важливість кожного ком-
понента, щоб визначити правильну вагу 
факторів, що впливають на загальну про-
дуктивність міста. Задля цього «було прове-
дено широкий спектр дискусій з внутрішні-
ми та зовнішніми експертами з подорожей, 
щоб визначити важливі галузі, які сприяють 
успішному розвитку сектора подорожей та 
туризму та відповідальному розвитку гос-
тинності» [8].

Top 100 City Destinations Index підкрес-
лює ознаки, які можуть допомогти залучи-
ти міжнародні інвестиції, демонструючи 
стійкість у часи негараздів, готовність біз-
несу та можливості для застосування стій-
ких стратегій. 

Розрахований Індекс 2021 р. показує, що 
європейські міста лідирують у відновленні 
після COVID-19 та карантинних обмежень, 

а 39 європейських міст увійшло до 100 най-
кращих міст світу. Ринки, що розвивають-
ся, також досягли успіху як провідні міські 
напрямки. 45 позицій індексу представля-
ють туристичні ринки, що розвиваються, а 
дев’ять міст з ринками, що розвиваються, 
входять у Top-50.

Порівняння результатів рейтингування 
міст 2021 р. з 2020 р. дає цінну інформацію 
та дозволяє констатувати, що у 2020 р. 67 % 
міст в індексі представляли ринки, що роз-
виваються. «Підвищення ролі ринків, що 
розвиваються, в 2020 р. відображає важли-
вість стійкого туристичного сектора, яким, 
природно, користуються багато з цих ринків. 
З сильними внутрішніми туристичними рин-
ками ці міста виявилися менш уразливими до 
кризи у глобальному туристичному секторі. 
Нижчий міжнародний зв’язок і, отже, менша 
схильність до вірусів пішли на користь цим 
напрямам» [8].

Протягом 2021 р. 52 міста покращили 
свої позиції в індексі. 67 % Європейських 
міст та 65 % Американських міст продемон-
стрували позитивний рух у рейтингу. Тоді як 
міста Азіатсько-Тихоокеанського регіону по-
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казали слабше покращення: лише 21 % міст 
покращили свій рейтинг. 11 із 15 найкращих 
міст у Top 100 City Destinations Index є єв-
ропейськими. Токіо — Азіатське місто, що 

займає найвищу позицію в регіоні — 15-е 
місце (рис. 2).

Global Power City Index (GPCI) «оці-
нює та ранжує великі міста світу відповід-

Рис. 2. Комплексний рейтинг міст світу за складовими  
Top 100 City Destinations Index у 2021 рр. [8]

Рис. 3. Складові Global Power City Index [11]

но до їх «магнетизму» або їх всеосяжної 
здатності залучати людей, капітал і під-
приємства з усього світу. Це робиться за 
допомогою вимірювання 6 функцій — еко-
номіки, досліджень і розробок, культурної 
взаємодії, життєдіяльності, довкілля та 
доступності — забезпечуючи багатовимір-
ний рейтинг» [11] (рис. 3). GPCI дозволяє 
зрозуміти сильні та слабкі сторони та про-

блеми глобальних міст світі, що постійно 
змінюються, не лише за допомогою рей-
тингу, але й шляхом аналізу його конкрет-
них компонентів

Global Power City Index оцінює міста за 
6 функціями, і кожна з цих функцій включає 
кілька груп показників (всього 26 груп), які, 
у свою чергу, складаються з кількох показни-
ків. Усього використовується 70 індикаторів. 
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Середні бали по кожному індикатору в гру-
пі індикаторів об›єднуються для розрахунку 
рейтингу міста за конкретними функціями, 
які підсумовуються для визначення комп-
лексного рейтингу. Максимально можливий 
загальний бал дорівнює 2600 балам.

GPCI-2021 не показав суттєвих змін у 
містах-лідерах, але карантинні обмеження, 
обмеження на поїздки та зміни у стилях робо-
ти в галузі, пов›язані з епідемією COVID-19 
з початку 2020 року, вплинули на різні по-
казники. Це спричинило помітний вплив на 
динаміку світових міст. Хоча серйозних змін 
у рейтингах провідних міст не було вияв-
лено, обмеження на поїздки, обмеження ді-
яльності та зміни стилів роботи, пов’язані з 
епідемією COVID-19, суттєво вплинули на 
динаміку міст світу.

Згідно GPCI-2021 Лондон зберігає пер-
ше місце десятий рік поспіль, але загальний 
показник зменшився. Основною причиною 
цього є значне падіння доступності міста, 
оскільки позиція Лондона в міжнародних 
транспортних мережах була втрачена через 
вплив коронавірусної інфекції. Не дивлячись 
на це, Лондон покращив свій рейтинг за по-

казниками життєздатності та довкіллі та має 
збалансовані сильні сторони в усіх секторах. 
Нью-Йорк має безперечні сильні сторони за 
складовими «Економіка» та «Дослідження і 
розробки». За складовою «Довкілля» Нью-
Йорк покращив свій рейтинг, підвищивши 
оцінку «Задоволеність міською чистотою». 
Тим не менш, складова «Життєздіяльність», 
яка була щорічною проблемою для міста, 
впала ще нижче в рейтингу через падіння ба-
лів за робоче середовище. В результаті роз-
рив між сильними та слабкими областями 
міста збільшився. Токіо покращив свій рей-
тинг порівняно з минулим роком, наздогнав-
ши Лондон і Нью-Йорк. Хоча він поступився 
третім місцем Лос-Анджелесу за складовою 
«Дослідження і розробки, він піднявся на 9 
місце в рейтингу за складовою «Життєді-
яльність». Лише 6 з 15 найкращих міст світу 
за Global Power City Index є європейськими 
(рис. 4).

Обидві функції «Доступність» і «Жит-
тєздатність» зазнали великих коливань у 
рейтингу через вплив пандемії COVID-19. 
«Шанхай піднявся з 3-го на 1-е місце за 
складовою «Доступність», тоді як Мадрид 

Рис. 4. Комплексний бальний рейтинг міст світу за складовими Global Power City Index у 2021 рр. [11]
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піднявся з 2-го на 1-е місце з благоустрою. 
У категорії «Економіка» розрив у балах між 
Лондоном №2 та Пекіном №3 скоротився по-
рівняно з минулим роком, а у категорії «До-
слідження та розробки» Лос-Анджелес увій-
шов до трійки лідерів. Не відбулося великих 
змін у першій десятці міст за складовою 
«Довкілля», Сідней та Мельбурн увійшли до 
першої п›ятірки» [11].

За складовою «Економіка», хоча великих 
змін порівняно з 2020 р. не відбулося, роз-
рив між Пекіном та Лондоном скоротився, 
оскільки оцінка китайської столиці збільши-
лася, а оцінка Лондона навпаки зменшилася.

Показники між позиціями рейтинга № 
4 і № 7 демонструють невеликий розрив, 
«тоді як Гонконг з позиціями, що зміцни-
лися, у списку 500 кращих компаній світу 
і Цюріх з вищим балом за ставкою корпо-
ративного податку наблизилися до Токіо. 
Шанхай, який цього року увійшов до десят-
ки найкращих, досяг швидкого прогресу, 
підвищивши свою оцінку завдяки сильним 
показникам темпів зростання ВВП, а також 
значному збільшенню кількості коворкінгів 
у порівнянні з минулим роком, що підвищи-
ло його рейтинг у різноманітності варіантів 
робочого місця» [11].

Висновки. Проведено дослідження іс-
нуючих методик складання глобальних рей-
тингів туристичних міст світу. Визначено, 
що Top 100 City Destinations Index порівнює 
54 різні показники за шістьма ключовими 
напрямками для 100 міських дестинацій, 
щоб отримати загальну оцінку привабли-
вості міста. Euromonitor International вра-
ховує 6 основних складових: 1) економічна 
та ділова результативність, 2) ефективність 
туризму, 3) туристична інфраструктура, 4) 
туристична політика та привабливість, 5) 
здоров’я та безпека, 6) стійкість. Тоді як 
Global Power City Index (GPCI) оцінює та 
ранжує великі міста світу відповідно до їх 
«магнетизму» або їх всеосяжної здатнос-
ті залучати людей, капітал і підприємства 
з усього світу за допомогою вимірювання 
6 функцій: 1) економіка, 2) дослідження і 
розробки, 3) культурна взаємодія, 4) жит-
тєдіяльність, 5) довкілля, 6) доступність. 

Визначено, що Top 15 міст світу за обома 
рейтингами має різних склад та порядок 
розташування, разом з тим, 8 з 15 міст вхо-
дять до обох рейтингів. 
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Objective. The objective of the article is to study the methods of building global ratings of the 
world’s tourist cities, as well as to conduct a comparative analysis of the Top-15 urban destina-
tions according to the selected ratings.

Methods. In order to achieve the set goals and objectives, the following research methods are 
used in the work: analysis and synthesis (to determine the components of the global ratings of the 
world’s cities), comparative analysis, comparison (to determine the similarities and differences of 
the Top-15 urban destinations according to the selected ratings), graphic and tabular methods (for 
a visual representation of statistical and theoretical material).

Results. A study of existing methods of compiling global ratings of tourist cities of the world 
is conducted. The Top 100 City Destinations Index is defined as comparing 54 different indicators 
across six key areas for 100 city destinations to provide an overall rating of a city’s attractiveness. 
Euromonitor International considers 6 main components: 1) economic and business performance, 
2) tourism efficiency, 3) tourism infrastructure, 4) tourism policy and attractiveness, 5) health and 
safety, 6) sustainability. At the same time the Global Power City Index (GPCI) rates and ranks the 
world’s major cities according to their “magnetism” or their overall ability to attract people, capi-
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tal and businesses from around the world by measuring 6 functions: 1) economy, 2) research and 
development, 3) cultural interaction, 4) lifestyle, 5) environment, 6) accessibility. It is determined 
that the Top 15 cities of the world according to both ratings have different composition and order 
of location, at the same time, 8 out of 15 cities are included in both ratings. It was determined that 
the Top 15 cities of the world according to both ratings have different composition and order of 
location, at the same time, 8 out of 15 cities are included in both ratings.

Key words: tourist rating of world cities, international tourism, tourist destinations, global 
cities of the world.
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EVALUATION OF IT SERVICES MARKET DEVELOPMENT  
IN UKRAINE AND THE WORLD

Мета. Основним у дослідженні є виявлення сучасних тенденцій та перспектив розви-
тку Українського та світового ринку ІТ-послуг в умовах поглиблення процесів цифровізації, 
дослідження статистичних показників українського ІТ-ринку, а також подальших можли-
вих векторів розвитку, враховуючи світові тенденції в секторі цифрових технологій. Дослі-
дити роль держави у стимулювання розвитку вітчизняних ІТ-компаній, а також залученні 
іноземних інвестицій. 

Методи. У ході виконання дослідження автори зверталися до загальнонаукових мето-
дів теоретичного та емпіричного пізнання, таких як системний аналіз, спостереження, 
порівняння, аналіз, синтез, моделювання та формалізація. Для кількісного аналізу викорис-
товувалися економіко-статистичні, табличні, графічні та економетричні методи, а та-
кож методи прогнозування.

© О. К. Єлісєєва, А. І. Перетятько, 2022
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Результати. Виявлено найважливіші тенденції розвитку вітчизняного та  світового 
ринку ІТ-послуг, серед яких: зростання доходів від використання хмарних технологій, зрос-
тання середньої величини угод злиття та поглинання на ринку ІТ-послуг, зростання ринку 
мобільних додатків та платформ, збільшення попиту на ПЗ з відкритим вихідним кодом, 
підвищення вимог щодо безпеки замовного ПЗ, розвиток ІТ аутсорсингу, розробка та впро-
вадження нових технологій ІТ-установки та підтримки бізнес-процесів; зростання попи-
ту на цифрове та змішане навчання. Досліджено вплив розвитку ІТ-сектору на економіку 
України. Розкрито особливості розвитку українського сегменту ринку ІТ-послуг у системі 
світогосподарських зв’язків. Розглянуто роль держави у стимулювання розвитку вітчизня-
них ІТ-компаній, а також залученні іноземних інвестицій. З’ясовано, що ІТ-сектор України 
демонструє зростаючу орієнтацію на експорт.

Ключові слова: сфера ІТ, ринок ІТ, перспективи розвитку сфери ІТ, світовий ринок ІТ, 
інформаційні технології.

Постановка проблеми. Найважливі-
шою рисою сучасної економіки є її яскраво 
виражений інформаційний статус, оскільки 
сучасний етап її розвитку називається поруч 
із постіндустріальним — інформаційним. 
Частка інформаційних послуг в економіці 
розвинених і країн, що розвиваються, з кож-
ним роком стає все вагомішою, з›являються 
нові послуги, постійно модернізуються існу-
ючі. Такий стрімкий розвиток робить акту-
альним питання про властивості та алгорит-
ми розвитку інформаційного ринку.

Зростання попиту у світі створює мож-
ливості для розвитку в Україні сфери ін-
формаційних технологій з орієнтацією на 
експорт. Останнім десятиліттям галузь ста-
більно демонструє найбільші темпи зрос-
тання поряд с сільським господарством. 
Зростає частка інформаційних товарів і 
послуг у ВВП а особливо в структурі екс-
порту. Необхідно визначити правильні за-
сади розвитку а також основні проблеми та 
загрози подальшому зростанню ІТ-сектора 
України. В умовах, що склалися, саме ві-
тчизняний ІТ-сектор може стати драйве-
ром зростання економіки країни, оскільки 
продукція та послуги, що генерують під-
приємства цього сектору, широко користу-
ються попитом в іноземних компаній, а їх 
використання вітчизняними підприємства-
ми сприяє підвищенню ефективності еко-
номіки в цілому. Складність поставленого 
питання полягає в тому, що інформаційний 
сектор знаходиться на стадії розвитку, ста-
новлення і формування. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Дослідженням потенціалу ринку ін-
формаційних технологій України займалися 
українські вчені: Д. В. Дубов, Л. М. Гану-
щак-Єфіменко, О. В. Кондрат, Р. І. Мачу-
ха, Н. П. Мешко, Г. О. Чорноус, С. А Яку-
бовський. та ін. Становлення та сучасні 
тенденції у світовій індустрії ІТ, вплив ін-
формаційно-комунікаційних технологій на 
продуктивність та економічне зростання, 
розвиток міжнародної торгівлі та процесів 
інтернаціоналізації у сфері ІТ — всі ці пи-
тання отримали досить докладне висвітлен-
ня у працях зарубіжних учених. Серед них 
можна назвати таких: Б. Атростік, Н. Ах-
мад, С. Басу, Дж. Болдвін, Е. Бринджолфсон, 
Дж. Гейтс, Р. Інклаар, Н. Карр, М. Катсуно, 
А. Колекчіа, Лопес-Бассолс, Е. Макфарлана, 
К. Мотохаші, Пілат, М. Піятковскі, П. Схре-
йер, М. Тіммер, К. Ерроу.

Так, Р. Є. Яремчук вважає що на даний 
час Україна як один із найперспективніших 
ринків високих технологій та інновацій в 
Центральній і Східній Європі, знаходячись в 
процесі інтеграції українських ринків з рин-
ками країн ЄС, отримує потужний стимул 
для активного комплексного розвитку влас-
ного ІТ-сектора найрозвинутішого та най-
більшого за обсягом сегмента інноваційної 
економіки в Україні [1].

Дослідження сектора інформаційних 
технологій активно зараз являється актуаль-
ним, оскільки має значний вплив на всі галузі 
та економіки в цілому. Таким чином, великі 
світові інституції як ООН, Європейська ко-
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місія, Міжнародна організація з міграції до-
сліджують динаміку та тенденції на даному 
ринку. З боку науковців огляд кон’юнктури 
ринку ІТ був здійснений у дослідженнях: 
О. В. Журавльов, О. А. Сімачов, кадрові ас-
пекти ІТ-спеціалістів досліджували наступні 
науковці: Л. Є. Довгань, І. П. Малик, ключові 
тренди у української ІТ галузі були виділені 
у роботах А. О. Алтинпара, О. О. Корогодо-
ва, Л. Є. Довгань, І. П. Малик. Концептуаль-
ні засади функціонування ІТ-сектора та його 
окремих аспектів висвітлено в працях Я. 
Олексенко, С. Макаренко, де були висвітлені 
наступні проблеми такі, як: проблеми ринку 
ІТ послуг висвітлювали в таких напрямках: 
недостатній рівень підготовки кваліфікова-
них кадрів, підкреслюють недостатнє регу-
лювання з боку держави, особливо пробле-
ми із захистом інтелектуальної власності, 
питання міграції ІТ-фахівців та аутсорсинг 
ІТ послуг, що іноді є синонімами, обгово-
рювалось і у наукових роботах К. Кавасіма, 
міграція ІТ спеціалістів, низький внутрішній 
попит ІТ-продуктів. Останнім часом науков-
ці часто звертають увагу на проблему аут-
сорсингу ІТ-послуг закордоном, що також 
негативно впливає на ринок комп’ютерних 
технологій.

Мета статті. Дослідження поточного 
стану та динаміки розвитку ринку ІТ-послуг 
в Україні а також його можливості та пер-
спективи на світовому ринку інформацій-
них технологій. Дослідження ролі держави 
у стимуляції зростання вітчизняного сектору 
інформаційних технологій а також прогнозу-
вання майбутніх показників ринку.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. ІТ-галузь впевнено перетворюється 
на одного з флагманів економіки України та 
стає невід’ємною складовою її міжнарод-
ного іміджу. Криза, що охопила весь світ у 
зв’язку з поширенням коронавірусної інфек-
ції та викликала значне падіння української 
та світової економіки у 2020–2021 рр., не за-
вадила потужному та динамічному розвитку 
української ІТ-сфери.

Більше того український ІТ-сектор де-
монстрував значно кращі результати ніж  
середні показники світового ринку ІТ. Між-
народний ринок ІТ-послуг у 2018-2020 
рр демонстрував слабку динаміку або на-
віть незначне скорочення через торговель-
ну війну США та Китаю а також пандемію 
COVID-19.

Якщо проаналізувати графік виручки від 
ІТ-послуг у світі (рис. 1), то можна відстежити 

Рис. 1. Динаміка обсягу світового ринку ІТ-послуг та прогноз на 2022–2025 рр, млрд  дол.  США 
(складено автором на основі [4])
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динаміку зростання приблизно на 4–5 % на рік 
до пандемії COVID-19 і незначне скорочення 
на піку обмежень від коронавірусу на 2 % за 
2020 році  через, що несли збитки виробники 
високотехнологічної електроніки і як наслідок  
призвели до скорочення ІТ сектору[2].

Послаблення обмежень а також норма-
лізація роботи підприємств і налагодження 
роботи міжнародних ланцюгів постачання 
в нових умовах, до зростання виручки ІТ 
сектору на 9,3 % у 2021 році. Також цьому 
посприяло зростання деяких сервісів, що 
здобули більшу популярність саме через 
пандемію.

Якщо розглянути динаміку в наступ-
ні чотири роки, то очікуваний дохід від ІТ-
сектору демонструватиме щорічний темп 
зростання впродовж 2022-2027 років на рів-
ні 7,10 %, що призведе до обсягу ринку в 
1570,00 млрд доларів США до 2027 року.

Зростання попиту ПЗ для бізнесу. Обсяг 
продажу софту у світі в 2021 р. збільшиться 
на 13,2 % і становитиме близько $600 млрд. 
за прогнозом Gartner. Витрати на комуніка-
ційні послуги піднімуться на 3,5 %, до $1,44 
трлн; на комплекси для дата-центрів — на 
7,4 %, до $192 млрд. Прикладами успіш-
них компаній у цьому сегменті є Microsoft, 
Salesforce.com.

Збільшення затребуваності систем штуч-
ного інтелекту (ІІ) та обчислень. Їхня реа-
лізація у 2021 р. зросте на 16,4 %, до $328 
млрд., а до 2024 р. перевищить $500 млрд 
дол., за оцінкою аналітичної компанії IDC. 
ІІ дає можливість переробляти дедалі більші 
обсяги інформації, оптимізувати бізнес-про-
цеси. Найбільш привабливими компаніями у 
цьому сегменті є NVIDIA, AMD [5].

Віддалена робота, навчання та цифрові 
розваги зміцнили переваги хмарних техно-
логій. Тенденція підвищення попиту ними 
залишиться і довгострокову перспективу. 
Вони забезпечують зручне, ємне, безпечне 
зберігання даних та доступ до них для різ-
них користувачів незалежно від локації та 
часу. Gartner прогнозує збільшення глобаль-
них витрат на хмарні сервіси на 18 % у 2021 
р., до $305 млрд. За оцінками дослідницької 
компанії, навіть після завершення пандемії 

70 % організацій підніматимуть витрати на 
«хмари». Тут зверну увагу на компанії, осно-
вний бізнес яких полягає у наданні обчис-
лювальної інфраструктури та обладнання. 
Прикладами успішних компаній є Microsoft, 
Zoom Technologies, Netflix, Spotify.

Увага до кібербезпеки. Міграція бізнес-
процесів та персонального життя в онлайн 
в умовах запроваджених карантинних об-
межень призвели до підвищення актив-
ності зловмисників та шахраїв. За даними 
Australian Cyber   Security Growth Network, 
світовий ринок кібербезпеки збільшиться 
найближчими роками більш ніж подвоїться 
і досягне  $173 млрд, а його загальний обсяг 
до 2026 р. становитиме $270 млрд. Населен-
ня та бізнес змушені реагувати на зростання 
злочинів у сфері інтернет-технологій. Очіку-
ється, що витрати на кібербезпеку збільшу-
ватимуться в середньому на 9,3 % на рік. З 
урахуванням того, що в цьому секторі пред-
ставлено безліч компаній малої та середньої 
капіталізації, інвестувати в цей сектор краще 
через диферсифіковані ETF-фонди. Прикла-
дами можуть бути MG Prime Cyber   Security 
ETF, First Trust Nasdaq Cybersecurity ETF та 
iShares Cybersecurity and Tech ETF[6].

Україна є  лідером з інновацій у Схід-
ній Європі та зайняла переконливі позиції в 
кількох міжнародних рейтингах. Індекс інно-
вацій Bloomberg увійшов до 50 найбільш ін-
новаційних країн світу. У 2021 році Україна 
посіла 34-е місце зі 100 глобальних стартап-
екосистем у рейтингу StartupBlink і 6-е місце 
серед стартапів у Східній Європі. До війни 
українська ІТ-індустрія активно залучала ін-
вестиції та гранти для стартапів, які розпо-
чали свою діяльність (Seed та Pre-seed).

Чотири всесвітньо відомі компанії-єди-
нороги, Grammarly, GitLab, BitFury та People.
ai, мають українське коріння. People.ai залу-
чив 100 мільйонів доларів під час раунду се-
рії D у серпні 2021 року. Grammarly закрив 
інвестиційну угоду на суму 200 мільйонів 
доларів (пізній раунд VC) у жовтні 2021 
року, а GitLab завершив IPO, продавши 10,4 
мільйона акцій по 77 доларів кожна, залу-
чивши 800 мільйонів доларів для Оцінка 11 
мільярдів доларів протягом того ж місяця[7].
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«Дія Сіті» — особливий податково-пра-
вовий режим для ІТ-компаній — офіційно 
запрацював 8 лютого 2022 року. Він включає 
сприятливу систему оподаткування — 9 % 
податку на утримання або 18 % податку на 
прибуток; 5 % податку на доходи фізичних 
осіб (ПДФО), єдиний податок на соціаль-
не страхування у розмірі 22 % мінімальної 
зарплати (приблизно 50 доларів США), 1,5 % 
військовий збір; податки на стимулювання 
інвестицій; гарантії захисту інтелектуальної 
власності та бізнесу; легкий старт і спроще-
не адміністрування та багато іншого. Очіку-
ється, що новий режим допоможе збільшити 
частку ІТ в українському ВВП з 4 % до 10 % 
і доходи галузі до 16,5 млрд доларів, сприя-
ючи перетворенню технологічного сектору в 
найбільший ІТ-хаб Європи.[8].

Побудова лінії тренда була здійснена у 
програмі Microsoft Office Excel. Програма 

автоматично генерує майбутні значення на 
основі наявних або екстрапольовані значен-
ня на основі обчислень лінійного чи експо-
ненціального наближення. Програма згене-
рувала лінійне рівняння лінії тренда, яким 
можна скористатися для прогнозування май-
бутніх значень шляхом підстановки. 

Дані розрахунки показують прогнозне 
збільшення до 325 млрд грн обсягу ІТ галу-
зі України, що є приблизно 38 % за 4 роки, 
такий результат є достатньо реалістичним 
прогнозом враховуючи високий рівень кое-
фіцієнту детермінації в 0,986 (рис. 2). Також 
високу імовірність даних показників під-
тверджують планові прогнози українського 
уряду в зростання ІТ сектору до 16,5 млрд. 
дол. США до 2025.

Розрахунки щодо частки ІТ галузі в ВВП 
України спрогнозувати більш важко через 
велику кількість факторів впливу на які сама 

Рис. 2. Обсяги ринку ІТ-послуг в Україні та його % у ВВП у 2017–2021 рр та прогноз  
на 2022–2025 рр, млн грн (складено автором на основі [9])

ІТ галузь на має безпосереднього впливу. 
Коефіцієнт детермінації 0,77 вказує на по-
мірне підтвердження моделі але якщо взяти 
до уваги динаміку зростання інших галузей, 
то частка в 6,5 % ІТ-послуг в ВВП України я 
достатньо реалістичним та досяжним показ-
ником. Якщо ж оперувати прогнозами уряду, 
то там запланована частка в 10 % від загаль-
ного ВВП країни[10].

Найбільш наглядними серед всіх показ-
ників є данні щодо експорту вітчизняних 
ІТ-послуг. Так експорт української продук-
ції зростає в середньому на 27 % щорічно. 
За останні чотири роки обсяги експорту ІТ 
продукції подвоїлись з 3 млрд 205 млн дол. 
США у 2018 році до 6 млрд 830 млн дол. 
США за підсумка 2021 року. Якщо ж розгля-
дати дані за 2016 рік то збільшення експорту 
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становить 3,5 рази за 5 років ( 1975 млн. дол. 
США у 2016  проти 6830 млн. дол. США у 
2021) (рис 3).

При цьому частка у відсотках зростає 
досить низькими темпами порівняно з най-
нижчою часткою у 3,8 % від загального ВВП 

Рис. 3. Динаміка експорту ІТ-послуг у 2016–2021 рр. млн дол. США складено автором на основі [9]
України у 2018 році за підсумками 2021 року 
частка ІТ буде складати приблизно 5,1 %,  
даний показник зріс лише на 28 %. Таке зда-
валося б незначне підвищення ролі ІТ сек-
тору у ВВП пояснюється зростанням та від-
новленням економіки в цілому та швидким 
зростанням ролі експорту сільськогосподар-
ської продукції. 

Якщо розглядати структуру імпорту 
саме послуг, то тут ІТ сектор продовжує 
впевнено нарощувати свою частку, так за 
підсумками 2021 року частка експорту ІТ-
послуг складає 29,3 % що на 3,3 % пере-
вищує показники 2020 року, коли доля в 
експорті становила 25 %, загалом же 2020 
рік був дуже вдалим в статистичному плані 
адже зростання частки було на  цілих 9 % 
( у 2019 р. ІТ- послуги займали 16 %,3 % 
українського експорту).

Таке різке збільшення питомої ваги 
ІТ-послуг у структурі експорту частково 
забов’язане скороченням експорту через 
пандемійні обмеження, які завдали значно-
го удару по транспортним послугам. В свою 
чергу обмеження пов’язані з COVID-19 
особливо не зачепили сферу ІТ-послуг, яка 
швидко адаптувалася до нових умов ведення 

бізнесу. Така гнучкість ІТ-послуг та можли-
вість компаній швидко пристосовуватись до 
нових умов ведення бізнесу є дуже важли-
вою з огляду на наявність нестабільності в 
українській економіці.

Аналіз ринків збуту українських ІТ-
послуг показав що протягом останніх п’яти 
років ключові для українських виробників 
ринки не змінилися. США залишаються на 
першому місці 685 млн. дол. США у 2016 
проти 2007 млн. дол. США за підсумками 
2021 року, що свідчить про збільшення екс-
порту до США не тільки у грошовому вимірі 
а й у відсотковому 47 % у 2016 і 51,94 % у 
2022 (рис. 4).

 На другому місці також без змін це краї-
ни, що входять до ЕС, проте їх частка в 2021 
році скоротилась порівняно  2016 (23,47 і 
22,7 відповідно). Третім найбільшим ринком 
для українських розробників залишаються 
Великобританія експорт до, якої збільшився 
з 153 млн. дол. США у 2016 до 503 млн. дол. 
США у 2021 році. Саме до Сполученого Ко-
ролівства експорт ІТ продуктів зріс найбіль-
ше 3,8 рази за 5 років. 

Єдиним з основних ринків українського 
ІТ, що майже не зазнав зростання є Швейца-
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рія експорт послуг  за 5 років зріс всього лиш 
на 16 млн. дол. США. 

З 8 лютого 2022 року уряд запрова-
див спеціальну законодавчу базу для ІТ-
індустрії — Дія.City. Він поширюватиметь-
ся на всю територію України і передбачає 
низку стимулів для ІТ-компаній (учасників 
Дія.City): особливий режим оподаткуван-
ня, спеціальні (більш гнучкі) форми залу-
чення ІТ-спеціалістів (контракти та трудові 
договори), додаткові правові інструменти у 
сфері захисту інвестицій та корпоративно-
го управління. Враховуючи тривалий діалог 
між ІТ-індустрією та владою, очікується, що 
впровадження Diia City розглядатиметься як 
додатковий стимул для зростання цифрової 
економіки в Україні.

Складові «Дія Сіті»: сприятлива система 
оподаткування — податок на прибуток 18 % 
або податок на розподілений прибуток 9 %, 
ЄСВ на рівні 22 % мінімальної заробітної 
плати, податок на доходи фізичних осіб 5 % 
та військовий збір 1,5 %; гнучкі форми співп-
раці з ІТ-спеціалістами — гіг-контракти, що 
поєднують переваги фрілансу та соціальних 
гарантій; гарантії захисту інтелектуальної 
власності; елементи англійського законодав-
ства, які полегшують доступ до інвестицій; 
гарантії захисту особи та майна від незакон-
ного втручання силовиків.[9]

Закон про Дія City вста-
новив вимоги до майбутніх 
резидентів:

— реєстрація в Україні;
— вид діяльності: 

комп›ютерне програмуван-
ня, розробка ПЗ, створення 
ігор, освіта у сфері інфор-
маційних технологій, об-
робка даних, маркетинг та 
реклама, кіберспортивні 
змагання, організація обо-
роту віртуальних активів, 
кібербезпека, робототехні-
ка та інші;

— 90 % доходів IT-
компанії одержують від ве-
дення такої діяльності;

015 — понад 9 гіг-
фахівців та працівників за трудовими дого-
ворами в команді;

 — середня місячна винагорода праців-
ників та гіг-фахівців не менше 1200 євро.

Приєднання до Diia City є добровільним. 
Спецрежим діятиме паралельно з нинішні-
ми умовами розвитку ІТ. Завдяки Diia City 
IT-компанії сплачуватимуть нижчі податки, 
зможуть побудувати прозору корпоративну 
структуру та матимуть кращий доступ до ін-
вестицій[10].

Висновки. Ринок ІТ-послуг стає все 
більш значимим для світової економіки, об-
сяги інвестицій а також об’єми ринку інфор-
маційних технологій досягли розмірів таких 
традиційних сфер економіки як ринок енер-
гоносіїв та корисних копалин. Динамічний 
розвиток ІТ компаній приваблює інвесторів, 
що стимулює пришвидшення розвитку но-
вих технологій.

Необхідно відзначити, що зацікавленість 
компаній у нарощуванні споживання ІТ-
послуг на світовому ринку в середньостро-
ковій перспективі обумовлена підвищенням 
точності прогнозування діяльності з вико-
ристанням інструментів Big Data, появою 
можливості більш точно оптимізувати біз-
нес-процеси у несприятливих ринкових умо-
вах, сформувати нові конкурентні переваги 
та завоювати нові конкурентні. позиції (зо-

Рис. 4. Структура країни-імпортерів українських ІТ-продуктів, % 
(складено автором на основі [9])
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крема. там). За попередніми оцінками випе-
реджаючими темпами зростатиме попит на 
ІТ-послуги з боку компаній малого та серед-
нього бізнесу, керівництво яких раніше не-
дооцінювало важливість ІТ-інфраструктури 
для свого впевненого розвитку. Можливості 
хмарних сервісів нині дозволяють задоволь-
нити потреби малого та середнього бізнесу 
в ІТ-послугах за прийнятними цінами. Ряд 
технологічних досягнень та інновацій, за-
проваджених у галузі хмарних технологій 
останніми роками, заклали основи для ви-
переджаючого зростання даного сегменту 
ринку ІТ-послуг у середньостроковій пер-
спективі. Як бачиться, у середньостроковій 
перспективі представники середнього та 
великого бізнесу почнуть відмовлятися від 
підтримки раніше створеної власної інф-
раструктури ІТ, роблячи вибір на користь 
управління необхідними ресурсами на осно-
ві хмарної інфраструктури, що зробить ін-
формаційні системи компаній більш гнуч-
кими, ефективними, стійкими до можливих 
аварій та збоїв.

ІТ-галузь України протягом останніх 
років виступає локомотивом української 
сфери послуг на міжнародному рику, що 
підтверджують наявність міцного іннова-
ційного потенціалу в нашій країні. Тобто 
можна зробити висновок, що в останні роки 
Україна здійснила прорив у напрямку роз-
витку ІТ-галузі, Інтернет та ІТ змінюють 
природу бізнесу, виводять відносини між 
людьми, між владою та бізнесом; між вла-
дою та суспільством на новий рівень. Та-
кож у дослідженні визначено перспективні 
напрямки розвитку ІТ-галузі в Україні: не-
йронні мережі та машинне навчання, вірту-
альна (VR) та доповнена (AR) реальність, 
використання ІТ у медицині; розвиток ІТ-
аутсорсингу та

ІТ-сектор України демонструє зростаю-
чу орієнтацію на експорт, зокрема спрямова-
ність на регіони Північної Америки та ЄС. 
Розвиток послуг аутсорсингу бізнес-про-
цесів в Україні, на фоні констатованого де-
фіциту цифрових навичок у Швеції і Данії, 
розкриває нові перспективи на ринках країн 
Скандинавії.

Стратегічна позиція ІТ-сектору у роз-
витку національної економіки обґрунтовує 
профільні стимулюючі заходи державних 
урядових інституцій в рамках податкової, ім-
міграційної, інвестиційної політик, реформ 
інституційної сфери і сфери вищої освіти. 
Реалізація цих заходів дозволяє прогнозу-
вати у середньостроковій перспективі під-
вищення інвестиційної привабливості ІТ-
сектора України.
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Objective. The main goal of the research is to identify current trends and prospects for the 
Ukrainian and global IT services market in the deepening of digitalization processes, to investi-
gate statistical indicators of the Ukrainian IT market and further possible vectors of development 
taking into account global trends in the digital technology sector. The objective is to investigate the 
role of the state in stimulating the development of domestic IT companies and attracting foreign 
investments.

Methods. In the process of the study, the authors turn to general scientific methods of theo-
retical and empirical knowledge, such as systems analysis, observation, comparison, analysis, 
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synthesis, modeling and formalization. Economic-statistical, tabular, graphical and econometric 
methods, as well as forecasting methods are applied for quantitative analysis.

Results. The most important trends in the domestic and global IT services market are identi-
fied. They include: growth of revenues from the use of cloud technologies, growth of average merg-
ers and acquisitions in the IT services market, growth of the market of mobile applications and 
platforms, increasing demand for open source software , increasing the requirements for the secu-
rity of custom software, development of IT outsourcing, development and implementation of new 
technologies for IT installation and support of business processes; growing demand for digital and 
blended learning. The impact of IT sector development on the economy of Ukraine is studied. The 
peculiarities of the development of the Ukrainian segment of the IT services market in the system 
of world economic relations are revealed. The role of the state in stimulating the development of 
domestic IT companies and attracting foreign investment is considered. It is found out that the IT 
sector of Ukraine is showing a growing export orientation.

Key words: IT sphere, IT market, prospects of IT sphere development, world IT market, infor-
mation technologies.
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